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رانت خواري
در تعريف کلي، رانت خواري به فعاليت اقتصادي يي گفته ميشود که توسط آن يک فرد يا واحد اقتصادي بتواند بدون آنکه ارزش افزوده بيشتري توليدکند، درآمد خود را افزايش دهد مثل افزايش بي مورد دستمزدها از طريق اعتصاب و اعمالفشار سياسي بدون آنکه با افزايش باروري همراه باشد.به طور مشخص، پديده رانت خوارياولين بار توسط اقتصاددان امريکايي، گوردون تولوک، در رابطه با انحصارات مطرح شداز ديد «تولوک» رانت خواري هنگامي واقع مي شود که شرکت هاي بزرگ با صرف منابعاقتصادي، مانند دادن رشوه و استخدام «لابي گرها» دولت را تحت فشار قرار مي دهند تابا استفاده از ابزارهاي اقتصادي و وضع قوانين جديد مانند ايجاد تعرفه، محدود کردنواردات، اعطاي يارانه هاي مستقيم و غيرمستقيم، جلوگيري از ورود شرکت هاي جديد بهبازار و کنترل قيمت ها، محيط و شرايطي را که شرکت هاي مزبور در آن فعاليت مي کنند،به نفع آنها تغيير دهد. فعاليت رانت خواري از فعاليت سود جوييمتمايز است. زيرا در فعاليت سودجويي طرفين براي تامين منافع مشترک اقدام به توليدارزش افزوده مي کنند، درحالي که در فعاليت رانت خواري افزايش درآمد با توليد ارزشافزوده بيشتر همراه نيست. به علاوه گسترش رانت خواري موجب مي شود تا منابع اقتصادياز فعاليت هاي توليدي خارج و به سوي فعاليت هاي غيرمولد روان شوند. زيرا هنگامي کهيک شرکت موفق مي شود تا با صرف مثلاً يک ميليون دلار، درآمد خود را به ميزان چند صدميليون دلار افزايش دهد، شرکت هاي متعددي جذب فعاليت رانت خواري خواهند شد و منابعهنگفتي از فعاليت هاي مولد به فعاليت هاي غيرمولد منتقل خواهد شد. به اين ترتيبرانت خواري با اتلاف انبوه منابع اقتصادي، انتقال منابع از فعاليت هاي مولد بهفعاليت هاي غيرمولد، گسترش فساد اقتصادي، مخدوش کردن سيستم انگيزه ها و ايجاد تصلبهاي نهادي و ناهنجاري هاي ساختاري نه تنها آهنگ رشد اقتصادي را آهسته مي سازد، بلکهبا سست کردن پايه هاي پويايي و ثبات اقتصادي و سياسي جامعه عملاً مانع از توسعهاقتصادي کشور مي شود
مداخله دولت
همان طور که تجربه اقتصادي هايسوسياليستي و بسياري از کشورهاي توسعه نيافته، در حال رشد و توسعه يافته نشان ميدهد، رشد بيش از اندازه و کنترل نشده دولت، به ويژه در عرصه اقتصادي بستر مناسبيبراي پيدايش و گسترش سرطاني رانت خواري به وجود مي آورد.بر اساس وجه کلاسيک نظريهکارفرما - کارگزار» که در آن عامه مردم حکم کارفرما و بوروکرات ها و کارمندان دولتحکم کارگزاران مردم را دارند، بوروکرات ها و کارمندان دولت مانند عاملان بخش خصوصيدر پي حداکثرسازي منافع اقتصادي خود هستند.در چنين شرايطي، رشد گسترده دولت موجبرشد هرچه سريع تر مناسبات رانت خواري در اقتصاد خواهد شد. زيرا کارمندان دولت وسياستمداران براي کسب درآمد بيشتر اقدام به وضع قوانين دست و پا گير و ايجاد موانعبيشتر بر سر راه فعاليت هاي اقتصادي خواهند کرد تا با توليد رانت بيشتر، درآمد خودرا به حداکثر برسانند. در واقع سياستمداران و کارمندان دولت خود به خيل رانت خوارانمي پيوندند و با ايجاد موانع بيشتر موجب رشد فزاينده آن مي شوند
نگاهی به رانت خواری های موجه!
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آنچه از آن سخن خواهد آمد از آنجا که در شرایطی گفته می شود که قبح مساله ریخته شده و متاسفانه به زعم راقم این سطور گریبان هر کدام از ما را بنحوی گرفته است سنگین خواهد بود و طبعا با توجیهات مختلف و استدلال تراشی های گوناگون راه موجهه جلوه دادن خود را خواهد یافت لیکن بعید است که تطبیق این اعمال و رفتار با مبانی دینی به نتایج مشابه رهنمون مان سازد. 
به اطراف خود بنگرید و نه عموم مردم – که متاسفانه در این روش پیشتازند- که جماعت باصطلاح مذهبی و حزب اللهی را از منظر یافتن فرصتهای مختلف و قرار گرفتن در موقعیتهای گوناگون بررسی کنید. 
چند نفر را می شناسید که برای آنکه خدمت سربازی شان را در محلی خوبتر و راحت تر و در شهر خود خدمت کنند به یک توصیه کوچک آشنایی دور یا نزدیک متوصل نشده باشند؟ هر چند قبول داریم که سخت است و وقتی می توان با یک تماس تلفنی کوچک فاصله راحتی را افزایش داد . . . . 
چند نفر را می شناسید که برای تصدی پست یا شغلی که قرار است محل ارتزاق زن و بچه و خودشان باشد بنا به توصیه و آشنایابی رفتار نکرده باشند و همچون یک فرد معمولی ناشناس مراجعه و کار را یافته باشند؟ 
در این مورد متاسفانه مشکل را باید در ساختار گزینش نیرو در کشور نیز جستجو کرد هرچند توجیه گر رانت خواری(امکان ویژه ای که برای سایرین به هر دلیلی وجود ندارد) نمی شود اما چرا نباید برای همه مسوولیتهای کشور – به جز مواردی خاص و سطوحی عالی که البته در آنها نیز باید ملاک مندی حاکم باشد نه چون الان که نزدیکی فردی و گروهی ملاک است!- در سطوح مختلف مدیریتی از یک کارشناس جزء تا یک کارمند و مدیر بخش و ... از طریق اطلاعیه عمومی و بررسی گزینشی رفتار شود تا آنگاه بسیاری از افرادی که شایسته ترند لیکن هیچ آشنا و پارتی و رانتی ندارند هم امکان دستیابی به آن فرصت را داشته باشند؟ 
آیا انسانهای توانمند و متخصص و متعهدی را ندیده اید که به خاطر نداشتن این رانتها مجبور شده اند به کارهایی جز آنچه تخصصشان و علاقه شان بوده مشغول شوند و . . . 
و از طرفی بسیارند کسانی که اگر نبود توصیه ها و پارتی تراشی هایشان، اینک چون بسیاری از جوانان همسن و سالشان بیکار بودند و شاید البته همچون آنان، شرمنده خانواده و . . . .
براستی برای این مشکل فراگیر چه باید کرد ؟ از خود و اطرافیانمان شروع کنیم و از دولتمردان، تحقق ساز و کارهای صحیح و نظامهای گزینش و شایسته سالاری را طلب کنیم یا به رویه معمول طی طریق نمائیم؟ 
باید چاره ای اندیشید! 
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چكيده:
از گذشته‌هاي دور تا به امروز، همواره در كشورهاي مختلف به ويژه در كشورهاي توسعه نيافته به دليل ساختار ناموزون، ناهماهنگ و بيمار اجتماعي، سياسي، اقتصادي و اداري جامعه و نيز به سبب تمركز زياد قدرت، منابع و اختيارات در دست طبقه حاكم، امتيازات و اعتبارات ويژه‌اي براي گروههايي خاص وجود داشته است. اين گروهها بدون آنكه فعاليت مفيد و سازنده‌اي انجام دهند تنها با توجه به شرايط خاص جامعه از منابع سرشار اقتصادي بهره‌ مي‌برند. وجود چنين شرايطي و برخورداري گروهي خاص از امتيازات ويژه اقتصادي كه براي آنان درآمدي خارج از حوزه استحقاق آنها را به ارمغان مي‌آورد در اصطلاح اقتصادي به «رانت(3)» معروف است. به عبارت ديگر، رانت درآمد ناشي از اشغال يا مالكيت يك حق نهادي است بدون اينكه مالك براي دريافت اين درآمد كمكي به توليد اجتماعي كرده باشد.
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متن کامل مقاله:
در ارتباط با فساد اقتصادي يا مالي در متون مختلف تعاريف متنوعي مطرح شده است ساده‌ترين و مصطلح‌ترين فساد مالي، نقض قوانين موجود براي تأمين سود شخصي است در فرهنگ وبستر(4) فساد به صورت پاداش نامشروع براي وادار كردن فرد به تخلف از وظيفه، تعريف شده است. بنا به تعريف بانك جهاني، فساد سوء استفاده از قدرت دولتي براي تأمين منافع شخصي است. روشن است كه هميشه سوء استفاده از قدرت و امكانات دولتي صرفاً براي تأمين منافع شخصي نيست بلكه مي‌تواند در راستاي تأمين منافع يك حزب و تفكر سياسي خاص، طبقه‌ خاص، دوستان و فاميل در‌آيد از اين جهت، فساد به طور كلي در ارتباط با فعاليت‌هاي دولتي و در جهت برخورداري برخي مديران و كاركنان از اختيارات انحصاري تعريف شده است به گونه‌اي كه گري بكر، برنده جايزه نوبل مي‌گويد: اگر دولت را برداريم فساد برداشته خواهد شد. از ديدگاه وي عمده فساد كشور مربوط به دولت است يا در دولت اتفاق مي‌افتد البته مي‌توان گفت فساد در بخش خصوصي هم وجود دارد.
فساد مالي يك بيماري مهلك اقتصادي و اجتماعي است كه افزون بر متلاشي كردن سازمان از درون به گونه‌اي بي رحمانه از يك سازمان به سازمان ديگر و از يك نهاد به نهاد ديگر سرايت مي‌كند تا آنجا كه همه نهادهاي موجود را تحليل مي‌برد و اين پندار در مردم تقويت مي‌شود كه مقامات دولتي و نخبگان اقتصادي منابع مالي را يغما برده و حيف و ميل مي‌كنند. اين ديدگاه منفي نسبت به دولت مي‌تواند به بحرانهاي سياسي با پيامدهاي جدي امنيتي در سطح ملي و حتي در سطوح بالاتر منطقه‌اي و بين‌المللي منتهي شود. بدون برنامه‌ريزي براي مبارزه جدي و مستمر با فساد نبايد اميدي به موفقيت توسعه داشت. درجه بالاي فساد مالي مي‌تواند به ناكارآمدي سياست‌هاي دولت منجر شود. پژوهشها نشان مي‌دهد فساد به كاهش سرمايه‌گذاري و در نتيجه كاهش رشد اقتصادي مي‌انجامد. فساد مالي مي‌تواند فعاليت‌هاي اقتصادي را از مولد بودن به سوي رانت‌ها و فعاليت‌هاي زير زميني سوق دهد و موجب پيدايش سازمانهاي هراس انگيز همچون مافيا شود.
فساد اقتصادي و سياسي فزاينده در بسياري از كشورها با شرايط اقتصادي، اجتماعي و ايدوئولوژيكي متفاوت مشاهده مي‌شود در نتيجه جلوگيري از اين پديده به يكي از اصلي‌ترين نگراني‌هاي جامعه بين‌المللي تبديل شده است. امروزه تقريباً متخصصان اقتصاد توسعه، اجماع دارند كه كشورهايي كه به توليد مواد خام وابسته‌اند نه به توليد، كشورهاي رانتي هستند كه درآمد مواد خام را گزينشي در جامعه تقسيم مي‌كنند و از طرفي وضعيت اقتصادي- اجتماعي اين كشورها روز به روز به دليل فساد رو به گسترش بدتر مي‌شود. منظور از كشورهاي رانتي كشورهايي هستند كه قسمت عمده درآمد خود را از منابع خارجي و به شكل رانت دريافت مي‌كنند.
به عبارت ديگر دولتي رانتي است كه به دلايل خاصي ا ز فروش كالاها و خدمات با قيمت‌هاي بسيار بالاتر از هزينه‌ توليد آنها درآمد مستقيم داشته باشد. ويژگي متمايز كننده دولت رانتي اين است كه درآمدهاي نفتي كه حكومت كشور توليد كننده و صادر كننده نفت دريافت مي‌كند ارتباط بسيار ناچيزي با فرايند‌هاي توليد در اقتصاد‌هاي داخلي آنها دارد. برخي انديشمندان ملاك و معيار كمي، براي تميز دولت رانتي از ساير دولت قائل شده و هر دولتي كه 42 درصد يا بيشتر از كل درآمدش از رانت خارجي باشد، دولت رانتير ناميده مي‌شود.
رانت باعث مي‌شود تا در كشور يك نوع روحيه رانتي حاكم شود. ويژگي عمده روحيه رانتي اين است كه در پذيرش اين اصل كه «كار و كوشش علت ثروتمند شدن است» خدشه بوجود آيد. به عبارت ديگر در اقتصاد رانتي، كار و فعاليت شديد اقتصادي علت ثروتمند شدن نيست بلكه شانس و تصادف است كه ثروت مي‌آفريند. اين روحيه رانتي به طور خودكار به پديده‌اي منجر مي‌شود كه به جاي اقتصاد توليدي، اقتصاد چرخشي به وجود مي‌آيد و دستيابي به چرخه رانت خيلي مهم تر از دستيابي به كاريابي توليدي است. رفتار اقتصادي افراد و شركت‌ها در راستاي رقابت براي كسب هر چه بيشتر رانت در حال چرخش شكل مي‌گيرد بدين علت فعاليت‌هاي توليدي از كارآيي لازم برخوردار نمي‌باشد.
تأثير رانت بر روي دولت اين است كه بواسطه وجود رانت، توانايي و كار ويژه استخراجي و دوباره توزيعي دولت تضعيف مي‌شود. برخلاف اكثر دولت‌ها كه مجبور به اخذ ماليات از جامعه و صنايع خود مي‌باشند تا بتوانند به حيات خود ادامه دهند، دولت رانتي نياز واقعي به اخذ ماليات ندارد زيرا كه قسمت اعظم درآمد آن را رانت‌هاي خارجي تشكيل مي‌دهد. دولت رانتي در مقابل عدم دريافت ماليات از جامعه به يك توافق ضمني با مردم دست مي‌يابد كه مردم انتظار نداشته باشند دولت از نظر اقتصادي منتخب و نماينده جامعه باشد زيرا دولت هيچ‌گونه مالياتي از جامعه دريافت نمي‌كند و در مقابل خود را در برابر مردم پاسخگو نمي‌يابد. به عبارتي شعار «عدم دريافت ماليات در مقابل عدم وجود نمايندگي» جزء اساسي رانتيريسم مي‌شود. بدين ترتيب اين چنين توافقي باعث تحكيم پايه‌هاي قدرت و سلطه هر چه بيشتر دولت رانتي مي‌شود. به واسطه 
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استقلال مالي دولت از جامعه، دو پايه مهم توسعه اجتماعي يعني «نظارت عمومي» و «عدالت اجتماعي» قرباني مي‌شوند. بدين صورت كه دولت با برخورداري از درآمدهاي نفتي كه بطور مستقيم به خزانه دولت واريز مي‌شود نسبت به مقوله عدالت بي‌توجه مي‌شود و در مقابل چون جامعه حقي بر حكومت ندارد، در قبال آن احساس تكليف هم نمي‌كند (نظارت اجتماعي). 
دولت رانتي براي كسب و حفظ مشروعيت مي‌تواند با مصرف رانت در راستاي رفاه مردم و جلب همكاري نخبگان و گروههاي حاكم اغلب شكل پاتريمو نياليستي(موروثي) به خود بگيرد. به عبارت ديگر ارتباطات خانوادگي و فاميلي به طور آشكار مورد استفاده قرار مي‌گيرند تا افراد مورد نظر دولت رانتي مورد حمايت واقع شوند. اين حمايت مي‌تواند به شكل اعطاي مشاغل عالي‌رتبه، قراردادهاي نان و آب‌دار، وام‌هاي بدون بهره و ديگر مواهب و مزايا باشد يعني همان پديده‌اي كه امروزه به رانت خواري معروف است. تجربه نشان داده است كه وجود فرصت‌هاي رانت خواري در يك جامعه موجب كاهش خلاقيت و ابتكار، پايين آمدن كارآيي و بهره‌وري و تنزل اخلاقي شده و با ايجاد نابرابري، روابط اجتماعي را مخدوش مي‌سازد و به گسترش ستيزه‌هاي اجتماعي مي‌انجامد. اينكه افرادي با شرايط و استعدادهاي يكسان و يا حتي كمتر بتوانند فايده‌هاي غير معمول ببرند زمينه‌اي براي نابودي و تنزل خيل استعدادهايي است كه خود را از آن محروم ديده‌اند. رانت خواري با تخريب استعدادهاي اقتصادي مانند سرمايه‌گذاري، تخريب استعدادهاي علمي مانند بي‌انگيزگي در تحصيل و فرار مغزها و تخريب استعدادهاي سياسي مانند مشاركت مردم و حمايت از دولت و نيز با وارد كردن افراد فاقد صلاحيت و تخصص در عرصه مديريتي كشور (كه به تخريب كار و كوشش در همه موقعيت‌ها مي‌انجامد) از هر جهت مي‌تواند آسيب‌رسان باشد.
برخي مصاديق رانت خواري در كشور 
يكي از مهمترين راههاي رانت خواري در كشور ما استفاده از اهرم دولت است. يعني كساني كه در تصميمات پر منفعت نفوذ دارند يا به نحوي از آن بهره‌مند مي‌شوند و يا حتي تنها از آن مطلع هستند. به عنوان مثال سهميه‌بندي و امتيازات واردات كالاهاي خارجي و صادرات كالايي مخصوص كه متأسفانه در برخي موارد به تشكيل بنگاههاي اختصاصي صادرات و واردات براي افراد و گروههاي خاص شده‌اند. 
از ديگر مصاديق رانت خواري در كشور ما، وجود سهميه‌هاي ارزي و اختلاف قيمت ارز در بازار رسمي و غير رسمي است. اين امر به گونه‌اي است كه امروز در مهمترين مراكز توليدي نيز فعاليت بر اساس توجيه اقتصادي صورت نمي‌پذيرد بلكه سود حاصل از رانت هاي ناشي از اختلافات قيمت ارز، دريافت وام بانكي و ساير امتيازات جانبي منظور و مراد توليد كنندگان است و حاصل آن كيفيت پايين توليد كارخانه‌ها و ايجاد راههايي براي فرار از ايفاي تعهداتي كه در قبال دريافت امتيازات به عهده داشته‌اند و تشكيل بازار سياه مواد اوليه مي‌باشد.
يكي ديگر از مصاديق رانت خواري در كشور، تأسيس «شركتهاي اقماري» و «خصوصي سازي» مي‌باشد. به اعتقاد حجت الاسلام رئيسي، رئيس سابق سازمان بازرسي كل كشور، پس از طرح توسعه اقتصادي در وزارتخانه‌ها و دستگاههاي دولتي، موضوع شركتهاي اقماري پيش آمد. شركتهايي كه در ظاهر خصوصي تلقي مي‌شد اما در واقع يك شركت دولتي بودند؛ يعني اموال اين شركتها از وزارتخانه‌ها و سازمانهاي دولتي تهيه شده بود ولي در ظاهر قانوني، به عنوان يك شركت خصوصي معرفي مي‌شدند كه سودش را صاحبان آن مي‌بردند ولي مشكلات و معضلاتش بر عهده دولت بود.
از ديگر مصاديق رانت خواري تصدي پست‌ها از سوي افراد فاقد صلاحيت يا كم صلاحيت مي‌باشد. اگر احراز موقعيتهاي حساس بر اساس شايسته سالاري مي‌باشد، آنگاه رسيدن به اين جايگاه نه دليلي براي تعظيم كردن و نه فرصتي براي تعظيم خواستن باقي مي‌گذارد. اما در حال حاضر خيل افرادي كه به شيوه كرنش خو كرده‌اند نشان مي‌دهد كه موقعيتها و فرصتها، عادلانه و بر اساس شايستگي‌ها تقسيم نشده است. مصداق بارز آن اعتصاب كارگران، شركتها و كارخانجات دولتي و اعتراض آنان به عدم پرداخت حقوق ماهانه‌شان است. علت اين امر را بايد در همان رانت جويي افراد فرصت طلب جستجو كرد كه فاقد صلاحيت تحصصي براي اداره اين شركتها هستند.
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بررسی تحقیقات تجربی درباره فساد

تحقیقات تجربی در مورد اثرات رانت خواری و فساد روی کارکرد اقتصادی از اوایل دهه 90 میلادی آغاز شد. بارو در سال 1991 به بررسی رابطه رشد اقتصادی و میزان هزینه دولت و همچنین کودتای نظامی به عنوان نشانه ای از رانت خواری پرداخت و اثر منفی رانت خواری در تحقیقات وی مشخص شد. باومول (1990) شواهدی تاریخی را از اثر منفی رانت خواری بر نوآوری و نوجویی در کسب وکار ارائه می کند. او دلیل اثر منفی رانت خواری را اثر منفی آن بر نوع انتخاب افراد با استعداد و جذب شدن آنها به سمت فساد می داند که در چارچوب سازوکار سوددهی، بر ضدتولید و نوآوری در کسب و کار است. 
برام (1991) با استفاده از اطلاعات آماری در زمینه اشتغال دولتی، اشتغال در بخش حقوقی، و فهرست قوانین محدودکننده در زمینه اعمال نفوذ () در ایالت های مختلف آمریکا و مقایسه آنها به بررسی اثرات رانت خواری بر رشد اقتصادی می پردازد. نتیجه تحقیقات نشان دهنده اثر منفی رانت خواری بر رشد اقتصادی است. 
شیفلر و ویشنی (1993) با توضیح برخی موارد تاریخی در دوران معاصر، مثل مورد روسیه پس از فروپاشی اتحاد شوروی، فیلیپین در زمان حکومت مارکوس و کشورهای آفریقایی پس از استقلال دو دلیل کلی برای اثرات منفی فساد بر رشد اقتصادی ارائه می کنند.
اول آنکه دولت های ضعیف باعث به وجود آمدن رقابت در بخش های مختلف بوروکراسی اداری می شوند. این خود سطح بالایی از ارتشا را به بخش خصوصی تحمیل می کند و مانع بزرگی بر سر راه سرمایه گذاری و رشد هستند. دلیل دوم این است که ضرورت محرمانه بودن فعالیت های مبتنی بر فساد ممکن است مسیر سرمایه گذاری های عمومی را عوض کند و اگر در پروژه های بی فایده امکان بیشتری برای
مخفی کاری و فساد وجود داشته باشد مسیر سرمایه گذاری از پروژه های با ارزش به سمت انجام پروژه های بی فایده تغییر می کند. 
ماورو (1995) با استفاده از اطلاعات آماری 68 کشور مختلف بین سال های 1980 تا 1983 و با در نظر گرفتن گزاره هایی مانند فساد و متغیرهای سیاسی و سازمانی دیگر، مانند ثبات سیاسی، سیستم قضایی و بوروکراسی، اثرات منفی فساد و اثرات مشکل ساز بوروکراتیک و سازمانی را بر سرمایه گذاری و رشد اقتصادی بیان می کند. گوتات (2006) عوامل رشد اقتصادی را در 90 کشور، بین سال های 1960 تا 2000 با تمرکز روی اثرات فساد بر رشد اقتصادی در خاورمیانه و شمال آفریقا مورد بررسی قرار می دهد و متوجه می شود که در این منطقه که ضعف نهادها و سازمان ها شدید است، اثر منفی فساد بیشتر است. اقتصاددانان دیگر به نقش سیاست و فساد در رشد اقتصادی پرداخته و به این نتیجه رسیده اند که فساد در کشورهای کوچک تر در مقایسه با کشورهای بزرگ، اثر مخرب تری بر جای می گذارد. تحقیقات دیگر نشان داده که شبکه های مرکزی سازمان یافته فساد در مقایسه با تعداد زیادی از شبکه های کوچک تر فساد که به رقابت با یکدیگر می پردازند اثرات مخرب کمتری برجای می گذارند. نمونه این مساله را می توان در کشورهای شرق آسیا پیدا کرد که سطح بالایی از فساد در آنها وجود دارد و رشد اقتصادی این کشورها نیز در سطح بالایی است.اگر چه مستقیماً تحقیقات چندانی در مورد اثر فساد بر تورم صورت نگرفته ولی می توان تحقیقاتی را یافت که به مساله فساد و کسری بودجه پرداخته اند. ادواردز و بالینی (1991) و همچنین کوکیرمن (1992) از جمله به رابطه مالیات مبتنی بر قدرت و کسری بودجه در کشورهای با نرخ تورم بالا پرداخته اند. از آنجایی که تعداد زیادی از کشورهایی که نرخ تورم بالایی دارند جزء کشورهای با نرخ بالای فساد نیز هستند،می توان شواهد به دست آمده از این تحقیقات را موید ارتباط منفی فساد با تورم دانست. همچنین تحقیقات نشان داده که بین عدم ثبات سیاسی و تورم نیز رابطه معکوسی وجود دارد. در شرایط بی ثباتی سیاسی فساد دامنه گسترده تری دارد و در نتیجه هزینه های دولتی بالاتر و کسری بودجه بزرگ تر است. معمولاً کسری بودجه از محل چاپ اسکناس جبران می شود. اکثر تحقیقاتی که در بالا به آنها اشاره شد، مستقیماً به رابطه فساد و تورم نمی پردازد. این نوشته در بخش بعدی با استفاده از اطلاعات آماری کشورهای مختلف درصدد انجام این کار بر خواهد آمد. 

اطلاعات آماری و نتایج تجربی

چنانکه قبلاً نیز اشاره شد این نوشته بر پایه تعریف مالی از تورم است. به این معنا که عامل اصلی را در ایجاد تورم رشد نقدینگی می داند. برای اندازه گیری اثر فساد بر تورم فهرست فساد در معادله لحاظ شده است. درآمد سرانه نیز در چارچوب تئوری مالی تورم در معادله آمده است. 
برای لحاظ کردن اثرات جهانی سازی در کنترل تورم فهرست میزان درهای باز اقتصادی نیز در فهرست لحاظ شده است. این آمارها از محل فهرست توسعه جهانی بانک جهانی و صندوق بین المللی پول  به دست آمده است. نمونه مطالعه شده از 97 کشور (توسعه یافته یا در حال توسعه) تهیه شده و سال های 2003 تا 2005 را در بر می گیرد. 
روشن است که نتایج به دست آمده با تئوری مالی تورم همخوانی دارد. چنان که انتظار می رفت رشد نقدینگی تاثیر قابل توجهی بر تورم داشته و رشد نقدینگی به میزان یک درصد باعث افزایش تورم به میزان 319/0 درصد شده است. از آنجایی که دوره موردنظر زمان کمی را در بر می گیرد اثر مذکور را می توان اثر کوتاه مدت نقدینگی بر تورم تلقی کرد. انتظار می رود اثرات درازمدت نقدینگی بر تورم بیشتر باشد. 
عامل فساد اثر فزاینده ای بر تورم داشته و اثر آن قابل توجه است. عامل رشد درآمد سرانه چنان که انتظار می رفت اثر کاهش دهنده بر تورم داشته و اثر آن قابل توجه است. این نتایج با تئوری مالی تورم همخوانی دارد.
عامل درهای باز اقتصادی بر تورم اثر داشته ولی اثر آن محدود است بنابراین در نمونه موجود درهای باز اقتصادی اثر قابل توجهی بر تورم ندارد. بنابراین عامل درهای باز اقتصادی از معادله
حذف شده است. 
بنابراین نتیجه تحقیقات موجود نشان می دهد که فساد در تعیین نرخ تورم، حتی با احتساب افزایش نقدینگی، عامل قابل توجهی است.
چنان که قبلاً نیز اشاره شد فساد باعث افزایش هزینه های دولتی می شود و کسری بودجه افزایش می یابد. استفاده از قدرت بانک مرکزی برای چاپ اسکناس جهت تامین کسری بودجه موجب افزایش نقدینگی و تورم می شود. این روند را می توان به عنوان توضیح سیاسی اثر فساد بر تورم تلقی کرد. نتیجه آزمایش نیز این روند را تایید می کند. در این مدل اثرات درازمدت فساد بر تورم و همچنین، برخی عوامل دیگر که بر نرخ تورم اثر گذار هستند منعکس نشده است. اهمیت تحقیقات موجود تامین شواهد تجربی بیشتر در مورد ارتباط فساد با تورم است که قبلاً، در 
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چارچوب اقتصاد سیاسی تورم مورد بررسی قرار نگرفته بود. 

خلاصه و نتیجه گیری

در اقتصاد کلان این اتفاق نظر وجود دارد که تورم پدیده ای است مالی و در درازمدت، به علت رشد نقدینگی بیش از ظرفیت بالقوه تولید به وجود می آید البته در کوتاه مدت عوامل دیگری نیز می تواند بر تورم اثر بگذارد. بنابراین در درازمدت تورم بالا بر اثر رشد شدید نقدینگی به وجود می آید. با توجه به اتفاق نظر در مورد علت به وجود آمدن تورم، باید در مورد ازدیاد نقدینگی توضیح یا توضیحاتی وجود داشته باشد. سه توضیحی که مورد توجه این نوشته بوده عبارتند از: عدم پیگیری در طول زمان در برنامه ریزی مطلوب سیاست مالی، تئوری های چرخه سیاسی و اقتصادی و مالیات مبتنی بر قدرت. اگر چه هر سه توضیح در درک علت نرخ تورمی بالاتر از نرخ مطلوب تورم مفید هستند، موارد قید شده علت رشد نقدینگی را به خصوص در کشورهای در حال توسعه توضیح نمی دهند.
این نوشته در این مورد که عامل فساد می تواند توضیحی در مورد استفاده از مالیات مبتنی بر قدرت باشد، شواهدی را مورد بررسی قرار داده و نتیجه گیری آن نشان دهنده اثر فساد بر نرخ تورم است. نتایج به دست آمده نشان دهنده آن است که حتی با احتساب رشد نقدینگی در مدل فساد نقش قابل توجهی بر تورم دارد. بنابراین به لحاظ تجربی می توان این فرض را تایید کرد که در کشورهایی که رشد نقدینگی و تورم درسطح بالایی قرار دارد فساد نیز در این کشورها شدیدتر است. 
منابع در دفتر روزنامه موجود است. 
بستر دوم: رانت خواري و سرمايه اجتماعي
در دومين بستر، حجم عظيم رانت ناشي از منابع طبيعي، مخصوصا در ارتباط با حقوق مالكيت غير كارآمد، بازارهاي ناقص و ساختارهاي قانوني سست و لاقيد در بسياري از كشورهاي درحال توسعه و اقتصادهاي غير بازاري مي تواند به يك رانت خواري لجام گسيخته در ميان توليدكنندگان منجر شوند. که این امر سبب می شود تا منابع طبیعی، با این انحراف، از ایفای نقش مثمر ثمر اجتماعیِ فعالیت اقتصادی بکاهند. (Auty, 2001; Gelb, 198 )
بنابراين تركيب منابع طبيعي فراوان با بازارهاي ناقص و ناكارآمد و همراه با ساختار قانوني سست به نتايج ويرانگر و مخربي منجر خواهد شد. در حالتهاي حدي؛ ناگهان جنگ هاي داخلي درمي گيرد(همانند برخي از كشورهاي آفريقايي كه منابع الماس دارند) كه نه تنها عوامل توليد را از توليد سودمند اجتماعي منحرف مي سازد؛ بلكه حتي نهادهاي اجتماعي لازم (براي همزيستي مسالمت آميز) و حاكميت قانون را تخريب مي كند.
در حالات غير حدي، ستيزيدن براي كسب رانت هرچه بيشتر از منابع طبيعي، مي تواند به تمركز قدرت اقتصادي و سياسي در ميان برخي از نخبگان منجر شود، كه اين نخبگان، از اين رانت ها براي آرام كردن پشتيبانان سياسي خود و در نتيجه براي حفظ قدرت خود استفاده خواهند كرد. كه اين امر به بازداشتن و ضعيف كردن دموكراسي و كاهش رشد اقتصادي منجر خواهد شد. (Karl, 1997)
علاوه براين، به اين دليل كه كشورهاي داراي منبع، هميشه خود را در معرض خطر ناشي از تهاجم ديگر كشورها مي بينند، غالبا حجم بسيار عظيمي از منابع خود را در دفاع ملي مصرف مي كنند. اين حجم عظيم مخارج نظامي موجب جلوگيري از رشد بدليل اثرات معكوس اين مخارج بر تكوين و تخصيص سرمايه مي شود. (Knight, Loayza, and Villaneuva, 1996) 
البته رانت خواری می تواند اثرات بسیار دیگری نیز داشته باشد. برای مثال؛ دولت می تواند با مساعدت و حمایت از بنگاه ها و یا افراد امتیازدار برای دسترسی هرچه بیشتر به منابع طبیعی، بازار آزاد را مخدوش و بی اثر سازد. همان چیزی که برای مثال در روسیه اتفاق می افتد. یا آنها می توانند حمایت های تعرفه ای یا دیگر انواع طرفداری ها را ازرانتخواران داشته باشند. 
رانت خواری گسترده (بعنوان مثال، سعی در کسب درآمد از موارد شکست بازار)، می تواند موجب ایجاد فساد در دولت و البته در کسب و کار مردم و نیز موجب انحراف در تخصیص منابع شود. که این امر سبب کاهش کارایی اقتصادی و همچنین افزایش نابرابری های اجتماعی می شود. مشاهدات تجربی و تئوری اقتصادی، نشان می دهند که حمایت های وارداتی {مانند تعرفه و دیگر حمایت های مرسوم}، امتیازهای تبعیض آور و فساد، همه گرایش به تخریب رشد و کاهش کارایی اقتصادی دارند. (Bardhan, 1997; Mauro, 1995). 

همچنین منایع طبیعی فراوان، می تواند به مردم یک کشور، احساس کاذب امنیت را القا کند و منجر شود که دولت، بینش و احساس نیاز برای اجرای سیاستهای اقتصادی لازم برای رشد (نظیر معامله آزاد، کارایی بروکراتیک و کیفیت نهادی) را از دست بدهد. (Sachs and Warner, 1999)بعبارت دیگر؛ سرمایه طبیعی، می تواند موجب برون رانی سرمایه اجتماعی شود. این برون رانی یا جانشینی بوسیله عواملی اتفاق می افتد که به آنها زیرساختار و نهادهای اجتماعی (که در یک برهه طولانی مدت بوجود آمده اند) همانند فرهنگ، پیوستگی اجتماعی، قانون، سیستم قضایی، آداب و رسوم و چیزهایی شبیه به این ها، که اعتماد اجتماعی را شامل می شوند، می گوییم. (Woolcock, 1998; Paldam and Svendsen, 2000) 
گرایش به سوی ایجاد ثروت از طریق سیاستها و نهادهای خوب، می تواند به سبب فعالیتهای نسبتا آسان یاب (effortless ) استخراج ثروت از خاک یا دریا، دچار افول و نقصان شود. مائده آسمانی می تواند یک موهبت پیچیده( mixed blessing) را به همراه آورد. این استدلالات می تواند در خصوص وضعیتی که کمک های خارجی به بار می آورند نیز، مطرح شوند. {جالب است که} نشانه هایی از وابستگی بیشتر کشورهای دارای منابع غنی طبیعی به کمک های خارجی وجود دارد که حقیقتا می تواند وضعیت خطرناک این کشورها را تشدید نماید.
از سوی دیگر، کشورهای دارای منبع، برای ایجاد و افزایش فساد، مستعدتر از بقیه کشورها هستند. تا حدی که فراوانی منابع طبیعی سبب تخصیص عممومی برای دستیابی خصوصی افراد (بدون پرداخت و هزینه کرد از سوی فرد) به منابع کمیاب با خاصیت مشاع می شود. بنابراین، بصورت اساسی حق برخورداری از رانت منابع، کنار گذاشته می شود. و در نتیجه این کشورها بیشتر از سایر کشورها در معرض انواع فساد قرار می گیرند.
در ادامه، نویسنده با بهره گیری از آمار و ارقام و تکنیک های اقتصادسنجی، یکبار با بررسی داده ها در میان 60 کشور و بار دوم با بررسی داده هایی دیگر در میان 88 کشور؛ نتیجه می گیرد که فساد رابطه معنی داری با مقدار منابع طبیعی آن کشورها دارد. ( در چند نمودار آماری این رابطه ها بصورت شهودی در کشورهای هلند، نروژ و اکراین بررسی شده که در صورت نیاز می توانید به اصل مقاله مراجعه نمایید)

بستر سوم: آموزش و سرمایه انسانی
فراوانی منابع طبیعی، می تواند انگیزه های خصوصی و عمومی را برای انباشتن سرمایه های انسانی، بدلیل وجود سطح بالایی از درآمد غیر دستمزدی( ناشی از مثلا مالیات های پایین، پرداخت های اجتماعی و تقسیم سودهای مختلف) کاهش دهد. با وجود مقدار عظیمی از پول نقد در کشورهای غنی از لحاظ منابع، ارزش بلندمدت آموزش بسیار کمتر درنظر گرفته می شود. البته رانت ناشی از منابع غنی، همانند مورد بوتسوانا که یکی از بیشترین مخارج دولتی در آموزش نسبت به درآمد ملی در جهان را داراست، می تواند مردم این کشورها را در ایجاد برتری آموزشی توانا سازد. اما مشاهدات تجربی، در میان کشوها، نشان می دهند که ثبت نام در مدارس در تمام سطوح با فراوانی منابع( که توسط سهم نیروی کار که در تولید کالاهای اولیه اندازه گیری شده است) ارتباط معکوس دارد. Gylfason, Herbertsson, and Zoega, 1999) )
همچنین شواهدی بین کشوری وجود دارد دال بر اینکه مخارج عمومی روی آموزش نسبت به درآمد ملی ، همچنین سالهای درس خواندن و نیز میزان ثبت نام در مدرسه، همه و همه با فراوانی منابع طبیعی، رابطه ای معکوس دارند. (Gylfason, 2001; see also Temple, 1999)این مسئله بدان جهت اهمیت دارد که آموزشِ بیشتر و بهتر، رابطه ای مثبت با رشد اقتصادی دارد.
هنگامی که رشد اقتصادی، مورد نظر ماست،تقاضای آموزش بیشتر از عرضه آموزش اهمیت پیدا می کند. (Birdsall, 1996) از آنجایی که مخارج عمومی روی آموزش،گرایشاتی با محوریت عرضه supply-led) ) وبا کیفیتی متوسط دارند، می توانند باعث کاهش کارایی، برابري و رشد شوند. در مقابل، اما مخارج خصوصي روي آموزش، كه اصولا تقاضا محور است ، به نظر مي رسد؛ كيفييت بيشتري دارد و بيشتر در جهت توسعه است. (به همين دليل من ترجیح می دهم كه نرخ ثبت نام در مدرسه بجاي مخارج عمومي روي آموزش، معيار تحليل هاي تجربي قرار گيرد.)
در ادامه نویسنده با استفاده از داده های تجربی و تکنیک های سنجی، نتیجه می گیرد که افزایش 10 درصدی سرمایه های طبیعی از یک کشور به کشور دیگر، با یک کاهش 18 درصدی در ثبت نام در مدارس متوسطه همراه است. که این رابطه به لحاظ آماری معنی دار است. از سوی دیگر نشان داده می شود که ثبت نام در دوره متوسطه رابطه ای مستقیم با رشد دارد. بنابراین نویسنده به این نتیجه می رسد که منابع طبیعی، می توانند رشد اقتصادی را از طریق این کانال هم کاهش دهند.
اما چرا چنين است؟ {به نظر می رسد که} اصولا صنايعي كه بر پايه منبع طبيعي شكل مي گيرند، گرايش به كارگراني با مهارت هاي پايين تر و همچنين، شايد اين صنايع، گرايش به سرمايه هاي با كيفيت پايين تري نسبت به ديگر صنايع دارند. به همين دليل اثرات خارجي مثبت كمتري را نسبت به ديگر صنايع موجب مي شوند.همچنين، كارگراني كه از اشتغال در صنايع اوليه (صنايعي همانند ماهيگيري،‌ كشاورزي، جنگلداري يا كار در معدن و غیره) معاف مي شوند، غالبا، محدوديت هاي عامي دارند و نمي توانند در مابقي صنايع مشغول به كار شوند.
اين امر، شايد بتواند توضيح دهد كه چرا فراواني منابع طبيعي و توليد و يا صادرات كالاهايي كه سهم عمده اي از آنها به اين منابع وابسته است، گرايش به ضعيف كردن و كند نمودنِ يادگيري از طريق انجام دادن(Learning by Doing)، پيشرفت هاي تكنولو‍ژيكي و رشد اقتصادي، دارند. چرا كه آموزش بيشتر و بهتر، باعث انتقال مثبت مزيت نسبي از طريق كنار زدن توليدِ كالاي اوليه به نفع صنایع و خدمات می شود و بنابراين يادگيري از طريق انجام دادن و همچنين رشد را سرعت مي بخشد.
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چکیده
اسلام، همه انسان ها را به سمت رشد و کمال حقیقی و بهره گیری از امکانات رفاهی، هدایت می کند و برای این منظور باید راهکارهایی برای کاهش فقر ، تبعیض و بی عدالتی در جامعه فراهم شود.ازآنجاکه توزیع ناعادلانه درآمد وکاهش رشد اقتصادی سبب ایجاد فقر وشکاف طبقاتی میشود، در این مقاله، به شرح عوامل ایجاد کننده توزیع ناعادلانه درآمد وکاهش رشداقتصادی پرداخته میشود ، با ارائه راهکارهایی برای  عادلانه کردن توزیع درآمد ورشداقتصادی، که از مهمترین عوامل برای کاهش فقر و اختلاف طبقاتی هستند، می‌پردازم.
کلمات کلیدی: تورم - توزیع در آمد- فقر- رشد اقتصادی 

 

1- مقدمه
اسلام معتقد است آنچه دوام و بقای هر حکومتی وابسته به آن است ایجاد زمینه های بسط عدالت در جامعه است و از لوازم اصلی حرکت بسوی رشد و کمال، از بین بردن فقر و تبعیض در جامعه و ایجاد وسعت در معیشت ، برای زندگی مردم است. و برای برقراری عدالت در جامعه رشد و توزیع باید در کنار همدیگر حرکت کنند. 
حال برای پاسخ به اینکه، آيا به طور همزمان می توان به رشد و توزیع درآمد توجه داشت، به دیدگاه برخی از مشاهیر این گروه می پردازیم. 
کوزنتس معتقد بود که طی فرآيند توسعه اقتصادی، ابتدا نابرابری در آمدی افزایش یافته و پس از رسیدن به توسعه اقتصادی به سطح معینی، نابرابری کاهش می یابد و راتی رام که فرضیه کوزنتس را تعمیم داد.
آنها از اقتصاد دانان رشد گرا بودند و توسعه را معادل رشد اقتصادی می دانستند و نابرابری را شرط لازم برای رشد اقتصادی می شمردند و می گفتند که این نابرابری و شکاف عمده بین افراد کم درآمد و پر درآمد، در جامعه مطلوب است.
و در عمل این امر در دهه 1970 برای کشور های توسعه یافته، تحقق یافت.
تفکر اولویت رشد که اقتصاد دانان دهه 70 داشتند در کشور اسلامی ما نه مطلوب و نه ممکن است به علت اینکه اولاً : عدالت اقتصادی و اجتماعی به عنوان فلسفه تفکر اجتماعی دین و حکومت دینی پذیرفته شده است. و حال آنکه اولویت رشد ، باعث نابرابری زیاد توزیع در آمد شده و در مراحل اولیه توسعه بنابر فرضیه کوزنتس ، فقر ایجاد می کند،‌ تفکر دینی پذیرای فقر عمومی مردم نخواهد بود.  
 

ثانیاً: طبق آنچه که مورد نظریه رشد گرایان گفته می شود،‌که بر اساس آن،  نابرابری، عاملی برای رشد اقتصادی می باشد می بایست گفت که، در کشور ما( که در حال توسعه است)،در حال حاضر چنین چیزی ممکن هم نمی باشد. 1
1:مجله اندیشه حوزه شماره3 ،سال 1380
چون، در کشور ما،( به دلیل اقتصاد متکی بر نفت و تورم زا بودن آن) که در این مقاله توضیح داده می شود، انگیزه برای سرمایه گذاری و شرکت در کارهای تولیدی، برای اقشار پر درآمد وجود ندارد و سیاستهای معطوف به رشد، باعث نمی شود که پس انداز این افراد تبدیل به سرمایه گذاری شود. ولی در کشور های توسعه یافته در آن زمان در دهه 1970، به علت اینکه در همان زمان هم بخش خصوصی قدرت زیادی داشت و نیز هنوز پیشرفت چشمگیر صنعتی رخ نداده بود، و تنوع کالا ها و خدمات در این کشور ها کم بود، عاملی برای بالا بودن میل نهایی به پس انداز اقشار پر درآمد بوده و پس انداز این افراد تبدیل به سرمایه گذاری می شد.
پس با توجه به موارد فوق، علاوه بر اینکه نابرابری در اسلام ( سیاستهای معطوف به رشد) مطلوب نیست، در کشور ما ممکن هم نیست. 
در سال 1994، اقتصاد دانانی مانند تورسن پرسون و گایدوتابلینی نشان دادند که نابرابری برای رشد اقتصادی، زیانبار است و حرکت رشد را کند میکند و آنان بر اساس مطالعه شان بر روی 56 کشور به این نتیجه رسیدند: 
که برابری ( توزیع عادلانه در آمد) تاثیر مثبتی بر رشد اقتصادی دارد، چنانچه 1 واحد افزایش در برابری، رشد اقتصادی را به میزان 5 درصد بالا می برد. 
پس بر اساس جنبه های نظری و تجربی یاد شده و نیز نظریه اسلام، رشد و توزیع را باید در کنار هم قرار داد و ترکیب خردمندانه ای از این دو، حائز اهمیت است. 
2- توزیع درآمد
بهبود توزیع درآمد و کاهش فقر, همواره به عنوان یکی از دلایل بارز مداخله دولت در اقتصاد مطرح بوده است و به همین دلیل توزیع درآمد نقش مهمی در سیاست گذاری دولت ایفا کرده است. ولی نکته مهم این است که، این مداخله بایستی به چه طریق و با چه شدتی صورت بگیرد. در اکثر کشورهای توسعه یافته, سیاست های توزیعی دولت، از طریق سیاست های مالیاتی و مشارکت دولت در هزینه های سازمان های تامین اجتماعی صورت می گیرد. بدین صورت که دولت برای بهبود توزیع درآمد ، مالیات بیشتری از گروههای بالای درآمدی دریافت کرده و با افزایش درآمدهای مالیاتی، خدمات بیشتری را به صورت تامین اجتماعی در اختیار گروههای فقیر جامعه قرار می دهد.
این سیاست در واقع به نوعی یک روش باز توزیعی از گروه های بالای درآمدی به گروههای پایین درآمدی است و می تواند نقش مهمی در بهبود توزیع درآمد کمک به اقشار محروم ایفا کند. و سه سازمان متولی بهبود توزیع درآمد می باشند که در ذیل، به آن اشاره گردیده است :
1-2) سه سازمان متولی بهبود توزیع درآمد می باشند:
الف: وزارت امور اقتصاد و دارایی: ب: نظام تامین اجتماعی ج:سازمانهای غیردولتی، که در زیر توضیح داده می شود.
1-1-2) وزارت امور اقتصاد و دارائی و توزیع درآمد
وزارت امور اقتصاد و دارائی در امر توزیع درآمد و جهت گیری های اقتصادی کشور در راستای تقسیم عادلانه امکانات میان اقشار مختلف جامعه- با استفاده از ابزارهای مالیاتی نقش مهمی دارد. و یکی از ویژگی هایی که یک نظام مالیاتی می بایست داشته باشد، آن است که با اجرای آن تمام اقشار جامعه, متناسب با توان مالی خود، زیر پوشش مالیات قرار بگیرند و درآمد و ثروت به شکل عادلانه در جامعه توزیع و در نهایت شکاف درآمدی تا حدودی پر می شود.
این مالیات هایی که بر اساس اصل قدرت پرداخت از مودی، وصول می شود، خود عاملی است که به کمک آن می توان توزیع درآمد را تعدیل کرد و جامعه را به سوی عدالت اجتماعی سوق داد. مثلا مالیات بر درآمد، به سبب این که مقداری از درآمد اقشار پر درآمد جامعه را جذب می ‌کند و از سوی دیگر, امکان تامین مالی برخی از خدمات و تسهیلات دولتی را فراهم می سازد، می تواند در تعدیل نابرابری درآمد، نقش قابل توجهی داشته باشد. 
 
 

2-1-2) نظام تامین اجتماعی و توزیع درآمد
امروزه اصطلاح تامین اجتماعی در بسیاری از جوامع بین المللی و حتی در قوانین اسلامی, وارد شده و رواج دارد و بر دو اساس استواراست:
ا-اصل کفایت همگانی و مسئولیت افراد نسبت به یکدیگر
2-اصل سهیم و شریک بودن آحاد جامعه در درآمدهای دولت
کلید سازی شبانه روزی مهرداد
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حال سازمان بین المللی کار، تامین اجتماعی را به این صورت تعریف کرده است:
تامین اجتماعی به منزله حمایتی است که جامعه در قبال پریشانی های اجتماعی و اقتصادی پدید آمده، (واسطه قطع یا کاهش شدید درآمد افراد بر اثر بیکاری- بیماری- بارداری- از کارافتادگی- سالمندی- فوت و همچنین افزایش هزینه های درمان و نگهداری خانواده (عائله مندی) ) به اعضای خود ارائه می دهد. و دولت موظف است طبق قوانین، از محل درآمدهای حاصل از مشارکت مردم، خدمات و حمایت های مالی فوق را برای یکایک افراد کشور تامین کند.
نمودار شماره 1 – توجه شود که سمت چپ , چرخه فقر ارتباط بین اشتغال, درآمد, فقر و محرومیت را نشان می دهد و سمت راست آن نقش بیمه های اجتماعی و کمک های اجتماعی را نشان می دهد. به عبارت دیگر، تامین اجتماعی به عنوان توزیع کننده مجدد درآمد به صورت عمودی با اخذ مالیات از صاحبان درآمد و کمک های داوطلبانه صاحبان درآمد، اخذ بیمه از شاغلان و اعطای کمک های نقدی و غیر نقدی به نیازمندان،  اقشار ضعیف جامعه و اعطای مزایا به بازنشستگان و از کار افتادگان به صورت افقی با اعطای مزایای غرامت دستمزد ایام بیماری و ایام بارداری و ناتوانی و ارائه خدمات درمانی در تعدیل فقر در جامعه، بسیار موثر است.  
 

فقدان یا کاهش شدید درآمد 
و عدم امکان  اشتغال
دسترسی کمتر به نیازهای اساسی از قبیل خوراک -  پوشاک- آموزش – درمان و ...
ابتلا به امراض و آسیب های اجتماعی
کاهش قدرت و توان جسمی و فکری افراد
پایین بودن کیفیت زندگی
بیمه های اجتماعی و کمک های اجتماعی 
کمک عائله مندی
کمک ازدواج
غرامت دستمزد ایام بارداری
مقرری بیماری
مستمری بازنشستگی
مستمری باز ماندگان درمان
خدمات توانبخشی- بازپروری
و کارآموزی
کمک های نقدی
خدمات حقوقی و مشاوره ای و ...
نمودار 1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. نمودار1: دکتر محسن رنانی، مریم مه آبادی، "تاثیر نابرابری و فقر بر کارایی سیاست های کلان اقتصادی" ،دانشگاه اصفهان، 1383،صفحه. 

 
 
 

1-2-1-2) نظام تامین اجتماعی، می تواند سبب تحقق اهداف زیر در جامعه شود.
1. کاهش فقر در جامعه: که به آن اشاره شد. 
2. شکوفایی استعداد ها در طبقه کم درآمد و فقیر جامعه، زیرا با تامین حداقل های معیشتی، دغدغه های اصلی خانواده ها از بین خواهد رفت و آرامش روحی و روانی، زمینه ساز بروز خلاقیت ها خواهد شد. 

3. افزایش امید به زندگی 

4. کاهش فحشا و منکرات در جامعه 

3-1-2) (NGO) NONE GOVERNMENT ORGANIZATION
(سازمان های غیر دولتی) شامل وقفیات مساجد، مدارس، بیمارستان ها، کتابخانه ها، ..... و یا انجمن های خیریه، انجمن های حمایت از بیماران خاص (که به منظور اطلاع رسانی بیماران و کمک به هزینه های درمان بیماران خاص می باشد) که همه آنها به رفع فقر و توزیع عادلانه فرصت ها می توانند کمک کنند.
2-2) معیارهای سنجش توزیع درآمد
برای بررسی وضعیت فقر در زندگی خانوارها از دیدگاه اقتصادی , لازم است شاخص مناسبی برای این سنجش وجود داشته باشد. که در این تحقیق ما تنها به بررسی منحنی لورنز ضریب تراکم جینی اشاره خواهیم کرد.
1-2-2)منحنی لورنز
اگر روی محور طولها، مقدار جمعیت را به صورت تجمعی و روی محور عرضها مقدار درآمد را به صورت تجمعی مشخص نماییم. به طوری که محور طولها از 0 تا 100 و محور عرضها نیز از 0 تا 100 تقسیم شود و سپس محل تقاطع هر یک از جمعیت ها با درآمدشان را با خطی به یکدیگر متصل کنیم منحنی حاصل, منحنی لورنز نامیده می شود.
در جدول پایین مشخص می شود که مثلا 10 درصد جمعیت با کمترین میزان درآمد، چند درصد درآمد ملی را به خود اختصاص می دهند، یا مثلا 20 درصد جمعیت با کمترین میزان درآمد، چند درصد درآمد ملی را به خود اختصاص می دهند و الی آخر.
قطر مربع لورنز، خط برابری کامل است و هرگاه منحنی لورنز بر این خط منطبق شود، نشان دهنده توزیع کاملا برابر درآمد است. یعنی 10 درصد افراد جامعه 10 درصد، از درآمد ملی را کسب می کنند و ... . البته در هیچ جامعه ای این حالت رخ نمی دهد. هرچه فاصله منحنی لورنز از خط برابری کامل بیشتر باشد, نابرابری بیشتر خواهد بود.
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جدول توزیع درآمد در یک جامعه فرضی
2-2-2)ضریب جینی
این روش توسط جینی، آماردان ایتالیایی ابداع شده است. در این روش نسبت مساحت بین منحنی لورنز و قطر مربع را به نصف مساحت مربع به دست می آوردند. بنابراین مقدار ضریب جینی بین صفر و عدد 1 خواهد بود و هر چه از صفر به سمت 1 برویم، بر میزان نابرابری افزوده خواهد شد. در حالتی که منحنی لورنز بر خط برابری کامل منطبق شود، آنگاه مقدار ضریب جینی برابر صفر می‌شود و توزیع درآمد کاملا عادلانه می باشد که در هیچ کشوری، حتی شوروی سابق و چین کمونیست، ضریب جینی صفر نشده است.
و معمولا اگر این شاخص بین 35/0 – 2/0 باشد, توزیع نسبتا متعادل و اگر میان 5/0 – 35/0 باشد توزیع نسبتا نابرابر و اگر میان 7/0 – 5/0 باشد توزیع کاملا نابرابر است.
به طور معمول ضریب جینی در ایران در حول 55/0 – 35/0 بوده که این نشان می دهد توزیع درآمد در ایران همیشه ناعادلانه بوده است.
بر این اساس در شرایط امروزی کشورمان، که توزیع درآمد ناعادلانه و سطح درآمد ملی مان کمتر از متوسط می باشد الگوی توزیع همراه رشد با تاکید بیشتری، پیشنهاد می‌شود 

3-2)عوامل موثر بر پراکندگی توزیع درآمد( ضریب جینی)
1. فقدان سرپرست خانوار: خانوارهای با سرپرست زن, چون تحرک اقتصادی کمتری دارند, ارتقای توزیع درآمد کمتر و فقر بیشتر است. 

2. سطح تحصیلی اعضای خانوار : درجات مختلف تحصیلی اعضای خانوار بر توزیع درآمد تاثیر می گذارد ( هرچه سطح سواد خانوار بیشتر باشد, تحرک اقتصادی خانوار بیشتر و از ارتقای توزیع درآمد بالاتری برخوردار خواهند بود ) به طوری که، ضریب خط فقر درخانواده هایی که سرپرست آنها تحصیلات عالیه دارند حدود 25 درصد کاهش می یابد. 

3. تمرکز گرایی: توزیع نابرابر امکانات دولتی و ملی در شهر های بزرگ سبب ایجاد نابرابری های منطقه ای در کشور می شود. به عنوان مثال، سکونت در روستاهای استان های شرقی 25 درصد، ضریب ریسک فقر را افزایش می دهد. 

4. بیکاری: بیکاری در شهر 8 درصد و در روستا 11 درصد، ریسک فقیر شدن را افرایش می دهد. 
5. تحرک اقتصادی خانوار: که با میزان اشتغال اعضای خانوار رابطه مستقیمی دارد (چه تعدادی از اعضای خانواده شاغل هستند ). 
توزیع ناعادلانه درآمد وکاهش رشداقتصادی سبب ایجادفقرمیشود 
3) بطوریکه فقر ارتباط تنگاتنگی با دو مسئله زیر دارد:
الف:کاهش درآمد ملی
هرچه سطح درآمد ملی پایین تر باشد, فقر مطلق گسترده تر می شود؛ از این جهت تلاش برای افزایش و رشد درآمد ملی, می تواند سطح فقر مطلق را کاهش دهد و جامعه را به سوی رفاه پیش ببرد. طبق گزارشی از سازمان برنامه و بودجه 1378: در دوره86-1379 برآورد شده بود: با توجه به رشد جمعیت درایران، اگر اقتصاد کشور با نرخ سالانه کمتر از 6 درصد رشد کند، شاهد گسترش بیکاری و فقر خواهیم بود. 

ب:  توزیع نا عادلانه درآمد:
با ثبات سطح درآمد سرانه، هرچه توزیع نا متعادل تر باشد، فقر نسبی گستردگی بیشتری می یابد و هر چه نابرابری کمتر باشد، از شدت فقر نسبی کاسته خواهد شد.  رشد درآمد ملی و کاهش نابرابری ( توزیع ناعادلانه درآمد)  کمک شایانی به کاهش فقر کرده است، چنانکه در چین که نرخ رشد اقتصادی بسیار بالایی را در سالهای اخیر داشته است؛ جمعیت فقیر، در دهه90  از 20 درصد کل جمعیت به 13 درصد رسیده است؛ و در بنگلادش از 43% در دهه 80 به 36% رسیده است.
و در این نوع کشورها فقر مطلق روند رو به کاهشی داشته است.
چون به فقراشاره شد،مفهوم فقروفقرمطلق وفقرنسبی ،توضیح داده میشود:
1-3) مفهوم فقر
مفهوم فقر به ناکافی بودن درآمد اطلاق می شود، با تعیین خط فقر، آنهایی که زیر خط فقر قرار می گیرند، فقیرند ( فقر درآمدی).
شناسه اصلی فقر ، همان محرومیت است؛ و عدم دسترسی به مقادیر کالا و خدماتی که برای رفاه خانواده ضروری است؛ فقر از دیدگاه اقتصادی را به دو بخش فقر مطلق و فقر نسبی تعریف می کنند و خط فقر ، بر اساس مفهوم حداقل امکانات معیشتی قابل قبول می‌باشد، که در ذیل توضیح داده می شود. 
فقر مطلق: براساس نیازهای اساسی سنجیده می شود، معمولاً نیازهای اساسی شامل حداقل کالری مورد نیاز فرد یا خانوار به اضافه حداقل خدمات مسکن، پوشاک، بهداشت و آموزش و پرورش می باشد.کهعدم دسترسی به نیازهای اساسی فقرمطلق رابوجودمی آورد.
کلید سازی شبانه روزی مهرداد
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خط فقر مطلق : مقدار در آمدی است که افراد جامعه برای تامین حداقل نیازهای اساسی خود ( که در بالا بیان شد ) نیاز دارند و عدم تامین آن توسط هر فرد، وی را به طبقه فقیر منتقل می سازد.
فقر نسبی: که با نسبت بین بالاترین دهک جامعه (ثروتمند ترین) به پایین ترین دهک جامعه (فقیر ترین) ، اندازه گیری می شود که بالا بودن این نسبت نشان می دهد که توزیع درآمد ، ناعادلانه تر است و فقر نسبی بیشتر است.
خط فقر نسبی: بر اساس درجه ارضای نیازهای فرد نسبت به دیگر افراد جامعه تعریف می شود و لذا هر چه توزیع در آمد در جامعه، ناعادلانه تر باشد، شکاف بیشتری بین اقشار پایین درآمدی با اقشار با درآمد بالا، ایجاد می شود و تعداد بیشتری از افراد به زیر خط فقر می پیوندند. 
در ایران دهک بالا ، 5/17 تا 18 برابر دهک پایین جامعه است. 
گزینش خط فقر نسبی به عنوان معیار سنجش فقر، در سیاستهای فقر زدایی، بدان علت که موجب می شود تا فقر همیشه در جامعه وجود داشته باشد، معیار قرار می گیرد و اصولاً خط فقر نسبی و شاخصهای فقر مبتنی بر آن، بیشتر از آنکه نماگر فقر باشند، نشاندهنده توزیع ناعادلانه درآمد در جامعه هستند و رشد  اقتصادی جامعه، اندازه آن راتغییر نمیدهد.در حالی که خط فقر مطلق در نتیجه رشد اقتصادی  تغییر می کند. 
4)عواملی که سبب توزیع ناعادلانه درآمد وکاهش رشداقتصادی درکشورمی شود:
1-4) رانت خواری 
صاحبان رانت از لحاظ اقتصادی بواسطه مکانیزم هایی از قبیل نشت اطلاعات (رانت اطلاعاتی)، توزیع ناعادلانه امکانات بانکی، نادیده گرفتن قوانین توسط برخی از صاحبان قدرت ( فساد ادرای) و ... دارای فرصت های نابرابری می‌گردند که بدان وسیله، در عرصه رقابت اقتصادی، می توانند موفق تر عمل کنند. 
1-1-4)رانت خواری وتوزیع ناعادلانه درآمد
مثلا رانت اطلاعاتی که در نتیجه نشت اطلاعات، از تصمیم گیری های اقتصادی به وجود می آید ، منشا ایجاد ثروت های باد آورده و فرصت های طلائی اقتصادی می‌شود. و یا بسیاری از وام هایی که دولت به کارخانجات و شرکتهای تولیدی می‌دهد،‌ این وام ها به جای اینکه صرف افزایش تولید و سرمایه گذاری در کارخانجات دولتی به ظاهر خصوصی شود، در امور بازرگانی و خرید زمین صرف می شود و به نوعی به جای افزایش تولید بیشتر، در امور واسطه ای و دلالی صرف می شود و پول حاصل از این تجارت را برای جبران ضرر کارخانجات تولیدی خود صرف می کنند که این در واقع نه تنها به افزایش تولید در کشور کمک نمی‌کند بلکه  باعث دلسرد کردن افرادی می شود که در جامعه به کار اقتصادی و مولد می پردازند و در واقع باعث فلج شدن چرخ های کار و تولید در کشور می شود،که منجربه توزیع ناعادلانه در آمد ،افزایش شکاف طبقاتی ،فقر وبیکاری ودرنتیجه  کاهش رشد اقتصادی در جامعه می گردد . 
2-4)تورم 
تورم عامل اصلی سود بری لایه های بالای اقتصادی وسبب توزیع ناعادلانه درآمد وافزایش شکاف طبقاتی و محرومیت میشود.
بطوریکه کارشناسان اقتصادی معتقدند که در اقتصاد تورم زا، هر روز فقیر ، فقیرتر و غنی، غنی تر می شود و روزمزدبگیران و افرادی که درآمد ثابتی را دارند در تورم آسیب می‌بینند و افرادی که در کارهای خدماتی و تجارت و دلالی و واسطه گری کار می کنند، سود می برند.
1-2-4) تورم وتوزیع ناعادلانه درآمد : تورم درایران که بیشتر به دلیل همین شوکهای نفتی (اقتصادمتکی به نفت )ایجاد شده است ،به این صورت که کشور ما به برکت وجود نفت و گاز، با افزایش هنگفتی در درآمد ارزی خود مواجه می‌شود، حال در کشور ما که نرخ ارز ثابت یا کنترل شده است (تثبیت نرخ ارز) تبدیل ارزهای حاصله به پول ملی، موجب افزایش حجم پول در گردش و نقدینگی شده و افزایش تقاضایی که از این بابت پدید می آید، منجر به افزایش قیمتهای داخلی یعنی تورم  می گردد.
حال با کاهش نرخ ارز توسط دولت، سبب می شود که کالاهای تولیدی کشورمان برای خارجی ها گرانتر و کالاهای وارداتی برای شهروندان کشور ارزان تر شود، این امر قابلیت رقابت برای تولید کنندگان و صادر کنندگان داخلی را، نسبت به رقبای خارجی آنها کاهش می دهد و سبب افزایش واردات و کاهش صادرات می شود(غیراز نفت و گاز ) حال این نرخ تورم برای کالاها و خدمات وارد شدنی نظیر مسکن و اغلب خدمات بسیار شدید تر است و به همین دلیل سرمایه گذاری در بخش های تولید کننده کالاها و خدمات (وارد نشدنی ) جذابیت بیشتری یافته و بخش های تولید کننده کالای قابل واردات ( عمدتاً صنعت و کشاورزی ) فلج شده، از این بابت در محدودیت قرار می گیرند. وسبب لطمه دیدن تولید کنندگانی است که محصولات وارد شدنی تولید می کنند و نیز صادر کنندگان کالاهای غیر نفتی کشور.
لطمه از این بابت است که تولید کنندگان داخلی می بایست به رغم افزایش هزینه های تولید ( ناشی از تورم داخلی) کالاهایی را تولید و عرضه کنند که به وسیله رقبای خارجی آنها به قیمت مناسب تر ( به برکت ارزانی نسبی پول خارجی) در اختیار مصرف کنندگان قرار می گیرد. این شرایط بخش صنعت داخلی را به رکود می کشاند و به کندی رشد سرمایه گذاری و اشتغال زایی در این بخش دامن می زند و سبب فرار سرمایه از فعالیتهای تولیدی به سوی بخش های خدماتی و بازرگانی می شود که این تهدید جدی در جهت افزایش توزیع ناعادلانه درآمد وشکاف طبقاتی و فقر است. 
2-2-4 )گسترش بخش خدمات وتوزیع ناعادلانه درآمد، 
تورم در مسکن سبب می شود که آن را از یک کالای مصرفی به یک کالای سرمایه ای پر بازده تبدیل کند، در حالیکه خانه و مسکن یک کالای مصرفی با دوام است و باید بر اساس تولید و عرضه متناسب با تقاضا به تعادل قیمت برسد؛ اما به دلیل تبدیل شدن به یک کالای سرمایه ای، به راحتی توسط عرضه کننده، قیمت آن افزایش می یابد و متقاضی نیز به دلیل نیاز به آن در هر صورت، تن به قیمت عرضه شده خواهد داد و، منجر به رانت بازی و دلالی در بازار مسکن وکاهش نرخ رشد اقتصادی کشور وتوزیع ناعادلانه درآمدوشکاف طبقاتی میشود.
3-4)سیاستهای یارانه ای وتوزیع ناعادلانه درآمد
دولت همواره قسمت عمده ای از بودجه خود را به انواع یارانه ها و بالاخص یارانه های کالاهای اساسی( مواد غذایی و انرژی) اختصاص می دهد. این سیاستها اگر چه ممکن است در کوتاه مدت کمک به اقشار محروم جامعه باشد، ولی با افزایش مداخله دولت، به افزایش مصرف کاهش انباشت سرمایه و اغتشاش در قیمت ها و در نتیجه کاسته شدن از آهنگ رشد اقتصادی منجر می شود. 
و علاوه بر این بسیاری از افراد که استحقاق دریافت این کمکها را ندارند، از این کمک ها استفاده میکنند، سبب توزیع ناعادلانه درآمدوافزایش فاصله طبقاتی میشود. 
4-4)سیاست قیمت گذاری کالاهای مختلف: 
قیمتگذاری کالاها، باعث محدود شدن سود بنگاهها شده و بنگاه را در سرمایه گذاری بیشتر و افزایش تولید با مشکلاتی مواجه می سازد. و از طرف دیگر سیاستهای قیمتگذاری با افزایش مداخله دولت در اقتصاد باعث اغتشاش در قیمت و افزایش مصرف و در نتیجه کاهش آهنگ رشد اقتصادی می گردد.
5-4)سیاستهای محدودیتهای صادرات
در بسیاری از موارد، دولت محدودیت هایی را درباره سقف صادرات برای بسیاری از کالاها و بالاخص کالاهای ضروری وضع و یا صادرات کالا را ممنوع اعلام می کند.
اجرای محدودیت های مختلف در مورد صادرات به دلیل کنترل قیمت این محصول در داخل و کاهش فشار بر اقشار محروم صورت می گیرد اما این سیاستها اگر چه ممکن است ‌ تا حدی در توزیع عادلانه درآمد، موثر باشد ولی به دلیل کاهش صادرات ، منجر به کاهش رشد اقتصادی می گردد.
6-4)شغلهای رسمی ودائمی : مانع افزایش مهارت و نوآوری افراد وباعث توزیع ناعادلانه در آمد ،کاهش بهره وری  ودرنتیجه کاهش رشد اقتصادی کشور می شود.  
 

5)راهکارهایی برای عادلانه کردن توزیع درآمد وافزایش رشداقتصادی کشور 
1-5)چنانکه گفته شد که اقتصاد متکی به نفت ،سبب ناعادلانه شدن توزیع درآمد وکاهش رشداقتصادی کشورمیشود،استفاده از سیاستهایی برای مبارزه با اقتصادمتکی به نفت، ضروری است .
1-1-5)افزایش بهره وری در بخش غیر نفتی از طریق: 
الف: سرمایه گذاری در ماشین آلات مدرن‌تر و کارآمدتر 
ب: سرمایه گذاری برای بالا بردن سطح مهارت کارگران و افزودن بر سرمایه انسانی و افزایش انگیزه و نوآوری، علاوه بر این برنامه ها لازم است بخش نفت بهتر اراده شود و علاوه بر نفت خام، صادرات فرآورده های نفتی- پتروشیمی و ساخت پالایشگاه های نفتی در دستور کار دولت قرار بگیرد تا درجه وابستگی دولت به دلارهای نفتی کمتر شود.
2-1-5)این در آمد های نفتی دولت در صندوق ذخایر ارزی جمع آوری شود و در بازار های پولی و سرمایه ای بین المللی سرمایه گذاری شود ( مثل کاری که کویت و نروژ انجام دادند) و بخشی از سودهای ناشی از این سرمایه گذاری های خارجی وارد کشور شده و صرف بازسازی کارخانه ها و طرح های عمرانی (برای مهار تورم در بازار مسکن) ، تقویت نظام رفاه و تامین اجتماعی، پوشش کسری های بودجه ای و آموزش سرمایه انسانی و ... شود. 
3-1-5)تولید مسکن 
با افزایش تقاضا دربخش مسکن، دولت باید سیاست طرف عرضه را اتخاذ کند و تولید مسکن را افزایش دهد.با توجه به اینکه 6/1 میلیون خانوار فاقد مسکن هستند و با توجه به رشد جمعیت کشور (به ویژه در سالهای انقلاب و جنگ)، دولت باید برای اصلاح وضع موجود ، تا 10 سال آينده، با احتساب نرخ استهلاک 30 درصد، سالانه ساخت 4/1 میلیون واحد مسکونی را بر عهده بگیرد؛ تا به موجودی مسکن کشور سالانه یک میلیون واحد اضافه شود. 

1-3-1-5) استفاده از مالیات های سنگین بر مالکان خانه های خالی
به این ترتیب، هزینه نگهداری خانه های خالی را برای مالکان آن افزایش دهدوبه این صورت سبب افزایش عرضه مسکن شود.
2-5) اثر جهانی شدن وافزایش مبادلات تجاری:به طور کلی افزایش مبادلات تجاری تاثیر بسزایی در رشد اقتصادی و کاهش فقر داشته است بطور یکه هر 20 درصد افزایش مبادلات تجاری در تولید ناخالص داخلی به نیم الی 2 درصد افزایش رشد اقتصادی در سال انجامیده است و از طرفی، طبق بررسی های انجام شده در کشورهایی مانند چین- هند- مجارستان- مالزی- و... که طی 20 سال گذشته به توسعه روابط خارجی خود همت گذاشتند نشان می دهد که افزایش مبادلات تجاری برای رشد اقتصادی، اثر مثبتی بر کاهش توزیع ناعادلانه درآمد داشته و سبب افزایش در آمدها و کاهش فقر در این کشورها شده است؛ چنانچه در مالزی که طی 20 سال گذشته آزاد سازی تجاری را انجام داده است، در آمد متوسط جمعیت فقیرش 4/5 درصد در سال افزایش داشته و چین نیز، 4/3 درصد رشد درآمدی را برای جمعیت فقیرش داشته است و تعداد فقرایش از 20 درصد به 14 درصد در دهه 90 کاهش یافته است. پس جهانی شدن یکی از راهکارها برای توزیع عادلانه در آمد ،افزایش رشد اقتصادی، وکاهش فقر می باشد
3-5)استفاده دولت از سیاست های مالیاتی
پیشنهاد می شود که دولت به جای اختصاص یارانه و قیمت گذاری کالاها و محدودیت های صادرات از سیاستهای مالیاتی برای توزیع عادلانه درآمد استفاده کند. دولت میتواند با افزایش وصول مالیات، از گروهای بالاتر در آمدی،‌ این در آمد ها را به نظام تامین اجتماعی ( بیمه بازنشستگی- از کار افتادگی- بیمه خدمات درمانی و بیمه بیکاری) اختصاص  دهد. و در این صورت فقط اقشاری که مستحقق دریافت این کمکها می باشند، بهره مند می‌گردند. 
اهمیت مالیات ها در توزیع عادلانه درآمد و کاهش فقرتا جایی است که فرانسه، حتی بر روی هزینه پرواز خود هم مالیات قرار داده است و متناسب با مسافت ،‌هزینه پروازی، بین 1 تا 40 یورو دریافت می کند و از  این طریق، می تواند سالانه 200 میلیون یورو بر بودجه کمکهای عمرانی خود بیافزاید.
4-5) توسعه روستا: برای تحقق رشد صنعت و کشاورزی، شهر و روستا باید در کنار هم و در پیوند با هم دیده شوند و سیاست هایی را باید تدوین و اجرا کرد که آثار مثبت رشد اقتصادی کشور را به مناطق روستایی انتقال دهد.
4-5) حمایت از سرمایه های کوچک
از آنجا که تشکیل سرمایه برای رشد اقتصادی کشور امری ضروری است و در اقتصاد کشور سرمایه های کوچک و پراکنده فراوان وجود دارد. تجهیز و ساماندهی سرمایه های کوچک و پراکنده از طریق حمایت از تعاونی ها ضروری است.
5-5)مبارزه بارانت
دولت باید در جهت شفاف سازی اطلاعات و اصلاح در سیستم یارانه ها و مبارزه با فساد ادرای و ... که از عوامل ایجاد رانت هستند بر آید.  همچنین دولت باید از طریق مکانیسم بانک های خصوصی وسیاست های کارشناسی، پی گیری کند که آیا این وامهای داده شده به شرکتهاوکارخانه ها به هدف مورد نظر رسیده اند یا نه؟
توجه شود که سرمایه داری و ثروت اندوزی از راه رانت خواری، دزدی و فساد به طور قطع محکوم است، نه در ایران (که کشوری اسلامی است) که در هر نقطه دنیا. اما سرمایه ای که از طریق ایجاد اشتغال و افزایش ثروت ملی و با مدیریت سالم بدست می آید، بسیار مفید و لازم برای کشور است. حقوق و دستمزد بالا در اروپا و آمریکا هم نشات گرفته از سرمایه داری است و در آن ممالک اصولاً ثروتهای متراکم که از اشتغال زایی و تولید بدست می آیند، بسیار بالاست؛ همانطور که کل کشور سوئد توسط 15 شرکت بزرگ سرمایه داری اداره شود، و تولید ناخالص داخلی سوئد با ایران تقریباً برابر است با این تفاوت که سوئد 9 میلیون جمعیت دارد و ایران 68 میلیون جمعیت دارد.
6-5) حذف شغل های رسمی و دائمی
سبب افزایش مهارت و بهره وری شاغلان شده که این بهبود بهره وری نیروی کار، موجب کاهش بیکاری و توزیع عادلانه در آمد و در نتیجه افزایش رشد اقتصادی کشور می شود.  
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فعالیت بورس تهران در تاریخ 15/11/1346 با انجام معاملات بر روی سهام بانک توسعه صنعت و معدن آغاز شد و در همان سال با سهام شرکت سهامی نفت پارس در بورس پذیرفته شد و مورد معامله قرار گرفت. 40 سال بعد یعنی در تاریخ 28/11/1386فعالیت تالار بورس منطقه‌ای کیش متعلق به شرکت بورس پس از تجهیز و استقرار زیرساخت‌های مورد نیاز آغاز شد.
راه‌اندازی بورس نفت با توجه به وجود مخازن نفتی فراوان در منطقه خلیج فارس‌، می‌تواند اقتصاد کشور را متحول سازد و ایران را به یک کشور اثرگذار و تعیین کننده در بازار جهانی نفت تبدیل کند. همچنین کمک شایان توجهی به تنظیم بازار نفت خاورمیانه که بزرگترین بازار نفتی دنیا محسوب می‌شود‌، بکند. (خاورمیانه حدود 20‌درصد از صادرات محصولات پتروشیمی جهان را در اختیار دارد و به طور متوسط حدود 50‌درصد از محصولات به آسیا و مابقی به اروپا و آمریکا صادر می‌شود) 
طبق برنامه قرار است بورس نفت در دو فاز راه‌اندازی ‌شود، در فاز نخست فرآورده‌های نفتی و در فاز بعدی نفت خام وارد بورس خواهد شد. در حال حاضر 4 محصول پلی‌اتیلن سبک خطی‌، قیر‌، دوده صنعتی و اکستراکتپرو در این بورس عرضه شده است. نکته قابل توجه این است که تنها کسانی در این بورس می‌توانند فعالیت کنند که محصول مبادله شده را تحویل بگیرند و این عمل باعث حذف سفته بازی در این بازار خواهد شد و این مزیت دیگری برای این بورس به حساب می‌آید. ایجاد بورس نفت باعث کارآمد شدن بازار و رفع مشکلاتی از قبیل وجود بازارهای موازی‌، چندگانی قیمت محصولات و به دنبال آن حذف رانت خواری خواهد شد. بورس نفت با ایجاد شرایط یکسان برای عرضه کنندگان و مصرف‌کنندگان‌، امکان حضور سرمایه‌گذاران حقیقی‌، در دسترس بودن اطلاعات شفاف‌، کشف قیمت محصولات‌، حذف رانت خواری و کاهش هزینه معاملات در نتیجه کاهش هزینه جست‌وجو برای خریدار و فروشنده و کاهش هزینه دستیابی به اطلاعات‌، فضای لازم برای رقابت سالم را فراهم می‌سازد. 
بورس نفت در صورتی می‌تواند اثربخش‌تر و کارآمدتر باشد که حایز شرایط زیر باشد:
1. سرمایه‌گذاران بزرگ حقوقی خارجی در این بورس فعالیت کنند. 
2. انواع نفت و گاز‌، محصولات و فرآورده‌های پتروشیمی در آن معامله شود. 
3. امکان معامله به تمام ارزها فراهم شود. 
4. قیمت محصولات پتروشیمی و خوراک مصرفی شرکت‌های پتروشیمی آزاد شود. 
در حال حاضر با توجه به اختلاف قیمت محصولات در داخل و خارج کشور و از طرفی پرداخت یارانه خوراک‌، اطلاعات شفاف و دقیقی در بازار وجود ندارد. بنابراین با حضور سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی و ایجاد فضای رقابتی‌، آزادسازی قیمت محصولات امری اجتناب‌ناپذیر خواهد بود و برای وجود رقابت سالم باید نرخ خوراک نیز آزاد شود. لازم به ذکر است، اخیرا بحث آزادسازی قیمت خوراک در مجلس شورای اسلامی رای نیاورده و پرونده این موضوع همچنان تحت بررسی کارشناسان قرار دارد. همچنین با توجه به اصل 44 و عرضه سهام شرکت‌های زیرمجموعه وزارت نفت در بورس اوراق بهادار‌، آزادسازی محصولات‌، حذف یارانه خوراک و پیامد مهمتر آن حذف رانت خواری و شفاف‌سازی اطلاعات‌، از راهکارهای اساسی خصوصی سازی است. بحثی که وجود دارد عدم عرضه محصولات یارانه‌ای مربوط به بخش کشاورزی مانند اوره و آمونیاک است. در زیر تاثیر آزادسازی قیمت محصولات پتروشیمی و حذف یارانه خوراک بر برخی از شرکت‌های پتروشیمی بورسی مورد بحث قرار گرفته است:
پتروشیمی شیراز 
عمده محصولاتش اوره و آمونیاک است. عدم شفافیت در مورد تصمیمات مربوط به عرضه یا عدم عرضه محصولاتی مانند اوره و آمونیاک موجب شده کارشناسان نتوانند تخمین مناسبی از وضعیت شرکت‌های تولیدکننده این محصولات داشته باشند. 
پتروشیمی اصفهان
عمده محصولات این شرکت شامل بنزن‌، تولوین و پارازایلین است. شرکت حدود 70‌درصد از محصولاتش را به نرخ‌های جهانی و پیشنهادی صادر می‌کند و 30‌درصد دیگر را با تخفیف بین 5 تا 23‌درصد نسبت به قیمت فوب خلیج فارس در داخل به فروش می‌رساند. عمده بهای تمام شده شرکت (در حدود 85‌درصد) مربوط به مواد اولیه مصرفی است که از طریق شرکت پالایش نفت اصفهان به نرخ 70‌درصد فوب خلیج فارس تامین می‌شود. بنابراین در صورت آزادسازی قیمت محصولات‌، سود شرکت کاهشی در حدود 10 تا 13‌درصد را تجربه خواهد کرد. 
پتروشیمی خارک 
عمده محصولات شرکت شامل متانول‌، گوگرد‌، بوتان و پنتان است که شرکت بیش از 90‌درصد محصولاتش را به نرخ‌های جهانی صادر می‌کند. 
ماده مصرفی شرکت گاز ترش است‌، که با توجه به عدم داشتن مصارف دیگر و موقعیت خاص جغرافیایی، قدرت چانه زنی شرکت را افزایش می‌دهد. بنابراین در صورت آزاد سازی قیمت‌ها این شرکت نسبت به سایر شرکت‌ها با کاهش سود خالص بیشتری مواجه خواهد بود. 
پتروشیمی اراک
عمده محصولات شرکت شامل اتیلن و پروپیلن است. میزان فروش صادراتی و داخلی شرکت تقریبا مساوی است و شرکت محصولاتش را در داخل با تخفیفی در حدود 5 تا 10‌درصد به فروش می‌رساند. عمده ماده مصرفی شرکت (در حدود 95‌درصد) شامل نفتای سبک و سنگین است که با تخفیف 30‌درصد نسبت به قیمت فوب خلیج فارس تامین می‌شود. حال در صورت آزادسازی فروش شرکت در حدود 7‌درصد و بهای تمام شده آن با اعمال صرفه جویی مالیاتی در حدود 10 تا 12‌درصد افزایش می‌یابد، که در نهایت منجر به کاهش سود خالص شرکت به میزان 5 تا 8‌درصد خواهد شد. یادآور می‌شود یکی از دلایل افت ارزش سهام شرکت‌های مزبور طی دوره چندماهه اخیر و عدم توجه مناسب بر روی برخی نمادهای نامبرده‌، همین بحث کاهش سود شرکت‌ها ناشی از این آزادسازی بوده است و در واقع این مساله تاثیر خود را بر قیمتهای سهام شرکت‌های این گروه اعمال کرده است و قیمت سهام این شرکت‌ها از این بابت کاهشی را تجربه نخواهد کرد. 
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