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به نام خدا
حسابداري مديريت استراتژيك و حس سازي در شركت چند مليتي

 چكيده : اين مقاله ، حسابداري مديريت استراتژيك را در شركت بزرگ چندمليتي در آلمان را بررسي مي‌كند ، بيشتر تحقيق قبل در زمينه SMA و به پايه بكار روي فنون حسابداري بستگي دارد . اين مقاله بيشتر با چگونگي درك SMA و بكار رفتن آن سروكار دارد يافته‌هاي اساسي تحقيق وابسته به پديده اصلي حس سازي است اين مقاله منظور از حس سازي و چگونگي بكارگيري مديريت حسابداري به كمك ، فرآيند را در بر دارد تئوري پايدار حسابداري مديريت استراتژيك و حس سازي توسعه مي يابد ، حس سازي يك فرآيند اجتماعي اساسي است كه حول تلاشهاي عوامل سازماني بر درك وضعيت‌هاي گذشته ،‌حال و آينده ،‌تاكيد دارند .حسابداران مديريت بطور خودآگاه و ناخودآگاه فعاليت‌هاي حس سازي را از طريق استراتژيهاي ساختار سازي و هماهنگ سازي پيوند مي دهند بطوريكه مفهوم سازي و تشكيل و تراز در بردارد حس سازي در مقوله بيروني و دروني صورت مي گيرد .
 شرايط مداخله كننده كه بر فعاليت‌هاي حس سازي تاثير دارند مجموعه‌هايي از اطلاعات ، شناخت حرفه‌اي و احساسي بازي هستند . دو مجموعه از نتايج حس سازي كشف شدند ؛ نتايج ايجاد و استراتژي و نتايج مديريت حسابداري ، تمام اين پديده‌ها و عناصر بهم مرتبط در اين مقاله بررسي تئوري رسميSMA با بررسي تئوري پايدار درارتباط با چارچوب‌هاي جامع‌تر پيشنهاد شدند .

مقدمه 

 اين مقاله،حسابداري مديريت استراتژيك در مجموعه‌ي سازماني را بررسي مي كند . تحريك آن ، يك درك عميق حسابداري مديريت استراتژيك بصورت فعال دارد و اداركي  سازمان مي باشد . 

هدف اين مقاله منسوب به درك ضروري‌ ، تدارك ديدگاههايي از شركت چند مليتي در آلمان است . SMA بطور جامع با كاربرد سيستم مديريت حسابداري در حمايت از تصميم‌گيري استراتژيك تعريف مي‌شود .

 ماندگاري شركتها در بازار هاي جهاني رقابتي امروزي بعضاً به كاربرد مديريت حسابداري بستگي دارد كه به ارزيابي موفق وضعيت هاي استراتژيك مي‌انجامد . SMA مي تواند اين نقش را مهيا كند .

 هدف تحقيق بررسي فنون SMA بصورت خاص نيست بلكه به دنبال درك محتواي مديريت حسابداري از مجريان سازماني است . اسكاپن و برويوچ گفتند كه مقالات منتشره در 10 سال قبل در زمينه تحقيق مديريت حسابداري نشان مي‌دهد كه پچيدگيهاي مديريت در اصل روشهاي تصميم‌گيري سازماني را در بيشتر متون در بر دارد آنها گفتند كه بيشتر انتشارات بدنبال درك مجموعه سازماني مديريت حسابداري هستند و در انجام اين كار ، اين مطالعات ماهيت مديريت حسابداري رادر بر نگرفته و نقش آن را براي بحث در بر ندارند . اين تحقيق به دنبال مقوله خاصي با بررسي‌ پيچيدگي‌هاي مديريت حسابداري استراتژيك در مجموعه‌ سازماني است .
 بيشتر تحقيق قبلي در SMA بر اين متمركز بود كه كدام فنون حسابداري در چه شرايطي بكار مي‌روند، اين مقاله بيشتر با درك SMA و استفاده از آن مربوط است . نقش اصلي اين تحقيق درك آن از ديدگاه شركت كنندگان و روشي است كه در آن حسابداري بر ايجاد تصميمات استراتژيك كامل ودر نهايت براي فنون مهم بكار مي‌رود . پيداست كه براي رسيدن به اين حس سازي ، مجموعه متنوع از اطلاعات حسابداري با توجه به متن تصميم بكار مي‌روند اين پيشنهاد مي‌كند كه تمركز بر يك يا دو فنون خاص حسابداري به كمك در تصميم‌گيري ميتواند اطلاعات مرتبط را كاهش و به تصميم‌گيري كم اثري بيانجامند . ترجيحاً حسابداران بايد حتي الامكان اطلاعات جامعي را مهيا كنند . بعلاوه اميد است كه درك مفيدتر حسابداري از چگونگي بكار رفتن اطلاعات و رقابت استراتژيك ، به سيستم‌هاي مفيدتر اجازه توسعه بدهد اين مقاله با كشف محتوا و حس سازي و كمك به فرايند به كشف دلايل مي‌پردازد .
 اين مقاله با تشريح بحث قبل در باب SMA و حس سازي سازماني شروع مي شود . در حفظ روش شناسي تئوري ، اين بحث ارائه سابقه اي بر تحقيق فراتر از توسعه تئوري خاصي مي‌پردازد . بررسي مختصر روش شناسي تئوري،‌روشهاي بكار رفته و جزئيات تحقيق بعداً مهيا مي‌شوند بخش اصلي اين مقاله ، معرفي خود تئوري است اين با استفاده از نسخه ساده شده استراتژي و مدل الگوي كابين است (1998)تئوري بنيادين در ارتباط با بحث تئوريك در اين بخش بررسي مي‌شود . اين مقاله با بررسي نقش‌هاي اصلي تحقيق و نتايج احتمال SMA براي تحقيق آتي نتيجه گيري مي‌كند .
 2- بحث قبلي 

 1-2 مديريت حسابداري استراتژيك 

 سالهاي اخير در جامعه دانشگاهي به SMA توجه بيشتري مي‌شد اين علاقه با تاكيد ابتدايي بر تحقيق هنجاري شروع شد كه بدنبال تحقيق جامع‌تر بود . 

عمده نقش‌هاي هنجاري بر SMA عناويني براي اصول SMA مثل حسابداري رقيب و ثبت وضعيت رقابتي بودند مديريت هزينه استراتژيك سرمايه گذاري استراتژيك و توسعه حسابداري معاصر با عنصر استراتژيك بصورت هزينه مبتني بر فعاليت و كارت نشان متوازن بودند .

 هر چند اين اثر هنجاري به SMA منصوب است اما از باز خورد جدي رنج مي‌برد كه در آن از چيزي كه بواقع در سازمان روي دهد ،‌نامربوط است . 

بيشتر مسايل SMA انجام شدند اين مسايل دريافتند كه حسابداري رقيب و قيمت گذاري استراتژيك ، فنون بسيار مرسومي‌اند اما بعضي‌ها پيشنهاد مي‌كنند كه اصطلاحSMA در شركتها بكار نرفته و معناي‌آن هميشه براي مديران روشن نيست .
 ساير محققان-روش تئوري پايدار بر مطالعه اصل SMA را بكار مي گيرند اين تحقيق به‌درك ما از SMA مربوط است اما از بازخورد مرسوم تئوري پايدار رنج مي‌برد كه در آن انتخاب متغيير هميشه جامع نيست و نتايج نامناسبي ايجاد مي‌شوند.‌مهم‌تر از همه شايد اين مطالعات در باب تكميل اصول SMA توجه كمتري نمود. و توصيف تئوريك اين اصول را مهيا نكنند .

 بيشتر قضاياي مطالعاتي SMA ديدگاههاي جالبي در باب اصول آن مهيا مي‌كنند . يافته‌هاي ديك وود نشان مي دهد كه كاربرد حسابداري بطور ادواري با محيط بيروني عملكردهاي شركت از جمله اطلاعاتي در باب برنامه‌ها و عملكرد رقيب سرو كار دارد . رد در نيوزيلند بر قضيه‌اي تاكيد دارد تا فنون SMA را در ارقام حسابداري معين و بوسيله مديران حسابداري تعيين شدند .
کلید سازی شبانه روزی مهرداد

09131055395

ساخت کلید و ریموت کد دار انواع خودرو ایرانی و خارجی اصفهان

باز کردن انواع قفل خودرو و منزل

باز کردن درب انواع گاو صندوق

ساخت کلید کد دار و رمز دار و ایموبلایزر انواع خودروی و ماشین ایرانی و خارجی
http://www.kelid1.ir/

09131055395

 ويكسون يافته‌هاي مشابهي در قضيه مطالبه بريتانيا دارد . اين موارد بيشتر توصيفي بوده و ديدگاه تئوريك ناچيزي دارند .

 دنت قوياً برتحقيق تفسيري تداخل ميان حسابداري و استراتژي تاكيد دارد در هر مقوله حسابداري واستراتژي را از ديدگاه اكولوژيكي معين مي كند كه استراتژي‌ را بصورت برآيند تضاد سازماني مي داند . 

آرنز مطالعه تفسيري را معين مي كند كه مداخلات استراتژيك مديريت حسابداري را بررسي مي كند وي بحث آماري را از مجموعه‌اي از توليد كنندگان آبجو بريتانيا و آلمان به منظور كشف درك حسابداران از روابط خودبا فرمول بندي استراتژيك و جستجوي مباحث استراتژيك تحليل مي كند.

 جارونپا بر آورد جالبي از مديريت حسابداري ، استراتژي در شركت تكنولوژي فنلاند مهيا مي‌كند . وي بررسي مي‌كند چگونه شركت ، مديريت استراتژيك را بكار مي ‌گيرد و در مي يابد اگر مقولات استراتژيك باشند ،كمتر درگير نقش مديريت خواهند بود نتيجه مي ‌گيرد كه ابزار SMAدر بحث هنجارهاي پيشنهاد وخيلي بكار نمي روند.
 بطور خلاصه حتي وقتي تحقيق هنجاري براي عدم ارتباط از واقعيت بكار رفت بايد به توسعه SMA پرداخته ، فنون خاص SMA را بنا نهاد . تحقيق جامع چگونگي بكارروي فنون در شركتها را بررسي مي‌كند. تحقيق اصل نقش‌گرا نشان داد كه بعضي از فنون بكار مي‌روند حتي اگر هميشه بصورت SMA نباشند . تحقيق جامع تفسيري آشكار نمود كه SMA و فنون مرتبط بصورت ابزار بيطرف بكار رفته در روش منطقي نيستند . راجع به اين مقوله بحث كمتر موجود است تاكيد شد كه تحقيق تفسيري در باب SMA مي‌تواند با تدارك درك عميق‌تر SMA در شركتها و درك مديران يا سازماني با تحقيق موجود تركيب بشود .

اين بحث نشان داد كه دليل ناچيزي براي چگونگي درك SMA وجود داشته و تئوري بنيادين روش شناسي بر جذب مطالعه تفسيري بر معرفي اين بيانيه مهيا مي‌كند.
 2-2 حس سازي سازماني 

 در بحث فوق به  معرفي بررسي تئوريك قبلي تحقيق ، مرسوم است. تا حدي كه تئوريها و مفاهيم از پيش درك شد ، بايد در مطالعه بكار رفته و دراين تحقيق ناچيز شوند تحقيق با سوالات كلي راجع به بكاررفتن SMA و درك آن در شركتها شروع مي‌شوند با پيشرفت تحقيق ، پيداست كه مهم‌ترين سوالات مرتبط با SMA در سازمانها براي كمك به تصميم‌گيري استراتژيك و استفاده از حسابداري در سازمان براي ايجاد تصميمات تاكيد دارند درك اينكه حس سازي‌ ملي تحقيق بصورت پديده‌اي در هسته تئوري ايجاد مي‌شود ، اهميت دارد . 

بحث ذيل بعضي از مفاهيم سازماني را به منظور كمك ، درك داده‌هاي جامع مهيا مي‌كند كه بصورت بحث تئوريك آمده‌اند .
 مفهوم حس سازي در زمينه‌هاي مختلف سازماني مدني شده‌ اما نهايتاً در بحث حسابداري كمتر آمد درارتباط با مديريت استراتژيك ،‌تغيير استراتژيك ،‌فرهنگ ، بلاياي سازماني و ساير مقولات مرتبط به مديريت نيز بحث شد .

 حس سازي بصورت پروسه دو جانبه ايجاد و تفسير دنياي اجتماعي تعريف شد ، در قضيه مطالعه حسن و گوله ، حس سازي بصورت درك وضعيت آگاه شد . و شناخت روند سازمان و اتخاذ تصوير است در متن تغيير استراتژيك حس سازي بصورت مرتبط با ايجاد معنا بازسازي طرفين موجود در تغيير و اشاره به ارائه از حس وفعاليت مرتبط با تلاش بر تاثير حس سازي و ساخت معناي سايرين معطوف به تعريف واقعيت سازماني است و دانت و ويك به تفسير بصورت پروسه تبديل رويدادها ، توسعه مدل‌ها براي درك گرد آوري معنا و ايجاد مفاهيم مفهومي تاكيد دارند .
 بر اهميت حس سازي با اين بحث تاكيد دارند كه تفسير ،‌يكي از كاربردهاي بسيار مهم سازمان است و فعاليت‌ها در مركز سازمان قرار دارند . و يك حس سازي رااز تفسير جدا مي كند . وي بازبيني جامع وحس سازي را مهيا و پيشنهاد مي‌دهد كه تفسير عناصر حس سازي است و دومي سطح بالاتري را در بر دارد اعتراف مي كند كه سازمانها در تصميم‌گيري مناسب‌اند و اين بخاطر حس سازي است .

 براساس نظريه حسن وگوله حس سازي فعاليت‌هاي مديريتي ، نقش حياتي در پيوند پروسه هاي مديريت علمي و تصميم‌گيري استراتژيك در سازمانهاي خود دارند . 

Glole تاكيد دارد كه حس سازي و تاثير ، پروسه‌هاي مستقل و دو جانبه طي ارائه تغيير استراتژيك هستند . ريك بر نياز خاصي براي حسابداري تاييد و منطق گرايي درسازمانها تاكيد دارد وي توجيه مي‌كند كه بازبيني سازمانها بصورت سيستم‌هاي آزاد بدين معناست كه با ساختارها ، پروسه‌ها و محيط‌هايي مشخص مي‌شوند كه مبهم‌اند و توجه بيشتري بر فعاليت‌هاي حس سازي دارند .
 مطالعات بعدي ، توصيفاتي از حس سازي و رقابت حسابداري را مهيا مي كنند بولاند ، مطالعه تجربي حس سازي داده‌هاي حسابداري مديران را بررسي مي كند . وي بيان مي كند كه سيستم‌هاي حسابداري نقش مهمي در ترتيب فعاليت‌هاي حس سازي در سازمان دارند در چارچوب قبل بوده‌اند پوندي ، تاكيد دارند كه حسابداري يكي از مجموعه‌هاي اسمي سمبل‌هاي موجود بر مجريان سازماني براي ترتيب و تفسير تجربيات است . 
بيشتر بيان كردند كه حسابداري بر حس سازي فريم‌هاي جوامع بكار مي رود كه سازمان را مشخص مي‌كند . جانسون ، فضيه مطالعه تلاشهاي دو كارمند در دولت منطقه‌اي سوتد را معرفي مي كند كه حس سازي و حسابداري را بررسي ميكنند مي‌گويد چطور به فرضي پيچيدگي در وضعيت سازمان مجريان ، ايجاد و جزايي بعد معنا و ايجاد و ارتباطات بين جزايي توجيه مي‌شوند، بيان مي‌كند كه حسابداري بصورت ابزار مرتب در سازماندهي پروسه و به صورت پلي در ايجاد طرح تفسيري كاربرد دارد ، بولاند مي گويد كه حسابداران ، اسناد تفسيري وضعيت سازماني را بصورت مبنايي براي نگارش گزارشها ، بنا نهاده و اين گزارشها بوسيله مديران از سايرين مطالعه و حس وضعيت‌هاي سازماني را ايجاد مي‌كند .

 وي پيشنهاد مي كند كه خوانندگان ، متون حسابداري را براي ارائه معنا به سازمان و تاريخچه آن مطالعه كنند اما آنها را براي ارائه محتوا به خود و دنيا بكار گيرند . بولاند بر تئوري گيدنر تاكيد دارد كه بصورت تئوري هماهنگ توصيف مي‌شود . و در آن بر تلاش مداوم حس سازي وي نمونه بندي ساختار اجتماعي تاكيد دارد .
 در حاليه اين مطالعات ، بحث قدرتمندي بر تحقيق روشي است كه در آن حسابداري قسمتي از حس سازي سازمان است تحقيق جامعي در اين زمينه وجود دارد تحقيق برآمده دراين مقاله ، بحث حس سازي حسابداري با تدارك دليل جامع تاكيد دارد اين مقاله با ايجاد روش بكار رفتن اطلاعات حسابداري و فنون خاطي به SMA مرتبط 
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است . محقق روشهاي بكار رفته بوسيله مديريت را براي جذب حس سازي ايجاد و شرايط تحت نظر برررسي مي‌شوند . 

3- روش شناسي 

1-3 روش شناسي تئوري بنيادين 

 تئوري بنيادين بين ساير روشهاي تفسيري به دلايل چندي انتخاب مي‌شود . پارك و داني تاكيد دارند كه فراتر از تمركز صرف برتوصيف فعاليتهاي حس سازي اعضا و ارتباطات هدف اين تئوري ، تركيب ادراك محققان وتلاش بر توسعه چارچوبهاي تفسيري با معرفي سازه‌ها و پروسه‌هاست .

 تئوريسين‌هاي بنيادين به دنبال تصوير مسئوليت تفسير داده‌ها بجاي گزارش آن هستند . بحث ديگر براي استفاده از تئوري فوق توانايي بر ايجاد تئوري در داده هاست روش شناسي ،‌درك معناي مجريان مي انجامد . كاربران اين تئوري تاكيد دارند كه مطالعاتي كه با متغييرهاي اجرايي بدست مي آيند از تئوري‌هاي مثبت برآمد. و احتمال شناسايي متغييرها يا مقولات داده‌اي را جدا و تحليل و بر محتوايي  از ارتباط و الگوهاي متغيرها ايجاد مي كند. 

 به هنگان انجام تحقيق در زمينه‌اي مثل SMA كه حاوي ارتباطات كامل بشر در مجموعه‌ي سازماني است اين ملاحظه اهميت داده تئوري بنيادين ، قابليت حفظ پديده اجتماعي را دارد و بر نياز بر توسعه مفاهيم و پيوندها كمك ميكند.

 لوبيوند و ود و هابر راهكار متفاوتي پيشنهاد مي‌دهند كه تئوري بنيادين بسيار متناوب و شامل تحقيقي است كه بطور مقايسه‌اي كمتر راجع به پديده بود . و اين واقعيت تئوري قبلي بر تشريح تئوريهاي موجود ندارد و مجموعه‌ي خاصي از شرايط را در بر دارد . هر دو راهكار تاحدي براي SMA بكار مي‌روند . كيرك وفن استادان وكولان به كاربرد تئوري بنيادين .P تحقيق حسابداري بر حسب اطمينان از اين حيث تاكيد دارند كه سازه‌هاي تئوريك كه از تحقيق برمي آيند براساس درك و ارزشهايي‌اند كه مجريان اقتصادي به مفاهيم ومفهومهاي كليدي پيوند داده و تئوري مالي ،‌حسابداري را در بر دارد . Lye نيز كاربرد آنرا بصورت روشي ارزشمند تحقيق در تلاش بر درك سازه اجتماعي حسابداري مي‌داند پاركر و رافي كاربرد آنرا در تحقيق حسابداري در برگرفته و اين تحقيق را نوظهور مي دانند . كوداسكي و ديرزاميت آنرا بر ايجاد تئوريهاي بودجه بندي بكار مي‌گيرند چارينواسكار جورجز بين پروسه‌هاي بودجه و كنترل سازماني فرقي قايل‌اند. و به دنبال ارتباط بين پروسه‌هاي بودجه در سازمانها و قالب فرهنگي هستند كه در آنها سازمانها وجود دارند. Lye تئوري بنيادين بر تحقيق پروسه را با توجه به اظهارات مالي كران براي حسابداري سنجش دولتي در نيوزيلند مطرح مي‌كند . گودارد و عبدالرحمن نياز به اصول حسابداري در سازمانهاي مذهبي درماني را بررسي مي‌كنند رحمان و اورنس ،‌ترتيب مذاكره‌اي را در باب حسابداري سنجش دولتي و كنترل مالي در بر دارند . گودارد تئوري بنيادين اصول بودجه‌اي و حسابداري در دولت بريتانيا و قانونمندي در تانزانيا بررسي مي‌كند .
 براي بررسي جنبه‌هاي حسابداري استراتژي در تحقيق بكار رفت . اسلاگ مولدر، استفاده از سيستم‌هاي كنترل مديريت بر دسترسي به پيوند ميان سرمايه گذاراي استراتژيك استراتژي را عنوان نمود .

 وي تئوري بنيادين را بر حسب زمينه مطالعات در سايت‌هاي مختلف تحقيق عنوان كرد اما پديده را در حالت تفسيري كشف نكرد . پاركرين برآورد جالبي با تئوري بنيادين قضيه مبتني بر مطالعه و كنترل در سازمان مسيحي غير انتفاعي در استراليا انجام داد تا اين تاريخ هيچ تحقيق تئوري بنيادين گزارش نشد كه در سازمانها تاكيد داشته باشد .
 تحقيق گزارش شده در اين مقاله اين بحث را معرفي مي كند . مطابق فوق تحقيق تئوريك تئوري را از داده‌ها فراتر از توسعه تئوري قبل توسعه مي‌دهد . 

بيشتر محققان قبول دارند كه بدون داشتن ساختار قبلي نمي‌توان ، زمينه‌هاي تئوري رسيد تحقيق با سوالات مرتبط با چگونگي بكار رفتن SMA در شركتها دسترس مجريان سازماني ، SMA شروع مي‌شود مطابق با توسعه درك بدست آمد ، با پيشرفت تئوري سوالات بيشتر اعتلا مي يابند در اين قضيه ، به سرعت پيداست كه مهم‌ترين سوالات مرتبط با درك SMA شامل چگونگي بكار رفتن اطلاعات حسابداري بر ايجاد وضعيت‌هاي استراتژيك و پيوستگي اين با ساير مجريان است .
2-3 روشهاي تحقيق 

 براي پاسخ به سوالات تحقيق ،‌قضيه مطالعه اقتباس شد شركت يك نهاد چند مليتي بزرگ در آلمان است كه سطح محصولات مواد شيميايي آن در بر دارد . در سال 2000 برگشت سرمايه 13 ميليون يورويي و داراي 000/60 كارمند بود كه در 5 بخش بزرگ گسترده بودند .

 دسترسي به چهار بخش امكان‌پذير بود به دو تقسيم بندي شركت مالي و كنترلي دو بخش محصول و تكنولوژي تحقيق داده‌هاي تحقيق با مصاحبه‌هاي جامع تهيه و با عناصر مشاهده و جمع آوري اسناد براي حصول از مثلث سازي تكميل شدند مصاحبه‌هاي ابتدايي در حالت غير ساختاري انجام و به افراد اجازه داده شد تا بر متقداري تمركز كنند كه ارتباط خاص براي آنها داشتند . باتحليل پيشرفت داده‌ها وتوسعه مفاهيم و مقولات سوالات مصاحبه‌ به منظور تمركز بر جنبه‌هاي خاص توسعه تئوري كمتر شوند مصاحبه‌ها بر روي نوار ضبط و حتي الامكان تبديل شدند.

 جدول مصاحبه شامل افرادي از موقعيت‌ها و نقش‌هاي متفاوت بودند . اظهارات افراد مختلف همراه بود وتصوير جامع‌تري از پديده ‌داده  46 مصاحبه با 36 فرد متفاوت انجام و بيشتر مصاحبه‌ها 1 ساعت طول كشيدند . در جدول مصاحبه ، حسابداران ، مديريت ومديران سطوح مختلف حضور داشتند مسايل غير رسمي نيز در موقعيت‌هاي متعدد انجام شد .

 دليل مشاهده‌اي جمع آوري و نقش غير عضو اقتباس شده مشاهده غير رسمي وقتي انجام شد كه محقق در شركت بود و براي تحقق آماده بود از طرفي مشاهده رسمي مقوله حسا‌س‌تري بود ارتباط موجود و افزايش سطوح اعتماد ميان مراتبان سازماني ومحقق به دسترسي محدود به جلسات مي‌انجاميد جلسات مديريت حسابداري در سطح شركت و در يك سنجش انجام مي‌شد اسناد ، منبع پرمحتواي اطلاعات وطيفي از اسناد دردسترس را مهيا مي‌ساختند .

 از طرفي مشاهده رسمي ، مقوله حساس‌تري است .

مقولات چندي بر هدايت اعتبار و اعتماد و اعتماد ملي پروسه تحليل‌داده‌ها بكار مي‌روند جمع آوري و تحليل داده‌ها ، اعتبار و اعتماد را تقويت مي كنند و روش شناسي جمع آوري داده‌ها و تحليل‌ها از شروع جستار تا خاتمه بهم گره خورده‌اند مقولات نو ظهور توصيفات تئوريك در مصاحبه‌ها مشاهدات و تحليل سند معتبراند . مقايسه ثابت يكي از مشخصات كليدي تئوري بنيادين با پروسه تحقيق مرتبط است اين روش‌ها و مقايسه‌ي رويدادها ، تصادفات و انواع رفتارها در داده‌ها تا ايجاد مقولات و بروز توضيحات تئوريك است . توضيحات تئوريك و مفاهيم از داده‌ها بروز نمود . و براي تئوري بنيادين توسعه اعتلا تباين و مقايسه مي‌شوند .
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 چندين ديدگاه در باب پديده مشاهده شده در داده‌ها در تقويت اعتبار و اعتماد يافته‌ها وجود دارند . تمام پديده قابل توجه بصورت واحد سنجش پذير با تحليل و جمع آوري بيشتر داده‌ها تا نقطه اشباع اتخاذ مي شود روندهاي كد بندي اشتراس و كودبين‌ حاوي سنجش بندي و راهكار سيستماتيك داده‌هايند بررسي داده‌ها تا حد كمي كاهش مي‌يابند مبناي بالقوه فهرست انتخابي بر معرفي پديده مشاهده شده است چون تحليل از داده‌هاي خام به مقولات جديد است اين مبنا كاهش مي‌يابد . سرانجام تئوري بنيادين پايدار از طريق مقايسه با داده‌هاي خام و خدومه سازي داستان بر پاسخ دهندگان معتبر مي شود.
4- قضيه مطالعه 

 شركت 125 سال قبل در آلمان تاسيس شد از آن به بعد از شركت كوچك آلماني ، بازيگر جهاني و بزرگترين شريك تجاري در بيرون آلمان مشهور شد ، زمينه‌هاي سياه رنگ در شكل 1 وضعيت‌هاي سازماني مصاحبه شونده را نشان مي دهد مديريت حسابداري در آلمان با اصطلاح كنترل گرد مديران حسابداري را كنترلر مي‌نامند.
 سايت تحقيق در چهار بخش متفاوت شركت قرار داده كاربردهاي شركت مستقيماً تحت نظارت هيئت مدير و CFO, CEOC متصل است نقش كنترل تحقيق و توسعه مسئول هماهنگي جامع تحقيق و توسعه با تمركز بر ارزيابي پروژه‌هاي R,D و وظايف آن شامل تمركز ارزشهاي كنترل و تحليل از نقطه نظر شركت است . واحدهاي توسعه شركت مسئ=تول ؟؟ گيري توزيع پروژه‌هاي جديد تجاري از همه اينها با كانون استراتژيك شركت مربوط‌اند مديران توسعه نيز براي اين پروژه‌ها هماهنگ هستند .

 بخش حاوي تجارتهاي مرتبط،هدف بندي مشتريان و شركتهاي صنعتي است حدود 23% فروشي شركت نزديك به 3 ميليون سود و برگشت سرمايه را در بر دارد بخش B بر لوازم آرايشي و بهداشتي با هدف‌بندي مستقيم مشتريان سروكار دارد . 

16% فروش شركت را در بر دارد .

 فعاليت مديريت داخلي حسابداري بدنبال سيكل حسابداري و مال مثل حسابداران سالانه و گزارشهاي سه ماهه است . شركت نيازمند ايجاد حسابها بر اساس HCB آلمان و IAS است شركت راهنمايي براي حسابداري و گزارش يكپارچه‌ايي كه بر مبناي سالانه ارتقا يافته و قوانين اجراي گزارش ماهانه ، برنامه‌ريزي سالانه يا بودجه بندي وايجاد اظهارات مورد نظر تنظيم مي‌كند .
 سيكل برنامه ريزي استراتژيك بدنبال تعريف مجموعه‌اي از اطلاعات براي 5 سال آتي است شامل اطلاعات مرتبط با شركت وبازارها و ورقه رسمي شده ، اهداف موضوعات استراتژي و معيارهاست ، اين شامل ، اطلاعات كمي و كيفي است بعضي از آنها براي پيوندهاي برنامه‌ريزي استراتژيك با برنامه‌ريزي سالانه بكار مي‌روند . 

هر چند سال استراتژي مالي مجزايي اين مهيا مي شود پروسه برنامه‌ريزي استراتژيك به نسبت پروسه بودجه سالانه كمتر رسمي است در حاليكه برنامه‌ريزي استراتژيك بودجه‌ها را براي ارقام مختلف حسابداري تنظيم مي‌كنند حاوي تصميمات بر پايه جمع پول نيستند سه منبع اصلي بودجه براي سرمايه گذاري در سرمايه ، تحقيق و توسعه و فراگيري وجود دارند .

 قوانين ايجاد شده براي تمام سه بودجه‌ي تحليل DCF استواراند .

 طراحي اصولي مثل SMA متمايز از MA داخل شركت ،‌ روشن نيست پاسخ دهندگان بسياري اين ديدگاه را در باب SMA مخالف با MA بنا مي نهند و در حاليكه ديدگاه مشترك نيز وجود دارد تنها به جنبه‌هاي استراتژيك MA اشاره مي‌كند . در اين بين فنون MA وجود دارند كه در يك سنجش بصورت استراتژيك هستند اما در ديگر ي نه . حسابداري رقيب ، بخش مهم مديريت حسابداري شركت و فنون بازاريابي است .
ديگر فن مهم SMA كه بيشتر در شركت بكار مي رود سرمايه گذاري استراتژيك است اين با استفاده از خطر تنظيم شده WACC مبتني بر تحليل DCF است زنجيره ارزش براي سرمايه گذاري استراتژيك بكار نمي رود اما تحليل‌ها در بعضي از واحدهاي اجرايي كاربرد دارند.
 بعضي از فنون هزينه‌بري در اين شركت بصورت استراتژيك و براساس اهرم‌هاي هزينه در فعاليت مبتني بر هزينه بكار مي روند .

 شركت استفاده بالقوه از موقعيت‌هاي برجسته در ساختار سازماني خود را بررسي اما در مقابل آن تصميم‌گيري نمود سيستم OGSM مشابه يا كارت نشان توازن يافته است در آن اطلاعات مال و غير مالي بر ورقه متوازن حول سطوح تجاري شركت بكار مي روند.

براي تمرينات گزارشي بكار نمي رود اما برآينده متمركز است .

 مديريت حسابداران يا كنترلرها موقعيت‌هاي برجسته‌اي در ساختار سازماني شركت هستند كنترلر نقش مهمي دارد و حسابداران مديريت درگيشه خود را به شناسايي مسايل محدود نمي‌كنند بلكه بر راه‌حل‌ها و معيارهاي معكوس كار مي ‌‌كنند . بيشتر مديريت حسابداران درگير فعاليت‌هاي روزمره ، مديران ديگر هستند آنها دست راست مديريت هستند كه ارتباط نزديكي را پيشنهاد مي‌كنند قضاوت كنترلر در موارد خاصي تجاري بصورت تصويب ضروري براي تصميمات اتخاذ مي شود تصميم‌گيري پروسه متقابل حاوي افرادي از كاربردهاي متفاوت است تصاوير مختلف مديران مرتبط با گروههاي متفاوت سازماني وجود دارند . 
 در حاليكه مديران بازاريابي بصورت افراد خاصي هستند مديريت حسابداران بصورت دانشمنداني درك مي‌شوند كه قادر به اداره و ثبت تعداد به منظور دسترسي به وضعيت ارتباط ارزيابي با افراد هستند .

 درزمينه‌هاي تخصص دارند و مورد اعتماد مديرانند . 

حتي در مواجهه با ناقطعيت تصوير منطقي را ارائه واطلاعات آتي را در شرايط علمي انتقال مي‌دهند اين فراتر از ارزيابي عيني مديران از واقعيت غير حسابداري است .

 5- تئوري بنيادين 




1-5 تحليل داده‌ها 

 داده‌ها با استفاده از مجموعه‌اي از روندهاي كد بندي پيشنهادي بوسيله اشتراس و كابل حاوي كدبندي انتخابي موردي و آزاد تحليل مي شوند كدبندي باز مجموعه‌اي از مفاهيم را در بر دارد كه در سيلكل سازمان نقش دارند . اينها براي توليد مجموعه‌اي از مقولات فرعي بدون كشف ارتباط بين آنها صورت مي‌گيرد كدبندي محوري بر اين روابط براي ايجاد مجموعه‌اي از مقولات اطلاعي تاكيد دارد پيوست A خلاصه‌اي از كدبندي انتخابي پروسه ادغام و اعتلاي تئوري بنيادين است مقولات حول يك مقوله 
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يكپارچه مي‌شوند درحاليكه پديده مركزي مطالعه را معرفي و مضمون اصلي آن جستجو است . اين به تشريح چيزي مي‌پردازد كه تحقيق راجع به آن حرف مي‌زند . اشتراس و كاربين بيان مي‌كنند كه هسته مقوله از فهرست مقولات موجود بر مي آيد ، اما معتقدند كه محقق حتي از طريق مقولات موجود تصميم مي‌گيرد در اين مثال اصطلاح انتزاعي‌تر براي اعلان تمام مقولات فردي است اين در مطالعه فوق يك قضيه است .
 تئوري بنيادين با استفاده از مدل الگوي اشتراس و كاربين معرفي شد كه عناصر اصلي آن بصورت مقوله مركزي شرايط متني استراتژيهاي بين بخشي و نتايج اشاره دارند اين مدل طول چيزي ساخته مي‌شود كه مقوله حياتي است يعني مضمون اصلي تحقيق شرايط متني روش مفهومي گروه بندي پاسخ به سوالات چرا ،‌كجا ، چطور و چه وقت هستند . اينها ساختار و يا مجموعه‌اي از شرايط داده سازند كه در آنها پديده القا مي‌شود .
استراتژيهاي متقابل واكنشهاي استراتژيك يا ادواري ايجاد شده بوسيله افراد يا گروهها براي مقولات مسايل ، رويدادها يا حوادثي هستند كه تحت اين شرايط بروز مي‌كنند . اينها با سوالات كيستي و چطور مدني مي شوند اينها نتايج‌اند كه برآيند استراتژي متقابل‌اند با سوالاتي درباب برايند عملكردها اثرات و يا خطاي اثرات چيستند ،‌ مطرح‌اند . مدل الگوي توسعه يافته از اين قضيه درشكل 2 آمده است .
 2-5 پديده اصلي حس سازي 

 پديده اصلي در بر دارنده پروسه‌هاي حسابداري مديريت استراتژيك در مطالعه اخير تحت عنوان حس سازي هستند حس سازي حسابداران مديريتي اشاره مي‌كند كه فعاليت را، هنگام تلاش بر درك وضعيت ترميم ساخته و فوايد در قالب استراتژيك اهميت دارد . از بخش كوچكي از كنترل بر كنترل استراتژيك مي‌توان ديد كه اين روش مشابه تفكر است يعني پلي ميان ايندو ،‌اما البته اين (SMA) كاملاً متفاوت است و پيچيدگي نيز محدود است .
 حس سازي اساسي به نياز افراد برافزايش درك وضعيت‌هاي استراتژيك و تقويت تحول سازماني بستگي دارد جستجو براي تحول و درك حول اين دو بعد است كه تحت عنوان پيوندها و روابط درك علت و معلول در رسيدن به كليت وضعيت‌هاست .

جستجوي سازماني براي تحول و درك برآيند پيچيدگي ذاتي متون دروني و بيروني وضعيت‌هاي استراتژيك است و مواجهه با اين مشكل ،‌افراد به دنبال درك به منظور دسترسي وضعيت هستند .

 مديريت حسابداراي كاربرد عمده سازماني براي ايجاد تحول و درك وضعيت‌هاي استراتژيك است مديريت حسابداران در جستجوي درك و ترسيم روابط علت و معلول هستند كه عملكرد سازماني را در بر دارد تاثير عملكردهاي سازماني بر عملكرد و سودآوري شركت وقتي درك مي شود كه اينها افزايش يابند اهميت اين مقولات باهر واحد كنترل شركت و پروژه اعتلا مي يابد هدف اين پروژه ، ارزيابي شاخص كليدي استاندارد شده و تدارك اطلاعاتي بر مقولات كليدي و پيوند با يكديگر است .
 بااين وجود ،‌ موضوع خيلي پيچيده است و قطعاً قضيه‌اي است كه روابطي ميان پروسه‌هاي متفاوت و به هم پيوستگي دارد كه نمي‌تواند فراموش شود . يعني اگر فرد در يك پروسه بهتر باشد شايد پروسه بعدي را تاثير منفي گذارده ، يعني قطعاً توسه شاخص عملكرد كليدي و روشي كه برآورد مي‌شود ، سخت است .

 جستجو براي درك ارتباطات و پيوندهاي علت – معلول بايد معرفي شوند .در حاليكه كليت وضعيت درك مي‌شود غالباً هر بخش مجموعه‌ي مشهود است پاسخ دهندگان شركت را با يك معما مقايسه مي‌كنند كه قسمتهاي زيرين بطور كامل مشهود نيستند اما تصوير بزرگ هميشه قابل ديد است ،‌در اين بين مهم‌ترين جنبه‌هاي وضعيت‌ها نيازمند شناسايي‌اند .
 و منظورم از پيچيدگي اين است اين تصويرات يا تكدهاي متفاوت نود ايليك كه بايد آنها را گردهم آوريم .

 بخش كنترل ما بسيار مشابه با ماست ، آنها معماهايي دارند كه تصوير بزرگي مي‌سازد .

 در متن حسابداري مديريت استراتژيك حس سازي با عملكردهاي قابل پيشنهاد ، به منظور درك روش حمايت مي‌شوند حس سازي بر مبناي ثابت و موقت صورت مي گيرد فعاليت‌هاي حس سازي ثابت ، اصول ادواري و گزارش مديريت حسابداران و تحليل هزينه  اشاره دارد در اين وضعيت‌هاي موقت حسابداران حس دو و خاص را به تصوير مي كشند . اگر معناي فراگيري بالقوه رقيب ارزيابي شود حسابداران مديريت نيازمند توصيف معنا براي شركت هستند و براطلاعات داخلي ( مثل اطلاعات هزينه و گزارش فوق ) و اطلاعات بيروني تاكيد دارند دو توصيف ذيل ، متن تقسيم خاص اشاره دارند .
 آنچه بر مبناي مرتب انجام مي‌دهيم ، بررسي كانديداهاي فراگيري است .

 بر هر چيزي محاسبه مي‌كنيم چيزي كه از شركت مي خريم آنچه بردارايي بدهي و چگونگي EPS تاثير دارد فروش و وضعيت بازار و شرايط اينرا براي هيئت مديره بررسي مي كنيم تا جايي كه چيزي ارزيابي مي‌كنيم كه فراگيري مرتبط با استراتژي است يعني تعداد مرتبط را بررسي مي كنيم .

واقعيات را به منظور ايجاد مبنايي براي تصميم‌گيري صورت مي‌دهيم . و وظيفه كنترل در اين زمينه در قالب ارتباط است يعني وقتي فراگيري بالقوه براي تشكيل عقيده و تحليل داه‌ها و ايجاد سودآوري بررسي شوند براساس تعريف فوق خواهند بود حال به تبديل گزارش بزبان خود واداشته و بر مبناي داده‌هاي گذشته تاكيد مي‌كنيم كه براي ما هدف دارد .

 بيشتر فعاليت‌هاي حس سازي موقت با بررسي انجام عملكرد حسابداران صورت مي‌‌‌گيرد . در اين قالب ، تمايز بين دو جنبه از حس سازي اهميت دارد اول به درك 
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وضعيتخاص براي مواجهه با آن اشاره دارد حاوي ارزيابي نتايج براي افراد در كسب درك مي‌باشد .

 لذا سوالات با هيئت مديره به تشريح و توصيف روش آزاد مي‌انجامد تا جايي كه ابتدا راجع ، چيستي آن فكر مي كنيم و بعد بدنبال شناخت هستيم . جايي كه ابتدا به درك بحث مي‌پردازيم قبل از اعتلاي سوال به منظور رسيدن به احساس به هدف سوال يا شناخت دقيق مي باشد .
 جنبه دوم حس سازي بر وضعيت كل شركت يا قسمتهاي مرتبط آن تاكيد دارد اين موضوع دو پهلو نيست اما وظيفه حس سازي و وضعيت كاملاً جديد و راهنمايي مراجع به شناخت آن در دسترس نيست توضيح ذيل نمونه‌اي از اين وضعيت است در حاليكه بر اهميت شناخت و احساس معين براي تفكيك پذيري اين مشكل تاكيد دارد .

 از طرفي ، با توجه به وظيفه مي توان از تحليل‌هاي قديمي دور نمود يك روش بازبيني معين و حس سازي ، نگاه به گذشته است اينكار بصورت نشانه است حال وضعيتي رادر نظرگيريد كه فردي راجع به موضوع بحث مي‌كند جايي كه نشانه‌اي راجع ، روشي وجود ندارد لذا ما به توسعه چيزي حساس توجه مي كنيم . بدين دليل از اين نقطه نظر تركيبي از تجربه (‌در شركت ) و تجربه سيكل تجاري را باترتيب بندي حس مشترك و عملكرد بيان مي كنيم .
 بطور خلاصه همه پديده‌ اصلي در تحقيق ، كاربرد SMA در عمل را در بر دارد در حسابداري مديريت استراتژيك بدنبال كمك ، سازمان دردرك وضعيت و ايجاد تحول هستيم حسابداران مديريت اطلاعاتي را در اين شكل بر تسهيل درك ارتباط علت و معلول و پيوند و حصول به كليت موضوع در بر مي‌گيرند .
 به منظور كشف كليت پديده اصلي بررسي آن درارتباط با تجربه قبل مفيد است . اشتراس و كاربين پيشنهاد مي كنند كه اين به گسترش ، اعتبار و اعتلاي علم در زمينه فوق انجاميد . وايزنهارد ؟ رد آنها براي ايجاد تئوري مفيد مي داند همانطوريكه در بالا توصيف شده مطالب چندي توصيفات حس سازي در قالب حسابداري را عنوان مي‌كنند . بولاند چشم انداز فعاليت‌هاي حس سازي درمطالعه‌اش را بصورت بازبيني كل متن مطرح مي‌كند مفهومي كه داراي شباهت نزديك با كليت مقوله‌ در تئوري اضطراري است هر چند بولاند و پاندي مي‌گويند كه حسابداري بر ايجاد حس مراجع است كه سازمان را مشخص مي‌كند اما استفاده از حس سازي در تئوري فوق ، عميق‌تر و درك رويدادهاي سازماني را با حسابداران مديريت در بردارد به ساير مجريان سازماني نزديك‌اند. يافته‌هاي جانسون در موازات قضيه مطالعه وبويژه مقوله كليت و ساختار بندي فعاليت‌هاست بولاند مي گويند كه حسابداران يافته‌هاي تفسيري وضعيت سازماني را بصورت مبنايي بر نگارش گزارشهايي ميدانند كه بنوبه خود با مديران و سايرين در تلاش برتوصيف وضعيت‌هاي سازماني ،خوانده مي شوند.

پديده اصلي و تئوري بنيادين با قرار دادن آن در قالب اجتماعي وتئوريك توسعه مي‌يابند. دو تئوريسين اجتماعي كه ،تئوري بنيادين نزديك‌تراند شامل تئوري ساختاري گيدنز و بورديو هستند .

رابرترز زداسكانيز كه موردنظر تئوري ساختاري گيدنز هستند يافته‌هاي جالبي مهيا مي كنند كه نه تنها بازتاب اطلاعات حسابداري بلكه اشكال متفاوت كاربردواقعيت سازماني رانشان مي‌دهند تاكيد دارند كه حسابداري بصورت يك زبان ، مجموعه‌اي ازمقولات بر حسب رويداد تشريك آينده و برنامه و ارزيابي عمكلرد براي مجريان مهيا مي كند. حسابداري بصورت ابراز حس سازي مهيا مي‌شود كه درتئوري اضطراري انعكاس مي يابد رابرت و اسكاپس تاكيد دارند كه اصل حسابداري حاوي تصورات رويداد و تنها بر مبناي فرضياتي است كه اتفاق افتاده‌اند بيشتر تاكيد دارند كه پتانسيل سيستم‌هاي حسابداري به روشي قرار دارد كه اطلاعات راجع به طيف كامل وضعيت‌ها برشكل قابل مقايسه‌اي مي‌كاهد بيشتر به تئوري اضطراري تاكيد داشته وبحث ديگر براي اهميت حسابداري بر حس سازي سازماني مهيا مي‌كنند .

پديده‌ اساسي تشريك قابل توجهي با مفهوم عادات بورديو داده‌ ماهار به عادات بصورت مجموعه‌اي از وسايل اشاره دارد كه از طريق الحاق ساختارهاي عيني وتاريخ فردي بدست مي آيد خود بورديو چندين تعرف از اين اصطلاح در منطقي‌ترين مهيا مي‌كند وي عادات را بصورت سيستم بادوام الحاقات قابل توزين ساختارهاي بنيادين بصورت اصولي مي‌داند كه بدون پيش فرض با هدف توصيف ضررورت‌ها به منظور كسب آنها معرفي مي‌شوند بورديو مي‌گويد كه عادات در ابتدا يك سيستم مدل‌ها براي توليد اصول و سيستم درك هستند . وي آنرا بواسطه عاداتي مي‌داند كه حس مشترك هستند چون عادات بصورت ساختارهاي ذهني تعريف مي‌شوند ، لذا ضريب درون گرايي دنياي اجتماعي هستند اصل فوق از بر نمي‌آيد بلكه از احساس تناسب ناشي مي شود . اثر بورديو با پديده اصلي حس سازي عموميت بسيار داده اهميت حس سازي در چارچوبهاي تئوريك گيدنز و بورديو تئوري بنيادين را دربردارد . اين عموميت‌ها در ارتباط با عناصر ديگر تئوري به منظور قرار دادن آن در قالب تئوريك قبل وتدارك عمق بيشتر تئوريهاي قبلي بر مديريت حسابداري مطرح‌اند .

 3-5 استراتژي متقابل براي حس سازي 

 استراتژي متقابل بطور فعالانه به حس سازي مرتبط است و مفهوم را توسعه مي‌دهد . چگونگي فعاليت‌هاي حس سازي را شرح مي‌دهند استراتژيهاي تحقيق شامل ساختار مساوي وهماهنگ كردن ، ارتباط ومفهوم سازي و توازن هستند .

1-3-5 ساختار سازي وهماهنگ كردن 

ساختار سازي و هماهنگ كردن بطور مستقيم وغير مستقيم به تلاشهاي حس سازي يا پيوستگي و قابل درك بودن اطلاعات صورتمي‌گيرد اين قضيه در قالب استراتژيك بر كاهش و پيچيدگي ذاتي اهميت داده ساختار گرايي براي من مهم‌ترين چيزي است اما اين به روش فردي كار بستگي دارد . من يك نوع تحليل‌ام والدين دليل مي‌خواهم، به چيزهايي ناقص تكيه كنم يعني پيچيدگي بيشتر در كليت را دربرگيرم و لذا بدنبال بازسازي و كوچكتر ساختن آنها هستم و بعد آنها را در انتها گرد آوري مي كنم قطعات را مي‌شناسم .

 هر چه پيچيدگي بيشتر باشد نياز بر ساختار سازماني بيشتر است.

 حسابداران مديريت از استراتژيهاي ساختارگرايي و هماهنگ سازي به منظور مواجهه با اطلاعاتي بهره‌ مي‌برند كه قابل مقايسه نيست و براحتي تحليل مي شود .

اين قضيه وقتي است كه اطلاعات از منابعي برآيند كه براي شركت ، بيروني‌اند يا وقتي اطلاعات بيروني در قالب دقيقي تدوين نشوند به منظور مقايسه اطلاعات بايد به ترتيب سيستماتيك آهها را سازماندهي نمود . قالب دروني هدف مهمي براي ساختارگرايي و هماهنگ ساختن است خوب يكي از وظايف ما هماهنگ سازي 
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اطلاعات است تا جايي كه هيئت مديره بتواند اطلاعات را در قالب روش استاندارد و قابل درك دريافت كند .

 اين يكي ازوظايف ماست حال اطلاعات را از قسمتها بدست آورده آنها را تحليل واستدلال مي‌كنيم.

 اصول مديريت حسابداري براي ساختار سازي هماهنگ ساختن فعاليتها اهميت دارد حسابداري ساختاري براي سيكل سازماني با سازماندهي فعاليت‌ها در روشهاي تعريف شده چون اظهارات حسابداري ومراكز هزينه مهيا مي كند . دراين بين اطلاعات حسابداري تا حد معيني بوسيله ترسيم قوانين حسابداري هماهنگ مي‌شوند اين به نسبت اطلاعات كيفي دردسر كمتري دارد .

 ساختارگرايي و هماهنگ سازي با فعاليت‌هاي حس سازي سازماني و كمك به جستجوي براي تحول و درك مرتبط است . آنها براي فعاليت‌هاي اصل حس سازي و براي ارتباط حس اهميت دادند . مجموعه ي ديگر استراتژيهاي حس سازي ، تدارك كننده نهايي بنام ارتباط و مفهوم سازي است .

2-3-5 ارتباط ومفهوم سازي 

 استراتژيهاي فوق ، پيوند اطلاعات حول زمان ومفهوم سازي اطلاعات حول مكان را در بر دارند آنها قويترين اصول مديريت حسابداري برحس سازي هستند . حس پديده با مقايسه يا ارجاع آن به پديده‌هاي مشابه حاصل مي‌شود . 

مقايسه‌ها در شركت ومرتبط با ساير شركتها چون رقيب و حول زياد مرتبط گذشته با آينده صورت مي گيرد هدف درقالب‌هاي مكاني ومرتبط به زمان است مفهوم سازي در حالت خودآگاه و ناخودآگاه وقتي حاصل مي‌شود كه مجموعه اطلاعات را با مجموعه‌ي اطلاعات مشابه در اصول شاخص بندي مقايسه كنيم اهميت اين در بيان ذيل آمده است .

 بدين دليل است كه كنترلرهاي شركت بمن گزارش مي‌دهند چون بايد مستقل از واحدهاي تجاري باشند اما دارائي در واحدهاي تجاري دارند تا بتوانند چيزي را كه روي مي‌دهد يادگيرند بيشتر نتايج كه يك مصيبت‌اند و يا مي‌توانند خوب باشند اگر بازار سقوط كند آنوقت نتيجه تصوري در قالب خاص داريم حتي اگر ضرر كنيم .

 اما اگر آماري بد باشند محيط تصوري به چيز نامناسبي خواهيم رسيد . پل بندي وقتي بكار مي‌رود كه اطلاعات واقعي با اطلاعات قبلي مرتبط باشند . 

مثل ورقه‌هاي گزارش مديريت 

آنچه ملاحظه مي‌كنيد ناشي از امسال و ارقام ماهانه است سال قبل ، سال واقعي اين برنامه را داشتيم حال پلي به اينجا مي‌زنم هميشه اين اطلاعات را درجلسه مديريت بخشي توصيف مي‌كنم . مي‌توانم هر ماهه ملاحظه كنم ودر اين مدت كوتاه بتوانم اين را نشان بدهم.

 فضاهايي كه در آن پل بندي ومفهوم سازي بكار مي‌روند با فقدان درك شروع مي‌شوند پل بندي و مفهوم سازي به منظور جلوگيري از اين وضعيت ايجاد مي‌شوند وقتي آينده تنظيم شد تنها در ارتباط با گذشته و حال صورت مي‌گيرد . پيش زمينه اين قابليت دسترسي اطلاعات قابل مقايسه است در قالب استراتژيك مفهوم سازي و پل بندي خيلي اهميت دارند وقتي فقدان اطلاعات مرتبط ؛ آينده موجود باشد.

 اين استراتژيها به درك چيزي كمك مي‌كنند كه براي شركت اهميت دارند .خوب اين مركزيت محاسبه واقعي است كه داده‌ها از نزديك به واقعيت مي‌داند واقعيت نمي‌تواند مشهود باشد اين تصوير مرتبط به آينده است اما بواسطه بررسيهاي قابل درك از داده‌هاي گذشته برمي‌آيد مي‌تواند كيفيت پروژه ومنظور ام از عملكرد را ثبت كند .

 پل بندي ومفهوم سازي تا حدي بيشتر براي بازتاب صرف نيستند آنها ابزار مهم حس سازي هستند.

 براي نتيجه‌گيري حس سازي بدون مفهوم سازي و پل بندي صورت نمي‌گيرد. اينها ابزار اصلي حس سازي در وضعيت‌هاي استراتژيك هستند در قالب استراتژيك مديريت حسابداري وضعيت‌ها را درمجموع در بر مي گيرند مفهوم سازي اهميت اساسي دارد بعضي از جنبه‌هاي وضعيت قبلاً در گذشته دوري داده‌اند وحس ساز ، وضعيت اخير را با گذشته پيوند مي‌دهد .

 دراين بين محدوديت‌هاي بر اين فعاليت‌هاي مرتبط با قابليت‌ دسترسي اطلاعات وجود دارد اين محدوديت‌ها موضوع استراتژي نهايي هستند .

3-3-5 تراكم سازي و توازن بندي 

 تراكم سازي وتوازن بندي استراتژيهاي كمكي بر فعاليت‌هاي حس سازي هستند مستقيماً با حس سازي مربوط نيستند اما بخشي از پروسه مي‌باشند تراكم سازي به ايجاد اقتباس بر شرايط غير قابل اجتناب در بهترين روش تاكيد دارد وقتي پاسخ دهندگان مي ‌گويد كه تمام سعي خود را مي كنند . بوسيله آنها مشخص است توازن بندي به توزين مقولات مختلف بستگي دارد اين مشابه با تراكم سازي است اما با قالب متفاوت‌تري اعتلا مي‌يابد .

 تراكم سازي بطور استراتژيك وقتي بكار مي‌رود كه مقولات مرتبط با قابليت دسترسي اطلاعات درست موجود باشند . 

منابع مالي و ساير عوامل محدود كننده چون زمان نيز موجوداند نتايج تراكم سازي اين تراز معيني قابل دسترسي است كه مجريان سازماني را در بر مي‌گيرد. اين تراز بخوبي تعريف نمي شود اما بواسطه چيزي درك مي‌شود كه بصورت احساس بازي است .

 و تراكم سازي بدين معناست كه بپذيريم پول كافي براي حفظ سهم بازار نداريم اين پذيرش واقعيات است و توانايي است يكي از روساي من گفت كه اميد ندارم كه مثل يك شير غرش كنم، درحاليكه مثل يك خرگوش زاده شدم اين تراكم سازي است حال تراكم سازي به معناي اينكه مثل خرگوش متولد شديد ولي شير نباشيد .

 قالب‌ها جايي كه توازن دارند عموماً به انتخاب اطلاعات مربوط‌اند و اطلاعات بيشتري در دسترس‌اند اين بر اهميت تمركز جنبه‌هاي مرتبط مشكل تاكيد داده درحاليكه كل تصوير بزرگ را فراموش مي‌كند.

ايندو حاوي قضاوت قابل ملاحظه ، به سهم پاسخ دهندگان و اين در قالب استراتژيك صدق ميكند و با فقدان اطلاعات مرتبط حاصل مي‌شود هنگام ارزيابي وضعيت استراتژيك حسابداران مديريت بر مجموعه‌ي اطلاعات مي‌رود و تاكيد داشته بدنبال يافتن ترازي هستند كه بدانها امكان مي دهد تا حس وضعيت را در اين مجموعه‌ي بنا نهند :

 درحاليكه تنها اطلاعات بيشتري با رقيبان در گزارشهاي منتشر ، داريم . اساساً ترسيم مقايسه‌هاي جامع تا شاخص نسبت سنت است ما بدنبال ارتباط مستدل هزينه با سود هستيم براي انجام شاخص بندي وتحليل رقيبان براي هفته‌ها هيچ ديدگاهي 
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وجود نداارد اگر نتوانيم سبب را با سيب مقايسه كنيم بايد بواسطه حس مشترك و ارقام كليدي بدين حيث برسيم .

 همه عواملي كه به تصميم‌ مرتبط نيستند در ارقام بيان شده و در محاسبه سرمايه گذاري پردازش مي‌شوند جنبه‌هاي سياسي استراتژيك وجود دارند كه توجيه مكمل براي تصميم دارند و ما اينها را در سطح مباحث خلاصه مي‌كنيم و تصميم در انتها متشكل از دو عنصر است بازده محاسبه مرتبط با معيارهاي برگشتي و عوامل تجمع يافته 

 تراكم سازي و تراز به پذيرش الحاق داده‌ها مطابق با دو توصيف ذيل مي‌انجامند :

 حتي المكان بايد دقيق باشيم ، اما زمينه‌هاي معيني وجود دارند ، جايي كه با شناخت تهديدات يا احتمالات ،‌ خوشحاليم چون نمي ‌توانيم خيلي دقيق باشيم .

 خوب معتقدم كه (اطلاعات برآورده شده رقيب )هيچگاه درست نيست و لذا حالت معكوس نيز وجود دارد ارقام دراين برآورد ، به جهت معيني مي‌رسند ودر تلاش به اين هدف به شما كمك مي‌كنند. 

وقت نمي‌كنم آنچه كه مي‌گويم قطعاً درست باشد چون مي‌توانم بدين جهت اعتماد كنم.

 فعاليت‌هاي توازن بندي و مدارا كردن قوياً بر شناخت حرفه‌اي حسابداران و مديريت و براحساس بازي تاكيد دارد واكنش دهندگان اهميت ماندگاري در حدود معين عناصر را تاكيد مي‌كنند احساس بازي و شناخت حرفه‌اي موقعيت حدود را در وضعيت‌هاي متغير نشان مي‌دهد اينها قسمتي از شرايط متني حس سازي هستند كه در ذيل آمده است . 

 بحث در باب شناخت وحس سازي در بحث بيروني بررسي شد و بعضي از يافته‌ها به موازات پروسه‌هايي هستند كه در تئوري اضطراري مطرح‌اند اينها شامل مفهوم سازي ارتباط ، مدارا ، توازن بندي هستند.

 اين نهاد پيشنهاد مي كند كه تصميم‌گيرندگان از ساختارهايي براي ايجاد درك محيط اطراف بهره مي‌گيرند. جيوياد توماس مي‌گويند .

تحت شرايط تغيير سيستم مديريت ارشد و او دارك هويت وتصوير مورد دلخواه است و پروسه فوق بصورت پيوند مهم ميان قالب بيروني سازمان و تغيير اعضاي سيستم است .

 مفاهيم مشابه با پيوند و مفهوم سازي در بحث بيان شدند بران و وايزنهارد در مقاله خود در باب جابجايي سازمانها مي گويند كه يكي از مشخصات سازمانهايي كه مدلولاً تغيير مي‌كنند پيوند زماني است اصول روشن سازماني كه حال گذشته وآينده را در بر دارد قابل تصور است اين ايزابر در تئوري بنيادين ... شركت درگير تغيير را بررسي و پيشنهاد مي‌دهد كه تفاسير رويدادهاي كليدي از طريق مراحل چندي حاصل مي‌شود كه شباهت نزديكي با مفهوم سازي داده‌ ؟؟ ناچيزي در باب توازن بندي ومدارا وجود دارد يك استثناء براي اين نهاد است به توسعه بصورت استراتژي سازماني تاكيد دارد . 

بران و دوگيد به شكاف ميان اصول كاري و توصيف شغل تاكيد دارند اين ارتباط نزديكي با فعاليت‌هاي مدارا در قضيه دارد .

 مكينتاش واسكاين بر پايه تئوري ساختار گرايي تاكيد و بيان دارند كه بشريت طرح‌ةاي تفسيري در ارتباطات روزانه را در بر گرفته كه روشهاي شناختي هستند كه سايرين نيز چنين مي گويند وارتباط معنا و درك است آنها به سيستم‌هاي حسابداري مديريت بصورت طرح‌هاي تفسيري اشاره داشته و حسابداري مديريت روشهاي درك فعاليت‌هاي سازمان را مهيا و بدانها اجازه مي‌دهند تا مراجع بدانها ارتباط برقرار نمايند. 

عوامل سازماني ،‌حس عملكردها و رويدادها با ترسيم معاني در مفاهيم و تئوريهاي سازماني هستند مكينتاش و اسكاپن گفتند كه حسابداري مديريت براي تركيب ارتباط اجتماعي درسازمان طي زمان و مكان بكار مي رود . 

اين مفهوم سازيهاي متفاوت حسابداري مديريت بعضي از يافته‌ها را حمايت مي‌كنند كه براي استراتژيهاي مفهوم سازي و پيوند در ارتباط با حس سازي ضروري‌اند .

 مي‌توان ديد كه بحث قبلي عناصر تئوري بنيادين را توسعه داده اما هيچيك بصورت كامل يا جامع نيستند تئوري بنيادين مفاهيم قبلي را در قالب جامع بررسي و درك ما از ارتباط با حسابداري روابط مي‌دهد اگر تئوريهاي قبلي را با شناسايي مكانيزم‌ها توسعه دهيم كه حسابداري مديريت برحس سازي تاكيد دارد لذا اصول ديگري نيز مي‌رسيم .

 4-5 شرايط مفهوم حس سازي 

شرايط مفهومي ،‌زير بناي عملكردها و اثرات بود ، و تا حد معيني پديده مي‌باشند. براي سهولت درك متمايز بين شرايط اتفاقي و مداخله صورت مي گيرد هر دو نوع بررسي مي‌شوند. 

1-4-5 شرايط اتفاقي – قالب بيروني و دروني 

 شرايط اتفاقي محصولات عناصر مفهومي تعريف مي‌شوند كه قدري به رويداد متور مرتبط‌اند قالب بيروني بامحيط بيروني فشارهاي مشتري و رقابتي و انتظارات سهامداران مرتبط است اهميت انتظارات سهامداران در بيان ذيل آمده است.

 اينكه كدام نتايج بر مقولات كليدي تاكيد دارند ما آمار كليدي بر جامعه مالي را ارتباط داديم . و آيا متناسب آن است با توجه به خانواده يا خود سهامداران بدانها مي‌گوييم كه اين ارزشمند است لذا BIT ما يا EVA ما هميشه همه جا است .

 اين جنبه‌ها براي تشكيل زمينه بيروني فشارهاي بهم مرتبط اند كه تاثير مهمي بر شركت دارد در حاليكه بعضي از اين فشارها بصورت مثبت يا زحمت درك مي شوند، سايرين بصورت منفي يا تهديد و ناقطعيت عنوان مي‌شوند . توسعه IT و يافته‌هاي تحقيقاتي جديد بصورت فرصت درك مي‌شوند در حاليكه توسعه مرتبط با رقبا به معناي تهديد به شركت است قالب بيروني با شركت ثبت و تاثير عديده‌اي بر پروسه تصميم‌گيري استراتژيك دارد .

 فشارهاي بيروني با قالب دروني براي تشكيل زمينه متني بدست مي آيد كه تمام تصميمات استراتژيك را در بر دارد . ديدگاههاي سازماني ، استراتژي‌ها اهداف ومعيار تقسيم براي تشكيل شبكه موضوعات‌اند در اينبين ، محدوديت‌ها برحسب قابليت دسترسي محدود منابع مالي نيازمند بررسي است . ساختارها و قوانين سازماني و تنوع افراد ومشخصات فرهنگي به قالب دروني كامل مرتبط اند پروسه‌هاي سازماني با روابط و پيوندهايي مشخص مي‌شوند كه چشم انداز عملكرد را محدود نمي‌سازند جستجوي سازماني براي تحول و درك اين پيچيدگي با حس سازي معرفي مي‌شود . 

کلید سازی شبانه روزی مهرداد

09131055395

ساخت کلید و ریموت کد دار انواع خودرو ایرانی و خارجی اصفهان

باز کردن انواع قفل خودرو و منزل

باز کردن درب انواع گاو صندوق

ساخت کلید کد دار و رمز دار و ایموبلایزر انواع خودروی و ماشین ایرانی و خارجی
http://www.kelid1.ir/

09131055395

مجموعه‌اي از اطلاعات به اطلاعاتي اشاره دارند كه حس سازي داخل شركت بدان مي رسد . قبول بيروني و دروني متشكل از مجموعه‌ي بيمار اطلاعات است كه مبناي اطلاعات شركت را هميشه تغيير مي‌دهد .

 اطلاعات داده‌هاي رو بجلو بر حس سازي هستند حتي وقتي كه عملكردها تغيير شكل اطلاعات را به چيز ارزشمندي هدف بندي كنند .

 اطلاعات كليدي است ، بله ،‌ و كليد مهم‌تر در آينده است.

 ديگر داده حس سازي شناخت حرفه‌اي مديريت حسابداري است . 

 مهم‌ترين جنبه شناخت در قالب استراتژيك امتداد آن حول حسابداري مديريت و ساير اصول است درحاليكه شناخت كارشناس با فنون حسابداري وقوانين مرتبط است كه نيازمند استراتژي ساختارگرايي مفهوم سازي / پيوند و غيره است اما اين اصول بر درك چيستي تاكيد دارند . 

درك اساسي اين زمينه‌ها مثل بازاريابي و توليدات نيازمند ارتباط با افراد از ساير اصول و درك عملكرد آنها هستند .

 خوب اين وظيف كاملي است در كار من، علاقه به سياست و اقتصاد وجود دارد و بايد كارشناس مديريت قابل احترامي باشم كه به محاسبه هزينه‌هاي توليد علاقه ندارم بلكه به كل محاسبه روشهاي حسابداري و غيره تاكيد دارم .

 نمي‌دانم در قسمتهاي ديگر چه خبر است اما در نهايت كنترلرها در شناخت عملكرد فرق مي كنند و كنترل مال را در برندارد كنترلرهاي ما تجربه و آموزش جامعي دارند هميشه نيازمند پذيرش كنترل هستند كنترلر نمي‌تواند فردي باشد كه چيزي راجع به مشتريان نمي داند لذا بايد كسي را انتخاب نمود كه اين عملكردها را بهتر انجام دهد .

 حسابداران مديريت نيازمند داشتن احساس بازي هستند اين احساس در نهايت شرايط مداخله و دو پهلو بر فعاليت‌هاي حس سازي است به احساس دروني براي عملكردها اشاره دارد پاسخ دهندگان مي‌دانند كه وضعيت‌ها راتحليل كنند اين دانش پايدار بعضاً بر پايه تجربيات گذشته است اما دانش راجع به مردم ومشخصات فرهنگي مشترك مي‌باشد و به قوانين بازي مرتبط با اقتصاد موفق تاكيد دارد.

 خوب ، شيمي ، نقش دارد تا حد زيادي عنصر سياسي است كه هيچگاه آنرا رد نمي‌كنند نمي‌توانيد فكر كنيد همه چيز هميشه منطقي‌اند و لذا به هنگام ارتباط با سايرين بايد به هدف بزنيد ؛‌اگر از قوانين بازي پيروي نكنيد آنوقت حتي با يك پيشنهاد خوب نيز دچار مشكل خواهيد شد .

 مديريت حسابداري با وظيفه‌اي در قالب استراتژيك مواجهه است و بايد برحسب سلسله مراتب و شخصيت با افراد سروكار يابد و بداند كه چگونه به اين در ك مي‌رسد كه با سايرمجريان يا سازماني مشترك است .

 چون ما گروهي از انسانها هستيم، توسعه كل ديناميك وجود دارد توصيفات اصول ، منظورم اين است كه معناي خاصي دارند تعارفي وجود دارند كه به مشخصه خاصي مي‌رسند و اينها يك نوع چيزي هستند كه بايد بدانند اگر قوانين بازي مرتبط با زبان وحالات راندانيد بلكه به مفاد توجه كنيد. 

 اين روش عملكرد شما خواهد بود بايد بدانيد چه تصميماتي مي‌گيريد و مراحل متفاوت را به منظور رسيدن به هدف درك كنيد اگر بخواهيد پروژه‌اي انجام دهيد بايد با افراد درست سروكار داشته باشيد . اينها قوانين ساده بازي مرتبط با سلسله مراتب وساختارهاي مورد نياز هستند .

مديريت حسابداري احساس بازي را از طريق پروسه اجتماعي شدن در بر دارد احساس بازي ، اطلاعات اساسي در قالب استراتژيك است كه به درك وضعيت مرتبط است. 

و راهنمايي پايداري در باب چگونگي رفتار به هنگام مواجهه با نا قطعيت و ارتباط با محيط بر فشار مهيا مي كند . 

يك نوع احساس خاصي وجود دارد بايد چيزها را بر مبناي احساس مقايسه نموده و نمي توانيم دقيقاً بگوييم چه چيزي غلط است اما بايد احساس معيني داشت و آنرا پذيرفت .

 احساس بازي وقتي بكار مي رود كه حسابداران رامديريت ،‌حس وظايف جديد را در بر دارند.

 هر وقت چيز جديدي صورت گيرد پروژه را بحث ويا درخواست جديدي براي تحليل باشد . آنوقت يك جلسه خواهيم داشت و به تفضيل به سوال چشم خواهيم دوخت يعني احساس كجا رفتن را توسعه مي دهيم . 

هدف اين سوال براي كدام جهت است و مي‌خواهيم بگوييم كجا اين هدف رانشان دهيم. 

ما قبل از شروع نوعي از طوفان مغر هستيم جايي كه هدف وروش تحليل را تثبيت مي‌كنيم.

 استفاده از اصطلاح احساس بازي قطعاً تحت تاثير آثار بودديو است كه كد توسعه يافته از داده‌هاي اساسي فراتر از تئوري قبل است. بورديو از آنالوژي بازي براي تدارك درك عادات بهره‌مي‌گيرد ماهاي بيان مي كند كه وارد شدن به بازي بر پذيرش خودآگاه يا ناخودآگاه قوانين روشن و پنهان بازي به زغم مجريان تاكيد دارد اين مجريان داراي احساس بازي هستند كه راهكار علمي بازي است به چيزي كه گيدنز آنرا خودآگاه عمل مي‌داند اين احساس بازي به عادات اجازه مي دهد تا نامحدود بودن استراتژي را ايجاد كند كه در فعليت‌هاي به پايان اقتباس مي‌شود .

 براساس نظريه جنكيش ، بورديو ازمفهوم اصل بصورت چيزي بهره مي‌گيرد كه بطور كامل نيافته و باتصورات حس عملي يا منطق عملي توجه مي‌شود اينجاست كه احساس بازي ، استفاده مركزي است .

 اين تئوري بنيادين را در بر دارد كه ارتباط نزديكي بين عادات (‌حس سازي ) و احساس بازي دارد.

 با بررسي هدف بررسي تئوري بنيادين قبل ازمفاهيم تئوريك تنها بر پايداري تئوري و قرار دادن آن در قالب جامع تئوريك و عمق جامع تئوريهاي قبلي تاكيد داريم كه بر حسابداري به كار مي‌روند اين هدف باايجاد هسته حس سازي بر درك SMA در سازمانهايي حاصل مي‌شودكه مكانيزم‌ها را شناسايي ومفاهيم را از گيدنز و بورديو در قالب تئوريك مهيا مي‌كند . 

 5-5 نتايج حس سازي 

 نتايج به برآيندهاي فعاليت‌هاي حس سازي و استراتژيهاي موجود براي مطالعه در اخير در مجموعه نتايج متمايز‌اند اينها با نتايج ساخت استراتژي سازماني و نتايج حسابداران مديريت تاكيد دارند. 

کلید سازی شبانه روزی مهرداد
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نتايج ساخت استراتژي ارتباط مرسوم و نهايتاً تصميم‌گيري استراتژيك با ساير گروهها هستند . ارتباط حس به عملكردهايي اشاره دارد كه بدنبال فعاليت‌هاي حس سازي به منظور تقسيم حس هستند. 

 كار در گروهها يك روش درك وضعيت‌هاي كامل ترسيم در پايه معناي متنوع گردهمايي عضو مي باشد ،‌ارتباط بر تصميم‌گيرندگان هدف نهايي فعاليت‌هاي حس سازي مديريت حسابداري است اين نتايج موردنظر و اتخاذ فعاليت‌هاست . شناخت در باب هدف ارتباط براي تكميل موفق وظيفه ضرورت دارد اين حس براي مخاطب قابل درك نيست و بايد براي مخاطب اقتباس يابد .

 نتايج مديريت حسابداران به ضرورتهاي سازماني حسابداران مديريت بر حسب سطح مهارت ويادگيري و پروسه اجتماعي اشاره دارند اينها جنبه‌هاي مجزاي مهارتها يا توانايي‌هاي مديريت حسابداري هستند . 

اول با فنون دانش وشناخت و دومي با افراد مربوط است .

 پاسخ دهندگان در شركت بر سختي حسابداري مديريت در اين قالب تاكيددارند حسابداري مديريت نه تنها نيازمند شناخت در باب حسابداري مالي است بلكه به شناخت مناسب به منظور توانايي بر درك قالب‌هاي بيروني و دروني اشاره دارد مديريت حسابداران نيازمند قابليت تفكر وارتباط ودرك پيوندهاي كامل داخل شركت است نياز بر افزايش يادگيري و پروسه اجتماعي شدن است كه حسابداران را در معرض وجهود است از وضعيت‌ها قرار داد و بدانها اجازه مي‌دهد تا مهارتهاي فن و غيره را افزايش دهند . لذا پروسه حسابداري مديريت استراتژيك قابل تصور‌اند يادگيري به گسترش شناخت حرفه‌اي بر ساير زمينه‌هاي كاربردي مثل بازاريابي و توليد مرتبط‌ با يادگيري فني است و براحتي قابل دست‌يابي است . اين تا حد مشابهي بر پروسه اجتماعي شدن بكار نمي‌رود. تنها با تجربه پروسه اجتماعي يا از طريق داستانهاي گفته شده بوسيله سايرين توصيف مي‌شود . در مصاحبه‌ها بيشتر پاسخ دهندگان براي ارتباط با تجربيات حسابداري بر داستانها تكيه دارند بخش كنترلي سيستمي بنام اصل ارشد را توسعه داده جايي كه كنترلرهاي ارشد براي مشاوره با فعاليت‌ها و تقسيم دانش را چه به اين موارد با آنها سروكار دارند.

 6-5 مدل الگوي حس سازي در قالب استراتژيك 

براي خلاصه سازي مدل الگو ، حسابداران مديريت ،‌فعاليت‌هاي حس سازي در قالب استراتژيك را بواسطه سه پروسه مرتبط انجام داده‌اند اينها شامل ساختار بندي‌ هماهنگ سازي پيوند ومفهوم سازي و مدارا وتوازن هستند حسابداري مديريت ، فعاليت‌هاي حس سازي كنترلرها را در بر گرفته و حس سازي را حاصل مي كند . 

و حتي حس سازي در روشهاي متعددي در شركت حاصل مي‌شود مديريت روش خاصي عمل مي‌كند حس سازي با شرايط مفهومي سروكار دارد اينها شامل قالب‌هاي بيروني و دروني و فعاليت‌هاي حس سازي هستند كه بصورت واكنش بر قالب بكار رفته وبه جستجوي سازمان براي تحول و درك مي‌انجامد . ساير شرايط در فعاليت‌هاي حس سازي مداخله و به مجموعه اطلاعات و شناخت تاكيد دارند اين شرايط مداخله‌ي داده مهم بر فعاليت‌هاي حس سازي هستند اما از طريق اين فعاليت‌ها تبديل مي‌شوند در نتيجه ، حس با ساير مخاطب‌هاي حسابداري و غير حسابداري مرتبط است بنوبه خود فعاليت‌هاي حس سازي را قبل از اتخاذ تصميمات متفاوت در بر دارند نتيجه ديگر حس سازي در قالب استراتژيك سطح مهارت حسابداران ومديريت است كه داخل شركت از طريق يادگيري وپروسه‌هاي اجتماعي توسعه مي يابد . 

6- خلاصه ونتيجه 

 تحقيق گزارش شده در اين مقاله ، بحث تئوري بنيادين جامع در SMA معرفي مي كند اين مقاله با ايجاد روش بكار روي اطلاعات حسابداري و استفاده از متن مقولات استراتژيك SMA مرتبط است كه درنهايت بصورت فنون خاصي بكار مي روند با استفاده از روش بنيادين به سرعت پيداست كه مهم‌ترين جنبه‌هاي مرتبط با درك SMA ناشي از بكار رفتن اطلاعات حسابداري فعليت هاي استراتژيك و چگونگي پيوند با ساير مجريان سازماني است اين تحقيق روشهاي ايجاد شده با مديريت حسابداران را براي اتخاذ تصميم‌گيري و شرايط مفهومي بنا نهد كه انجام مي گيرند . يافته‌هاي تحقيق مرتبط به پديده اساسي حس سازي است حس سازي ، پروسه اجتماعي است كه حاوي تلاش مجريان سازماني بر درك وضعيت‌هايي است كه در گذشته روي داده‌اند و در حال نيز روي داده و به آينده كشيده مي‌شوند .

اين جستجو بر فعاليت‌هاي حس سازي مديريت حسابداران را در قالب استراتژيك مرتبط است مديريت حسابداران بطور خودآگاه فعاليت‌هاي حس سازي را بر درك وضعيت‌هاي استراتژيك درك ومعاني را براي خصوصي سازند كه بر حس سازي اعضاي سازماني تاثير دارد حس سازي از طريق استراتژيهاي ساختار بندي و هماهنگ سازي بكار مي‌رود . پيوند و مفهوم سازي ، ارتباط مدارا وتوازن نيز جايز اهميت‌اند. استراتژي حس سازي در قالب خاصي قرار گرفته و دو نوع شرايط متني يافت مي شوند كه بصورت شرايط مداخله‌اي و اتفاقي مي باشند. قالب‌هاي بيروني ودروني ، شرايط اصلي مي‌باشند شرايط مداخله كه بر فعاليت‌هاي حس سازي تاثير دارند ، مجموعه‌اي از اطلاعات ، شناخت حرفه‌اي و احساس بازي هستند دو مجموعه‌ي نتايج حس سازي كشف شدند نتايج ايجاد استراتژي و نتايج حسابداران مديريت . 

پيداست كه مجريان سازماني زماني حتي داخل شركت معناي اصطلاح استراتژيك را بطور متفاوت درك ، لذا راجع به محتواي SMA سردرگم مي‌شوند معناي حسابداري مديريت استراتژيك بيشتر به قالب سازماني واقع است بحث SMA هنجاري تصوير واقع گرايانه‌اي از چگونگي انجام SMA ارائه مي دهد بطور كامل مجموعه‌هاي واقعي سازماني را برآورد نمي‌كند. 

 اين تحقيق به درك كامل SMA در قالب خاصي سازماني اشاره دارد ،‌درحاليكه پيچيدگيها را نيز در بردارد پاسخ دهندگان بر اهميت تفكر از طريق تحليل تاكيد دارند حتي اگر نتايج ناقص وناقطعي باشند پيچيدگي ، يكي از مقولات درارتباط با قالب‌هاي بيروني و دروني است.

 مديريت حسابداري ، در قالب استراتژيك در شركت جديد چند مليتي فعاليت ،‌كامل‌تري است.

 در اصل درك بهتر SMA با طراحي آتي سيستم‌هاي SMA صورت مي‌گيرد. 

بعيد است كه اقتباس هزمن SMA نيازهاي تمام متون را در برگيرد . 

 به توانايي مجموعه‌اي از فنون برايجاد حس سازي درسازمان بايد دقت نمود . اهميت خاص آن ، نقش تحول استراتژيك و درك اعضاء از كليت وضعيت استراتژيك است به نقش سيستم در باب استراتژيهاي متقابل وهماهنگ سازي ، پيوند مفهوم سازي مدارا و توازن بايد دقت بيشتري نمود . اين استراتژيها روش قابل انعطافي بر طراحي سيستم SMA هستند و فنون و اطلاعات را در بردارند. اين به اعضاء امكان مي‌دهد تا حس خود را از اتراز فنون و اطلاعات بكار گيرد.

 روشهاي مشابه در گذشته با محققاني چون متروف و ما سون و هوپر و پاوول از طراحي سيستم اطلاعات و روش جلوگيري پاوول بدست آمدند .

اين تحقيق ، اهميت مهارتهاي حرفه‌اي مديريت حسابداران را اعتلا مي‌دهد . شناخت فنون حسابداري مديريت كافي نيست اما نياز بر درك جامع‌تر آن احساس مي‌شود بايد گفت كه بعضي از مهارتهايي كه حسابداران مديريت نيازمند دارا بودن در قالب استراتژيك هستند از طريق يادگيري سازماني ، اجتماعي شدن توسعه يافت. اين مقولات مهمي براي آموزش مديريت حسابداران است و همانطوريكه تاكيد شد اصول غير حسابداري ، قسمتي از مشخصات حسابداران هستند . حسابداري يك واقعيت نيست بلكه قسمتي از واقعيات سازماني براي درك هستند اين مطابق با اعضاي حسابداري حرفه‌اي است كه بيشتر چند بعدي بود دنيا به فراش تخصص دارد .

 اين مقاله تئوري بنيادين حسابداري مديريت استراتژيك حس سازي در شركت چند مليتي آلمان را پيشنهاد مي كند همانطوريكه عنوان پايدار نشان مي‌دهد اين تئوري است كه مبتني بر مجموعه‌ي تحقيق خاصي است كه كليت را در بر دارد تحقيقات مرتبط در بلند مدت به توسعه تئوري رسمي با كليت بيشتر مرتبط بود در اين قالب بهينه سازي مباحث اوف لين براي تفكر طيف ميانه مفيد است تفكر پيشنهاد مي كند كه تئوريهاي بنيادين پديده امكانپذيراند اما اينها نيازمند توصيف جامع در قالب خاصي هستند بايد تاكيد نمود كه تئوري بنيادين ،‌مرحله كوچكي را معطوف به تئوري بنيادين در بر داردكه درك آن در قالب خاصي باتوصيف جامع تقويت مي‌شود .

 تحقيق بيشتر اين تئوري را توسعه مي‌دهد . مثلاً تحقيق مديريت حسابداري وحس سازيدر قالبهاي مختلف مثل مجموعه‌ها و اشكال مختلف سازماني كشورهاي متفاوت و قالب‌هاي غير استراتژيك را توسعه مي دهند .

 گسترش تئوري اقتباس شده وتحقيقات بين حسابداران مديريت و فعاليت‌هاي حس سازي بويژه با گسترش تئوري بر تركيب عناصر و براي ادغام زمينه‌هاي مديريت حسابداري در ارتباط با حمايت جامع‌تر مديريت اتخاذ مي شود . فوستر و گوپتا ، تاكيد دارند كه جستجو به تداخل مديريت حسابداري و بازاريابي چالش سازي است و يافته‌هاي اين مطالعه اخير پيشنهاد مي‌كند كه تحقيق مديريت حسابداري در اين قالب‌ها ديدگاههاي ارزشمندي مهيا مي‌كند . 
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