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گزارشگري مالي 
حسابداري ، طي قرن گذشته ، به منظور پاسخ گوئي به نياز هاي اقتصادي اجتماعي و سياسي محيط خود ، توسعه و تكامل يافته است . اما اين توسعه و تكامل ، در مقايسه با ويژگيهاي زير بنائي حسابداري كه طي پنج قرن گذشته بدون تغيير مانده ، كم است . توانائي كاربرد و و اهميت حسابداري ، به ثبات مفاهيم اساسي و اصولي آن بستگي دارد.

درك كامل اين مفاهيم و اصول ، براي موفقيت در مطالعه و فراگيري جنبه هاي مهمتر حسابداري ، حائز اهميت است . دانش كافي در باره وظايف گرد آوري ، فراوردن و گزارشگري اطلاعات حسابداري ، پيش نياز لازم براي دستيابي به مهارتهاي مورد نياز در تحليل ، تفسير و استفاده از اطلاعات حسابداري و تصميم گري واحد هاي تجاري محسوب مي شود . 

ماهيت و مفهوم حسابداري

اغلب امور جهان ، از طريق سازمانها يعني گروهي از اشخاص كه براي دستيابي به هدف يا هدفهاي معيني گرد آمده اند انجام مي گيرد . 
سازمانها براي انجام وظايف خود ، منابعي را مانند مواد ، نيروي انساني و خدمات متنوع ديگر مورد استفاده قرار مي دهند . كاركنان سازمانها ، براي انجام وظايف محوله به گونه اي موثر ، به اطلاعاتي در مورد اين منابع و نتايج حاصل از مصرف آن نياز دارند . 
گروهها يا اشخاص خارج از اين سازمانها نيز به اطلاعات مالي مشابهي نياز دارند تا بتوانند عمليات انجام شده توسط كاركنان را ارزيابي كنند . سيستمي كه چنين اطلاعتي را فراهم مي كند ، حسابداري ناميده مي شود . 

سازمانها را به طور كلي مي توان به دو گروه انتفاعي و غير انتفاعي طبقه بندي كرد . همان طور كه از عناوين مزبور استنباط مي شود . در گروه اول ، هدف تحصيل سود است در حالي كه در گروه دوم ، هدفهاي ديگري مانند حكومت ، تامين خدمات بهداشتي ، آموزش و امثال آن مورد توجه مي باشد . حسابداري ، به كلي در هر دو گروه از سازمانها ، كاربرد دارد .
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اطلاعات حسابداري  
اطلاعات حسابداري يكي از انواع گوناگون اطلاعات كمي است كه ويژگي آن ، بيان اطلاعات در قالب ارقام پولي مي باشد . ارقام مربوط به سن ، سطح تجربه يا ساير ويژگيهاي يك كارمند ، كمي است اما معمولا به عنوان اطلاعات حسابداري شناخته نمي شوند . اما ، در كليه موارد نمي توان مرز بين اطلاعات حسابداري و ساير انواع اطلاعات كمي را بر اساس ضابطه مزبور مشخص نمود. زيرا ، اطلاعات غير پولي نيز در اغلب گزارشهاي مالي منظور مي شود تا به استفاده كنندگان براي درك گزارشها كمك كند . مثلاً ، در گزارش حسابداري فروش شركت سروش ، علاوه بر ارقام پولي درآمد فروش ، تعداد اتومبيلهاي فروش رفته نيز منظور مي گردد . 

اطلاعات مورد نياز در مورد منابع  مورد استفاده و نتايح حاصل از آن را درشركت سروش مي توان به سه دسته اصلي طبقه بندي كرد : 

1 – اطلاعات عملياتي 

2- اطلاعات حسابداري 

3- اطلاعا حسابداري مديريت 

اطلاعات عملياتي 

براي انجام عمليات روز مره يك واحد تجاري ، مقدار قابل ملاحظه اي از اطلاعات عملياتي مورد نياز است . مثلاً ، به هر يك از كاركنان ، رقم دقيق اتسحقاقي آنان پرداخت مي شود و براي هر يك ، سوابق حقوقي مشتمل بر ارقام استحقاقي ، كسور و مبالغ پرداختي نگهداري مي گردد . كاكنان فروش نيازمندند بدانند كه چه اتومبيلهائي آماده عرضه شدن براي فروش است و بهاي تمام شده و قيمت فروش هر يك چيست . هنگامي كه اتومبيلي فروخته مي شود ، لازم است كه اين رويداد ثبت شود . كاركنان انبار نيازمندند كه از مقادير قطعات و ملزومات موجود آگاه شوند و با آگاهي از كمبود هر يك از اقلام موجود مي توانند براي سفارش جديد اقدام كنند . مبالغ بدهي مشتريان بايد معلوم باشد و هر گاه يكي از مشتريان نسبت به پرداخت به موقع بدهي خود اقدام نكند ، لازم است كه تصميم گيي مقتضي به عمل آيد . علاوه بر اين، لازم است مشخص شود كه شركت سروش چه مبالغي بدهكار است ، در چه تاريخهائي اين مبالغ بايد پرداخت شود و چه مبلغ وجوه نقد در بانك موجود است . 

اطلاعات حسابداري مالي 
اطلاعات حسابداري مالي براي استفاده مديران و همچنين گروههاي ذينفغ خارح از واحد تجاري مانند سهامداران ، بانكها ، ساير اعتبار دهندگان ، نهادهاي دولتي ، فراهم مي گردد . سهامداراني كه سرمايه شركت سروش را تامين كرده اند علاقه مد به نحوه و كار آگاهي از نتايج 
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مالي عملياتي شركت هستند . اگر سهامداران قصد فروش سهام خود را داشته باشند بايد بتوانند بر مبناي اطلاعات حسابداري مالي ، ارزش واقعي سهام خود را بر آورد كنند . خريداران احتمالي اين سهام نيز به اطلاعات مشابهي نياز دارند . اگر شركت قصد  وام گرفتن داشته باشد ، بانك يا ديگر اعتبار دهندگان بايد بتوانند وضعيت اقتصادي شركت را ارزيابي و از باز پرداخت بموقع وام اطمينان حاصل نمايند . 

گروههاي ذينفع خارج از واحد تجاري بجز در موارد بسياراستثنائي نمي توانند اطلاعاتي را در خواست كنند كه مناسب مقاصد و نيازها خاص آنان باشد . اين گروههاي ذينفغ خارج از واحد تجاري بجز در موارد بسيار استثنائي نمي توانند اطلاعاتي را درخواست كننده كه مناسب مقاصد و نيازهاي خاص آنان باشد . اين گروهها ناگزير از قبل اطلاعاتي هستند كه واحد تجاري گزارش مي كند . اين اطلاعات نيز بدون دانستن قواعد و ضوابطي كه در تهيه آن مورد استفاده قرار گرفته است ، براي گروههاي استفاده كننده قابل درك نمي باشد . به علاوه ، براي اين گروههاي نيز امكان پذير نيست كه قواعد و ضوابط مورد استفاده هر يك از واحد هاي تجاري را فرا گيرند يا نتايج مالي واحد هاي مختلف را با يكديگرمقايسه نمايند مگر اين كه واحد هاي تجاري از قواعد و ظوابط يكساني پيروي كنند . اين قواعد و ظوابط ، موضوع مورد بحث در حسابداري مالي است. 
اطلاعات حسابداري مدريريت 

مدير شركت سروش ، مديرفروش ، سرپرست بخش سرويس يا ساير مديران شكرت ، فرصت بررسي و تجزيه و تحليل مشروح اطلاعات عملياتي را ندارند . در عوض ، اين مديران ، خلاصه اين اطلاعات را مورد استفاده قرار مي دهند . اين خلاصه ها همراه با سيرا اطلاعات مربوط ، مبناي انجام و ظايف و تصميم گيريهاي مديران قرار مي گيرد . اطلاعات حسابداري كه به اين منظور فراهم مي گردد ، اطلاعات حسابداري مديريت ناميده مي شود كه براي مقاصد كنترل ، هم آهنگي و طرح ريزي مورد استفاده قرار مي گيرد . 
تعريف حسابداري 

كليه فعاليتهاي مشروح بالا مربوط به حسابداري است و در همه آنان ، استفاده از اطلاعات حسابداري در فرآيند تصميم گيري مورد تاكيد مي باشد . سرمايه گذاران و اعتبار دهندگان ، در واحد هاي تجاري انتفاعي ، از اطلاعات حسابداري به منظور تصميم گيري براي تخصيص وجه خود استفاده مي كنند .
 هيئتهاي اداره كننده بيمارستانها ، دانشگاهها يا ساير موسسات غير انتفاعي نيز از اطلاعات حسابداري به منظور ارزيابي نحوه اداره اين سازمانها بهره برداري مي كنند . بنابراين ، از ميان تعاريف گوناگوني كه براي حسابداري به منظور تصميم گيري براي تخصيص وجه خود استفاده مي كنند . 
هيئتهاي اداره كننده بيمارستانها ، دانشگاها يا ساير موسسات غير انتفاعي نيز از اطلاعات حسابداري به منظور ارزيابي نحوه اداره اين سازمانها بهره برداري مي كنند . بنابر اين ، از ميان تعاريف گوناگوني كه براي حسابداري عنوان شده است مي توان تعريف زيرا كه بر موارد استفاده اطلاعات حسابداري در تصميم گيري تاكيد دارد انتاب و پشنهاد كرد : 
«فرايند تشخيص ، اندازه گيري و گزارش اطلاعات اقتصادي كه براي استفاده كنندگان اطلاعات مزبور ، امكان قضاوت و تصميم گيريهاي آگاهانه را فراهم مي سازد . 

حرفه حسابداري 

در اغلب واحد هاي تجاري ، گروه حسابداري بزرگترين واحد ستادي محسوب مي شود . گروه حسابداري معمولا مشتمل بر دو دسته اشخاص است :
 (الف ) دفتر داران و ساير كارمندان دفتري كه سوابق مشروح اطلاعات را نگهداري مي كنند  .

 (ب ) حسابداران حرفه اي كه در مورد نحوه گزارش اطلاعات تصميم گيري مي كنند ، گزارشها را تهيه مي كنند ، اين گزارشها را تفسير مي نمايند ، تجزيه و تحليلهاي لازم را به عمل مي آورند . سيستمهاي حسابداري را طرح و اجرا مي كنند و بالاخره از صحت اطلاعات اطمينان حاصل مي نمايند . 

اگرچه حسابداري وظيفه اي ستادي است كه بوسيله حسابداران حرفه اي در داخل يك واحد تجاري انجام ميشود، اما مسئوليت نهايي تهيه اطلاعات حسابداري اعم از مالي يا مديريت با مدير واحد تجاري است. به واسطه اين مسوليت مديران، در اغلب واحدهاي تجاري يكي از مديران ارشد به سمت مدير مالي منصوب مي شود. مدير مالي واحد تجاري مسول تامين نيازهاي اطلاعات حسابداري مديريت ساير مديران و همچنين رعايت قواعد، ضوابط و اصول پذيرفته شده در تهيه گزارشهاي مالي مي باشد. به منظور دستيابي به اين اهداف، مدير مالي واحد تجاري، حسابداران حرفه اي را براي انجام وظايف حسابداري مديريت و حسابداري مالي استخدام مي كند. اين حسابداران ، سيستمهاي اطلاعاتي لازم را براي تهيه و گزارش اطلاعات مورد نياز طرح ريي ، مستقر و اداره مي نمايند.
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حسابداري به عنوان يك زبان 

حسابداري غالبا، زبان تجارت نيز ناميده مي شود و فراگيري آن ، علي الاصول ، مشابه فراگيري يك زبان خارجي است . 
به علت اين كه معاني واژه ها در حسابداري در شرايط و موارد مختلف ، معاني متفاوتي دارد و لازم استكه اين اصطلاحات حسب مورد و در شرايط خاص خود مورد توجه قرار گيرد . بنابر اين ، لازم است دانشجويان حسابداري كوشش كنند تفاوتهاي موجود بين معاني كلمات بكار برده شده در حسابداري را با معاني كه قبلا در مكالمات روز مره بكار مي برده اند مشخص كنند و به خوبي قرا گيرند . 
درحسابداري نيز همانند يك زبان ، برخي از قواعد ، قطعي و صريح است در حالي كه برخي ديگر چنين نيست . حسابداران در مورد روش حسابداري يك رويداد معين ممكن است اختلاف نظر داشته باشند همان گوه كه علماي دستور زبان نيز در مورد ساختمان جملات كاربرد لغات يا موارد مشابه ، نظريات متفاوت دارند . همان گونه كه يك متن ممكن است فارسي خوب يا ضعيف تلقي شود يك عمل حسابداري نيز مي تواند حسابداري خوب يا ضعيف محسوب گردد . 

ضوابط اصول حسابداري 

اصول حسابداري ساخته دست بشر است و برخلاف اصول فيزيك ، شيمي و ساير علوم طبيعي از فرضيات مبنا و مورد قبول همگان قياس نشده است و اعتبار آن نيز از راه مشاهده و تجربه قابل سنجش نمي باشد . در عوض ، اين اصول به تدريج تدوين و توسعه يافته و دچار تحول تدريجي شده است . اين تحول ، به طور مداوم ادامه دارد و اصول حسابداري را نمي توان حقايقي جاوانه تلقي كردد . 
پذيرفته شدن همگاني يك اصل حسابداري يا يك روش اجرائي حسابداري بر سه ظابطه مربوط بودن عيني بودن و علمي بودن استوار است . يك اصل ، هنگامي مربوط است كه كاربرد آن منتج به فراهم كردن اطلاعاتي شود كردن اطلاعاتي شود كه براي تصميم گيري يا بهره برداري گروههاي ذينفع سودمند باشد . يك اصل ، در صورتي عيني است كه امكان اعمال نظر و قضاوت شخصي تهيه كنندگان اطلاعات را محدود كند . 
بدين ترتيب، ضابطه عينيت مترادف قابليت اعتماد و اطمينان اطلاعات نيز بكار برده مي شود. به علاوه، اين ضابطه، رسيدگي به ارقام و اطلاعات را امكان پذير مي سازد و با اين رسيدگيها ميتوان از صحت اطلاعات اطمينان يافت. بالاخره عملي بودن يك اصل، منوط به قابليت اجراي آن بدون تحمل هزينه نامعقول يا صرف وقت زياد و غير قابل توجيه مي باشد.
درباره اين ضوابط، در بخشهاي بعدي كتاب و هنگام تشريح اصول حسابداري، توضيح بيشتر داده خواهد شد. اما در اين جا لازم به تذكر است كه اين ضوابط، در اغلب موارد با يكديگر تعارض دارند. مثلاً: مربوط ترين راه حل معمولا از عينيت يا عملي بودن كمتري برخوردار است.

منشاء اصول حسابداري 

زير بناي حسابداري شامل مجموعه قواعدي است كه اصول پذيرفته شده حسابداري ناميده مي شود . اين اصول ، در هر كي از كشورهاي جهان توسط مجامع حرفه اي حسابداري مالي (FASB) كه جايگزين هيئت اصول حسابداري (APB) گرديده است ، عهده دار انجام اين امر مي باشد . يا در كشور انگلستان ، انجمن حسابداران خبره مسوليت تدوين و انتشار اصول پذيرفته شده حسابداري را به عهده دارد .  

اگر چه اصول حسابداري ممكن است در كشورهاي مختلف تفاوتهايي داشته باشد اما در كل و اساسا با يكديگر شباهت دارند. در سال 1973 به منظور تدوين و انتشار اصول پذيرفته شده حسابداري در سطح جهان، كميته استانداردهاي بين المللي حسابداري وابسته به فدراسيون بين المللي حسابداران تاسيس و تاكنون تعدادي از اصول پذيرفته شده حسابداري را تحت عنوان IAS انتشار داده است .
مفاهيم اساسي حسابداري 

شالوده اصول حسابداري را تعدادي مفاهيم اساسي تشكيل مي دهد . اين مفاهيم، آن چنان بنيادي است كه اغلب حسابداران ، آگاهانه در مورد آن فكر نمي كنند و آن را مطالب بديهي و آشكار تلقي مي نمايند ، هر چند افراد غير حسابدار ، ممكن است اين مفاهيم را چندان بديهي نيابند . 

برخي از تئوريسينهاي حسابداري بر اين باورند كه مفاهيم مورد قبول فعلي ، جوابگوي نيازهاي كنوني نيست و بايد تغيير كند . با اين وجود ، به منظور درك حسابداري در وضعيت موجود آن ، لازم است كه مفاهيم اساسي مورد قبول فعلي فرا گرفته شود . 

بررسيها و مطالعات مختلفي توسط مجامع حرفه اي كشور هاي مختلف و همچنين كميته استانداردهاي بين المللي حسابداري ، در مورد مفاهيم اساسي حسابداري به عمل آمده است كه با توجه به آن مي توان جمعاً يازده مفهوم اساسي مورد پذيرش اغلب جوامع حرفه اي حسابداري را به شرح زير مشخص كرد : 

1- واحد اندازه گيري بر حسب پول 

2- شخصيت حسابداري 
3- تداوم فعاليت 
4- بهاي تمام شده 
5- ثبت دو طرفه 
6- دوره مالي 
7- کلید سازی شبانه روزی مهرداد

8- 09131055395

9- ساخت کلید و ریموت کد دار انواع خودرو ایرانی و خارجی اصفهان

10- باز کردن انواع قفل خودرو و منزل

11- باز کردن درب انواع گاو صندوق

12- ساخت کلید کد دار و رمز دار و ایموبلایزر انواع خودروی و ماشین ایرانی و خارجی
13- http://www.kelid1.ir/

14- 09131055395

15- محافظه كاري 
16- تحقق درآمد 
17- تطباق هزينه ها با در آمد 
18- رعايت يكنواختي (ثبات رويه ) 
19- اهميت 
واحد اندازه گيري بر حسب پول

در حسابداري مالي، تنها اطلاعاتي انعكاس مي يابد كه قابل بيان با پول باشد . مزيت اين عمل اين است كه پول، واحد اندازه گيري مشتركي را براي رويدادها و واقعيتهاي نامتجانس فراهم مي كند تا قابل جمع و تفريق با يكديگر باشد.
مثال- اگر چه واقعيت اين است كه يك واحد تجاري، مالك 3 ميليون ريال وجه نقد، 3 تن مواد اوليه، 6 دستگاه كاميون، 000/4 متر مربع ساختمان و امثال آن است، اما نمي توان اين ارقام را به نحوي قابل درك با يكديگر جمع كرد. در حاليكه بيان اين واقعيتها بر حسب پول (3 ميليون ريال وجه نقد، 000/800 ريال مواد اوليه، 9 ميليون ريال كاميون و 70 ميليون ريال ساختمان) جمع كردن آن را امكان پذير مي سازد.

شخصيت حسابداري 

در يك سيستم حسابداري ، حسابها ، براي شخصيت حسابداري نگهداري و گزارشهاي مالي براي آن تهيه مي شود و از حساب اشخاصي كه مالك آن هستند يا ان را اداره مي كنند تميز داده مي شود . در ثبت رويداد ها ، در حسابداري ، همواره اين سوال مطرح مي شود كه چگونه اين رويداد ها بر شخصيت حسابداري اثر مي گذارد ؟ آثار اين رويدادها بر صاحبان ، اداره كنندگان يا وابستگان شخصيت حسابداري ، در نظر گرفته نمي شود . 

لزوم تفكيك اين گونه حسابها ، در برخي موارد مسايلي را نيز ايجاد مي كند . مثلاً فرض كنيد كه صاحب فروشگاه ، در محل فروشگاه با خانواده خود زندگي كند . در اين صورت ، چه مبلغ از اجاره ، بهاي برق و امثالهم هزينه هاي فروشگاه (شخصيت حسابداري ) و چه مبلغ هزينه هاي شخصي صاحب آن محسوب مي شود ؟ پاسخ  به اين گونه سوالات نسبتاً مشكل استو جوابهاي معمولا اختياري است . 
حال بر پاره اي از توضيحات بابت طي كردن مراحل تحصيل اين رشته و مراكز استخدام آن مي پردازيم رشته حسابداري يكي از رشته هاي فني حرفه اي كشور مي باشد كه علاقه مندان بر رشته فوق ميتوانند از سال اول دبيرستان وارداين رشته شوند تا با پايه هاي حسابداري آشنا شده و بعد از اتمام تحصيل در دوران دبيرستان با امتحان وارد دانشگاه شوند و تحصيلات عاليه خود را ادامه دهند در كشور ما براي ورود به دانشگاه مي توانند در دو مرحله ازمون دهند دانشگاه آزاد و سراسري  . 
دانشگاه آزاد خود دو مرحله دارد كه شما مي توانيد با يك امتحان و قبولي در آن در مقاطع كارشناسي تحصيل كنديد و در آزمون دوم  با يك بار امتحان در كارداني رشته فوق قبول شده و پس از طي 2سال و قبولي در آزمونها و پاس كردن واحد هاي دانشگاهي وگرفتن مدرك كارداني  دوباره در امتحان كارداني به كارشناسي شركت كرده و پس از قبولي مي توانيد ادامه تحصيل دهيد و به مقطع كارشناسي نائل گرديد رشته حسابداري را تا حد دكترا نيز مي توانيد ادامه دهيد كه كشور ما نياز بسيار زيادي به اين رشته در مقاطع عالي دارد . 
پس از اتمام تحصيل در اين رشته با توجه به كاربردهايي كه از اين رشته سراغ داريم تمامي اورگانهاي دولتي و خصوصي و تعاوني نياز بسيار زيادي به اين رشته دارند يعني هر يك از آنها نياز به يك الي چند حسابدار و كمك حسابدار دارند  كه مي توان حسابدارهاي آن شركت را با توجه به تحصيلاتشان تقسيم و طبقه بندي كرد حتي هر شركت كه داري حسابدار مي باشد احتياج به يك حسابرس دارد كه تمام عمليات حسابداري شركت را از ابتدا تا انتهاي يك سال مالي را مورد بررسي و ارزيابي قراردهد .
در مورد شركتهاي سهامي يا ساير انواع شخصيتهاي حقوقي، تمايز بين اين موارد، معمولا آسان تر است. در حسابداري اين گونه واحدهاي تجاري نيز حسابهايي كه منحصرا مربوط به فعاليتهاي شخصيت حقوقي باشد جداگانه نگهداري مي شود. هرچند، در برخي از اين گونه موارد نيز پيچيدگيهايي ايجاد مي گردد. مثلاً، چند شركت كه شخصيتهاي حقوقي جداگانه محسوب مي شود اما به فرد يا سهامداران يكسان تعلق دارد، در تهيه صورتهاي مالي تلفيق، يك شخصيت حسابداري تلقي مي گردد. يا برعكس، در داخل يك واحد تجاري معين 
ممكن است مجموعه اي از حسابها براي واحدهاي عملياتي عمده آن نگهداري و هر يك از اين واحدهاي عملياتي، يك شخصيت حسابداري تلقي گردد.
يك شخصيت حسابداري، هر يك از انواع سازمانها يا فعاليتهايي است كه براي آن گزارشهاي حسابداري تهيه مي شود اگر چه اغلب مثالهاي ارائه شده مربوط به واحدهاي تجاري است اما شخصيت حسابداري، شامل سازمانهايي نظير دانشگاهها يا ساير موسسات غير تجاري نيز مي شود.

تداوم فعاليت
در حسابداري ، فرض بر اين است كه فعاليتهاي يك واحد حسابداري براي مدتهاي طولاني درآينده 
کلید سازی شبانه روزی مهرداد
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ساخت کلید و ریموت کد دار انواع خودرو ایرانی و خارجی اصفهان

باز کردن انواع قفل خودرو و منزل

باز کردن درب انواع گاو صندوق
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ادامه خواهد يافت مگر اين كه خلاف آن مشاهده شود. اهميت اين فرض هنگامي معلوم ميشود كه انحلال قريب الوقوع واحد حسابداري را از نظر خريداران بالقوه اندازه گيري كند. برعكس، به پيروي از مفهوم تداوم فعاليت، چنين اندازه گيريهايي ضرورت ندارد و انجام نيز نمي شود. در عوض، فرض مي شود كه منابع موجود شخصيت حسابداري، در عمليات آينده آن مورد استفاده قرار خواهد گرفت. مثلا، منابع يك شركت توليدي، براي ساخت كالاهايي كه نهايتا به مصرف كنندگان فروخته ميشود، مورد بهره برداري قرار مي گيرد. هنگامي كه اين كالاها به فروش برسد، حسابداري، ارزش كالاها را بر مبناي قيمت فروش آن شناسايي مي كند. ارزشهاي جاري فروش ماشينها، حسابداري، ارزش كالاها را بر مبناي قيمت فروش آن شناسايي مي كند. ارزشهاي جاري فروش ماشينها، ملزومات يا ساير منابعي كه در فرآيند توليد بكار مي رود نامربوط است زيرا واحد تجاري قصد فروش آن را ندارد.
ثبت دو طرفه
همان طور كه قبلا ذكر شد، منابع اقتصادي يك شخصيت حسابداري، دارائيهاي آن محسوب مي گردد. حقوق و علايق گروههاي مختلف نسبت به اين دارائيها، بدهيها و حقوق صاحبان سرمايه ناميده مي شود. اين علايق، به دو طبقه اصلي يعني (1) بدهيها كه معرف مطالبات و حقوق گروههاي مختلف به جز صاحبان واحد تجاري مي باشد و (2) حقوق صاحبان سرمايه كه معرف علايق صاحبان سرمايه نسبت به منابع اقتصادي واحد تجاري است، تقسيم مي گردد. نظر به اين كه كليه دارائيهاي يك واحد تجاري در مقابل علايق اشخاص يا گروههاي مختلف قرار دارد (اعم از طلبكاران يا صاحبان) ، و جمع اين علايق نميتواند از مبالغ دارائيهاي مورد نظر تجاوز كند، بنابراين نتيجه مي شود:

دارائيها = بدهيها + حقوق صاحبان سرمايه
اين، معادله اساسي حسابداري است و به طوري كه بعدا تشريح خواهد شد، كليه روشهاي حسابداري از آن نتيجه مي شود. سيستم حسابداري طوري طرح ريزي شده است كه دو جنبه براي هر يك از رويدادها ثبت شود. اين جنبه ها عبارت است از تغيير در دارائيها وتغيير در بدهيها و حقوق صاحبان سرمايه.
ترازنامه
ترازنامه وضعيت مالي يك شخصيت حسابداري را در زماني معين نشان ميدهد و گاهي به آن عوان صورت وضعيت مالي نيز اطلاق مي گردد. بنابراين، ترازنامه گزارش وضعيت موجود محسوب مي شود.

يك نمونه خلاصه شده ترازنامه در جدول 1-2 نشان داده شده است . اين ترازنامه را مي توان درچارچوب مفاهيم پنجكانه مذكور در بخشهاي بالا مورد بررسي قرار داد. ارقام مندرج در ترازنامه برحسب پول بيان شده است و تنها موارد را منعكس مي كند كه قابل اندازه گيري با پول باشد (مفهوم شماره 1)
شخصيت حسابدراي مورد بحث، شركت آفاق است و اين ترازنامه تنها به اين شركت ارتباط دارد. حسابداري شخصي صاحبان يا گروههاي ذينفع در آن را منعكس نمي كند (مفهوم شماره 2) اين صورت مالي، برمبناي شخصي صاحبان يا گروههاي ذينفع در آنرا منعكس نميكند (مفهوم شماره 3) ارقام ثبت شده براي دارائيها، نيز از اين واقعيت كه دارائيهاي مندرج در سمت راست ترازنامه با  بدهي ها و حقوق صاحبان سهام مندرج در سمت چپ ترازنامه مساوي است مشهود مي باشد (مفهوم شماره 5).
دو طرف ترازنامه الزاما با يكديگر مساوي است و اين ناشي از دو طرفه بودن حسابها و معادله اساسي حسابداري است. بنابراين، اين تساوي هيچ مفهومي در مورد سلامت اقتصادي و مالي واحد تجاري ندارد و نبايد از آن نتايج غير صحيح گرفته شود.
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ترازنامه از ديدگاه كلي
ترازنامه، يك صورت مالي اساسي است زيرا هر رويداد حسابداري را ميتوان با توجه به آثار آن بر ترازنامه مورد تجزيه و تحليل قرار داد.
بدهيها، معرف علايق گروههاي خارج از شخصيت حسابداي است مانند مبالغ بدهي به بانكها فروشندگان كالا، كاركنان و ساير طلبكاران. حقوق صاحبان سرمايه نيز معرف علايق صاحبان شخصيت حسابداري مي باشد.

در يك واحد تجاري سالم و در حال رشد خالص دارائيها كه معرف حقوق صاحبان سرمايه است معمولا به مبلغي بيش از رقم ثبت شده در ترازنامه به فروش مي رسد.

اما اگر يك واحد تجاري كه داراي مشكلات مالي است، منحل و دارائيهاي آن به طور مجزا فروخته شود، ممكن است مبلغ دريافتي صاحبان سرمايه كمتر از مبلغ ثبت شده در ترازنامه نيز باشد.

ديدگاه منابع و مصارف وجوه 

نظر به اين كه درك و تلقي حقوق صاحبان سرمايه به عنوان علايق آنان مشكل است، طريقه دوم تفسير ترازنامه ممكن است مورد توجه قرار گيرد. از اين ديدگاه، طرف راست ترازنامه نشان ميدهد كه چگونه وجوه فراهم شده براي شخصيت حسابداري، مصرف يا سرمايه گذاري شده است (در تاريخ تهيه ترازنامه). درطرف چپ ترازنامه، اقلام مختلف بدهي، نشان ميدهدكه چه مبلغ از آن وجوه از اعتبار دهندگان تجاري (بستانكاران) وام دهندگان (بدهيهاي بلند مدت) و ساير طلبكاران دريافت شده است. بخش حقوقي صاحبان سرمايه نيز معرف مبالغ تامين شده توسط صاحبان شخصيت حسابداري مي باشد. اگر شخصيت حسابداري يك شركت سهامي است، صاحبان آن سهامداران هستند كه مبالغ تامين شده توسط آنان از دو بخش اصلي تشكيل مي گردد : وجوهي كه مستقيما اعطا شده (سرمايه پرداخت شده) و وجوهي كه با باقي گذاشتن بخشي از يا كل سودهاي خالص سنواتي تامين گرديده است (سود انباشته).
درپايان لازم به ذكر اين مطلب است كه سازماني نيز وجود دارد به نام سازمان حسابرسي، كه حسابداران خبره مي توانند با طي كردن مراحلي خاص عضو اين سازمان شوند ، كه امتياز بسيارمهمي شخصيت حسابدار مي باشد . 

با توجه به توضيحات اندكي كه در مورد حسابداري ، حسابرسي و مراحل تحصيل رشته فوق انجام داده ايم اميدواريم شما نيز به جمع خانوده بزرگ اين سازمان بپيونديد كه با همكاري و همياري هم بتوانيم اقتصادي نوين و رو به بهبود در كشور داشته باشيم . 
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