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صنعت چاپ

تاريخچه و روش‌ها : 



اختراع فن چاپ درحقيقت به قرن ها پيش از گوتنبرگ، كه نامش به عنوان مخترع چاپ در تاريخ به ثبت رسيده است، برمي گردد. آسوريان چند هزار سال قبل از ميلاد بر خشت هايي از گل‌رس مهر مي‌زدند. 
استعمال حروف قابل انتقال نيز ميان سال‌ها ي 1051 و 1058 در چين آغاز شد. مخترع اين حروف فردي به نام پي‌شنگ بود و حروف هم از گل‌رس ساخته مي‌شد. حروف دستي و حروف قلعي كه پس از آنها به كارآمد، هيچ يك رواجي نيافت، بر عكس حروف چوبي متداول شد. تا اين‌كه در سال 1440، گوتنبرگ ظاهرا بدون اطلاع از كار چيني‌ها، حروف قابل انتقال را اختراع كرد و براي هر يك از حروف الفبا يك حرف جداگانه به كار برد.

حروف متحرك را چيني‌ها اختراع كردند، ولي گوتنبرگ كه حرفه اش زرگري بود، آلياژ مناسب براي ريخته گري حروف را از سرب و آنتي موآن به دست آورد و سپس نسبت هر يك از اين دو فلز را به گونه اي انتخاب كرد كه حروف بيش از حد سخت و نرم نباشند. وي براي مركب چاپ هم فرمول مناسبي يافت و خلاصه با رفع موانع و حل مشكلات عمل چاپ را ميسر و اجرايي كرد. تقريبا 20 سال پس از نخستين تلاش ها ي گوتنبرگ در امر چاپ ،اين صنعت با استفاده از سطوح برجسته در ونيز، فلورانس، پاريس و ليون در حدي مختصر و محدود رواج يافت. اما دستگاه چاپ گوتنبرگ، به علت هزينه ها ي بسيار زياد فقط براي ثروتمندان قابل دسترسي بود و به همين دليل تا مدت ها ي طولاني استقبال چنداني از آن نشد. 300 سال پس از اختراع دستگاه چاپ گوتنبرگ، نمايشنامه نويسي آلماني به نام آلوئيس زنه فلدر، چاپ سنگي يا ليتو گرافي را درسال 1796 ميلادي اختراع كرد. 
هر سنگي كه متن يا تصوير با اين روش روي آن نقش مي بست ، براي چاپ حدود 750 نسخه عملكرد مطلوب داشت و پس از آن نقش روي سنگ قابل چاپ نبود. اگر چه درباره شروع چاپ سنگي در اي ران روايات متعددي وجود دارد، به نظر مي رسد چاپ سنگي را براي نخستين بار ميرزا صالح شيرازي در تبريز راه اندازي كرد. ميرزا صالح كه از سوي دولت ايران براي فراگيري هنرهاي جديد به اروپا رفته بود، در بازگشت يك دستگاه چاپ سنگي با خود به تبريز آورد كه آن را در سال 1250 قمري راه انداخت. چاپخانه سنگي طي مدت كوتاهي در تهران و بعد اصفهان و سپس ساير شهرهاي ايران تاسيس شد و بيش از 50 سال تنها روش چاپ در ايران بود و تا اواخر دوره قاجار ، هر چه در ايران چاپ مي شد، به روش چاپ سنگي بود. البته هشت سال قبل از ورود چاپ سنگي به ايران چاپ سربي نيز راه اندازي شده بود، ولي به علت هزينه و زحمت زياد آن ، پس از ورود چاپ سنگي ، كنار گذاشته شد و بعدها در اواخر دوره قاجار دوباره حروف سربي و استفاده از آن رايج گرديد. طريقه چاپ سربي روش نسبتا ساده اي بود : كاغذ روي صفحه اي متشكل از حروف برجسته سربي و آغشته به مركب فشرده مي شد و بر اثر فشار، حروف بر صفحه كاغذ نقش مي بست. حروفچيني روزنامه نيز نخست به صورت دستي انجام مي گرفت، ولي بعدها اين كار با دستگاه ها يي كه معمول ترين آنها «لاينو تايپ» بود، صورت پذيرفت. دستگاه حروفچيني خودكاري لاينوتايپ در سال 1886 ميلادي ساخته شد. و بدين ترتيب سرعت چاپ به تدريج فزوني يافت. پيشرفت فناوري كم كم باعث شد دستگاه حروفچيني سربي از دور خارج شود و جاي خود را به دستگاه الكترونيكي بدهد.

انواع چاپ (هاي که امروزه فعال است):
-چاپ مسطح Letter Press
-چاپ افست (ورقي – رول)
-چاپ فلکسو
-چاپ هليو
-چاپ صنعتي Pad Printer
-چاپ سيلک
-چاپ ديجيتال
تاريخچه چاپ در ايران
اولين چاپخانه در ايران در شهر تبريز تأسيس شد. عباس ميرزا نايب السلطنه ميرزا زين العابدين تبريزي را مامور فراگيري فن چاپ و به راه انداختن نخستين چاپخانه در تبريز کرد.(فرهنگ دهخدا)
ميرزا زين العابدين تبريزي به سال ۱۲۳۳ هجري قمري اسباب و آلات چاپ حروفي را به تبريز آورده و تحت حمايت عباس ميرزا نايب السلطنه که در آن زمان حکمران آذربايجان بود مطبعه کوچکي برقرار نمود و کتابي مزبور ميرزا ابواقاسم فراهاني بود که حاوي قصه‌هايي از جنگ ميان دولت ايران و روسيه که در مورخ ۱۲۲۸ هجري قمري (برابر با ۱۸۱۳ ميلادي ) با عهدنامه گلستان به پايان رسيده بود.(تاريخ هيجده ساله آذربايجان -احمد کسروي )

دکتر فهيمه باب الحوائج در کتاب «آشنايي با مباني چاپ و نشر» خود مي‌نويسد : "عباس ميرزا وليعهد فتحعليشاه چند تن از ايرانيان را به اروپا گسيل کرد تا صنعت چاپ را بياموزند. سپس دستور داد که از روسيه ماشين چاپ وارد کنند . در سال ۱۸۱۶ ميلادي هنرمند آذربايجاني ميرزا زين العابدين تبريزي يکي از همين ماشين‌ها رابه کار گرفت . دومين مطبعه که به ايران وارد شد مطبعه سنگي است که آن نيز در تبريز داير شده‌است . جاي تعجب است که مطبعه نخستين پس از کار کردن ديگر معمول نشد و مطبعه سنگي جاي آن را گرفت .(فرهنگ دهخدا)
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شايد علت جايگزيني مطبعه سنگي به وجاي مطبعه سربي اين باشد که افرادي مطبعه سربي و حروف آن را با نظر بدبيني نگاه مي‌کردند و علامت کفر مي‌دانستندويا چون حروف ما فارسي بود با حروف سربي در آن زمان نمي‌توانستيم تنوع در خطوط داشته باشيم در صورتي که در مطبعه سنگي از خوشنويسان کمک گرفته مي‌شد. علي قاضي زاده در کتاب تبريز شهر اولين‌ها مي‌نويسد : سخت گيري‌هاي کهنه پرستان باعث شده بود که به سبب گراني طولاني و سخت بودن چاپ سنگي چاپ کتب و مطبوعات بسيار گران تمام شده و در نتيجه سال‌ها انتشار کتاب و نشريه با دشواري‌هاي فراوان همراه باشد.

متاسفانه اين چاپخانه‌ها هميشه مورد بغض و کينه کوته انديشان بود و در هر فرصتي که به دست مي‌آوردند اين مکان‌هاي فرهنگي را غارت مي‌کردند . به گونه‌اي که کسروي مي‌نويسد : مستبدين حروف سربي چاپخانه اميد ترقي را ذوب کرده و به صورت گلوله در آورده و به روي اين ملت بيچاره انداختند.

حسين اميد در کتاب اولين‌ها مي‌نويسد: در ميان مطابع سنگي معروف تبريز مي‌توان مطبعه سنگي علميه ( چاپ سنگي علميه )را نام برد که به‌وسيله حاج زين العابدين که به نام حاجي حاج آقا علميه مشهور بود(نوه حاج ميرزا زين العابدين تبريزي ) در سال ۱۲۹۰ هجري شمسي تأسيس يافته و اين مطبعه در چاپ کتب مختلف خدمات مهمي انجام داده‌است .

( حدود نود سال پس از تأسيس اولين چاپخانه در تبريز نوه حاج زين العابدين ( کسي که اولين چاپخانه سنگي و سربي را در ايران و تبريز داير کرد)بنام زين االعابدين مطبعه چي که پس از زيارت مکه به نام حاجي حاج آقا معروف و هنگام گرفتن شناسنامه نام علميه را برخود انتخاب نمود. وي ماشين چاپي از اروپا خريداري کرده و از طريق کشور مصر وارد بندراستانبول در ترکيه فعلي نمود و ازاين بندر توسط چهل گاوميش به تبريز منتقل کرد . حاجي حاج آقا علميه همرا با دستگاه‌هاي چاپ سنگي خود هشت تن از متخصصين صنعت چاپ را نيز از کشور آلمان براي نصب و آموزش اين دستگاه‌ها به تبريز آورد.

اين آلماني‌هاي متخصص صنعت چاپ در منزل مسکوني حاجي حاج آقا که ماشين‌هاي چاپ نيز در قسمتي از اين خانه ۲۲۰۰ متر مربعي داير شده بود ساکن شدند.

دختر حاجي حاج آقا علميه اظهار مي‌دارند که : زمان حمل گاوميش‌هاي حامل دستگاهاي چاپ از کوچه‌هاي تنگ و باريک محله منجم تبريز به اجبار ديوارهاي تعداد زيادي از خانه‌هاي همسايه‌ها را فرو ريخته و خراب کردند که حاجي حاج آقا هزينه بازسازي ديوارهاي فرو ريخته را نيز متحمل شدند.گفتني است که نوه‌هاي حاجي حاج آقا علميه اغلب به کار آبا و اجدادي خويش روي آورده‌اند و در صنعت چاپ ايران مشغول به فعاليت هستند .

شرح نمودار تكنولوژي چاپ
تكنولوژي چاپ Printing Technology
به مجموعه روش هايي گفته مي شود كه به وسيله آن ها امكان انتقال تصاوير و متون بر روي ماده خاص چون كاغذ ، مقوا ، پي وي سي و . . . وجود دارد.
چاپ غير تماسي Non - Impact Printing
به مجموعه روش هايي در چاپ اطلاق مي شود كه در آن ها انتقال تصاوير و متون بدون تماس با ماده چاپ شونده صورت مي گيرد. يكي از معمول ترين آنها چاپگر هاي جوهر افشان يا InkJet مي باشد.

چاپ هاي معمول Conventional Printing
به مجموعه روش هايي در چاپ گفته مي شود كه معمولا در تيراژهاي بالا ( بيش از 1000 ورق ) صورت مي گيرد. در اين شيوه از يك رابط چاپ استفاده مي شود. از معمول ترين و شناخته شده ترين اين روش ها چاپ افست مي باشد.

عكاسي Photography
به روش انتقال تصاوير و نقوش به وسيله نور بر سطحي حساس شده اطلاق مي شود. عكس از جمله روش هاي چاپي است كه در هر خانه اي يافت مي شود. ترامهاي روي عكس و اسلايد پيوسته است.

ترموگرافي Thermography
شيوه اي از چاپ كه حرارت در آن نقش اساسي بازي مي كند. اين دسته فكس هاي با كاغذ حساس را در بر مي گيرد.

چاپگر جوهر افشان InkJet
اين نوع چاپگر ها كه در انواع اداري يا خانگي و صنعتي توليد مي شود بر اساس اسپري كردن رنگ از طريق هد چاپگر بر روي سطح مورد نظر عمل مي كنند. نوع اداري آن را همگي مي شناسيم كه همان چاپگرهاي رنگي معمول است. از نوع صنعتي براي ثبت تاريخ مصرف ، باركد و مشخصات به روز شده اطلاعات بر روي محصولات استفاده مي شود.

چاپگر مغناطيسي Magnetography
اين نوع چاپ بر اساس ايجاد يك ميدان مغناطيسي عمل چاپ را انجام مي دهد و از تكنولوژي NIP Non Impact Printing برخوردار است. از اين روش براي آماده سازي چاپ CTP Computer to plate و چاپ ديجيتال به شكل رول استفاده مي شود.

يونوگرافي Ionography
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در اين سيستم كه از تكنولوژي NIP پيروي مي كند اتمها يا مولكول هاي باردار مثبت يا منفي در يك فضاي با ولتاژ بالا حركت كرده و تصوير را روي درام ايجاد مي كند. بدين ترتيب تصوير روي كاغذ منتقل مي گردد. اين نوع چاپ با دو نوع تونر مايع و پودر در چاپ ديجيتال استفاده مي شود.

الكتروفتوگرافي Electrophotography
اين نوع از چاپ از پر كاربردترين چاپ هاي با تكنولوژي NIP مي باشد كه از 5 مرحله تشكيل شده است: 
1- تصوير نگاري 2- انتقال مركب 3- چاپ 4- ثابت سازي تصوير 5- مرتب سازي
از اين نوع چاپ در ماشين هاي ديجيتال و چاپر هاي ليزري استفاده مي شود. گاهي به جاي چاپگر هاي الكترو فوتوگرافي چاپگرهاي ليزري نيز گفته مي شود.

چاپ اسكرين Screen Printing
به شيوه اي كه رنگ از درون يك توري شابلون عبور كرده و به سطح مورد نظر مي رسد گفته مي شود.

چاپ گود Gravure
شيوه اي از چاپ كه در آن نقوش و نوشته ها به شكل حفره هايي در سطح فلز حكاكي شده است و مركب مايع درون اين حفره ها قرار گرفته و آنگاه بطور مستقيم يا غير مستقيم چاپ صورت مي گيرد.

چاپ برجسته Letter Press
شيوه اي از چاپ كه به شكل برجسته بوده و مركب به روي سطح برجسته ماليده مي شود و به دنبال آن سطح برجسته با ماده چاپ شونده تماس مستقيم مي يابد.

تامپو / چاپ بالشتكي Tampo - Pad Print
شيوه اي از چاپ غير مستقيم است كه در آن از گراور استفاده مي شود. بدين ترتيب كه نقوش و نوشته ها به شيوه هاي مختلف بر روي سطح فلز كنده كاري مي شود. مركب مايع درون حفره ها ريخته مي شود و يك لاستيك سيليكوني تصوير را به سطح چاپ شونده منتقل مي كند. در اين شيوه حروف كنده شده بر روي فلز خوانا مي باشد.

نكات مهم:
* منظور از رابط چاپ واسطه اي مثل زينك يا سيلندر مي باشد كه عمل انتقال تصاوير و متون را انجام مي دهد.
چاپ سيلك

چاپ سيلک‌اسکرين يا «چاپ سيلک» روشي براي چاپ تصوير است. در اين روش از پارچه با توري با سوراخ‌هاي بسيار ريز استفاده مي‌شود. توري در قابي ثابت مي‌شود. تصوير مورد نظر روي اين توري نقش مي‌شود. سپس بخش‌هايي از تصوير که نبايد رنگ بخورد با ماده‌اي مسدود کننده مانند موم پوشيده مي‌شود. اين قاب توري را در اين حالت شابلون يا کليشه مي‌نامند. سپس مرکب چاپ يا رنگ را با فشار کاردک يا غلطک به سطح چاپ شونده منتقل مي‌کنند. رنگ يا مرکب فقط از بخش‌هايي که مسدود نشده يه کاغذ يا سطح چاپ شونده منتقل مي‌شود و تصوير روي آن ظاهر مي‌گردد.
با اين روش ميتوان بر روي مواد مختلف چاپ‌هاي تک‌رنگ يا چندرنگ صورت داد. با سيلک‌اسکرين مي‌توان روي انواع مواد مانند پارچه و چيني و سراميک و فلز و غيره تصوير چاپ کرد. با چاپ سيلک مي‌توان روي اجسام با شکلهاي مدور و غير مسطح نيز چاپ نمود که از اين نظر در بين روشهاي چاپي منحصر به فرد است. اين نوع چاپ براي چاپ تبليغي بر روي اشياي گوناگون مثل تقويم و سررسيد و ليوان و کاغذ بکار مي‌رود.

چاپ سيلک سابقه‌اي چند هزار ساله دارد و گفته مي‌شود که در ژاپن اختراع شده‌است.
چاپ سيلک



سيلک اسکرين نوعي روش چاپ و تکثير است که با امکانات فراوان ، بر روي اشياي مختلف ، در شکل‌ها و اندازه‌هاي گوناگون ، قابل اجراست . در اين روش از پارچه با توري با سوراخ‌هاي بسيار ريز استفاده مي‌شود. توري در قابي ثابت مي‌شود. تصوير مورد نظر روي اين توري نقش مي‌شود. سپس بخش‌هايي از تصوير که نبايد رنگ بخورد با ماده‌اي مسدود کننده مانند موم پوشيده مي‌شود. اين قاب توري را در اين حالت شابلون يا کليشه مي‌نامند. سپس مرکب چاپ يا رنگ را با فشار کاردک يا غلطک به سطح چاپ شونده منتقل مي‌کنند. رنگ يا مرکب فقط از بخش‌هايي که مسدود نشده يه کاغذ يا سطح چاپ شونده منتقل مي‌شود و تصوير روي آن ظاهر مي‌گردد. دامنهٔ کاربرد اين چاپ از ساده ترين و ارزانترين وجه آن ( که به عنوان چاپ صنعتي 
کلید سازی شبانه روزی مهرداد
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و در مورد کالاهاي مصرفي بکار مي‌رود ) تا پيچيده ترين و پيشرفته ترين مرحله آن ( که بکار خلق آثار هنري مي‌آيد ) گسترده‌است. از تصوير روي شيشه‌هاي شير پاستوريزه ، آب معدني و نوشابه‌هاي متداول ، انواع مواد مانند پارچه و چيني و سراميک و فلز و تابلوهاي راهنمايي و رانندگي و تابلوهاي اسامي خيابانها و پلاک منازل ، حروف روي دستگاههاي صوتي و انواع لوازم و وسايل زندگي گرفته تا برخي از پوسترهاي تبليغاتي و کارهاي هنري و غيره تصوير چاپ کرد. با چاپ سيلک مي‌توان روي اجسام با شکلهاي مدور و غير مسطح نيز چاپ نمود که از اين نظر در بين روشهاي چاپي منحصر به فرد است. اما سيلک اسکرين چيست؟ چاپ سيلک اسکرين فراگرد پيشرفته تري است از چاپ با اِستنسيل(stencil ) که در اوايل سده حاضر باب شد. در ابتدا بيشتر کاربرد تبليغاتي و نمايشي داشت . از چند دههٔ پيش ، هنرمندان اين فن را بکار خويش گرفتند و به آن نام سري گرافي (seri graphy ) دادند. چاپ با اِستنسيل يکي از ساده ترين شيوه‌هاي نسخه برداري است. اِستنسيل ورقه‌اي است که حروف يا طرح در روي آن کنده شده و با ماليدن يا پاشيدن مرکب يا رنگ بر روي آن ، شکل حروف يا طرح بر روي سطح زيرين نقش مي‌بندد . کلمه اِستنسيل هم به اين ورقه ، هم به فراگرد چاپ به وسيله اين ورقه و هم به نقش حاصل از اين شيوهٔ چاپ اطلاق مي‌شود. فن اِستنسيل در چين و ژاپن و مصر قديم متداول بوده‌است . نمونه‌هاي کهن اِستنسيل‌هاي بدست آمده در چين با بناي ديوار بزرگ چين و نمونه‌هاي بدست آمده در مصر با بناي اهرام ثلاثه هم زمان اند . نمونه‌هاي بسياري از تصوير‌هاي بودا ، که با چاپ اِستنسيل تهيه شده باقي مانده‌است . اِستنسيل در مشرق زمين چه براي مقاصد هنري و چه براي مقاصد تجاري ( مثلاّ براي نقش پارچه‌هاي مصرفي ) ، فني متداول و شناخته شده بود ؛ درحالي که در مغرب زمين بيشتر جنبهٔ مادي و مصرفي داشت . در سدهٔ هفده در فرانسه و انگلستان و در اواخر سدهٔ هچده و اوايل سده نوزده در امريکاي شمالي ، براي طراحي کاغذ‌هاي ديواري اِستنسيل بکار مي‌رفت. ابتدا براي ساختن اِستنسيل از برگهاي پاپيروس ، پوست حيوانات و پارچه استفاده مي‌کردند ، بعدها براي ايجاد نقش‌هاي پيچيده تر ، لازم بود اِستنسيل‌هاي ظريف تر از اِستنسيل‌هاي پيشين بکار رود. براي جلوگيري از پاره شدن چنين اِستنسيل‌هايي بود که استفاده از شبکهٔ نخ‌هاي ابريشم اغاز شد. دو ورقه را هم‌زمان مي‌بريدند ، شبکهٔ نخ‌هاي ابريشم را مابين اين دو ورقه قرار مي‌دادند و به آان دو مي‌چسپاندند . به تدريج معمول شد که به جاي شبکهٔ نخ‌هاي ابريشم ، يک تکه پارچهٔ ابريشمين را به پشت ورقهٔ اِستنسيل بچسپانند. و بعدها پارچه ابريشمين را بر روي يک کلاف چوبي کشيدند . تحول چاپ اِستنسيل به چاپ سيلک اسکرين درست از همين جا آغاز مي‌شود . سيلک اسکرين در واقع نام خود را از پارچهٔ ابريشمين نازک مشبکي گرفته که با اتصال به کلاف ، به عنوان تکيه گاهي براي ورقهٔ اِستنسيل بکار مي‌رود.ورقهٔ اِستنسيل به اين شبکهٔ ابريشمين چسپانده مي‌شود . شبکهٔ باز ابريشم رنگ يا مرکب را از خود رد مي‌کند ، درحالي که ورقه اِستنسيل آنرا نگاه مي‌دارد . تعيين تاريخ دقيق تحول فراگرد اِستنسيل به سيلک اسکرين دشوار است . در ۱۹۰۷ ساموئل سيمون ، اهل منچستر ، استفاده از سيلک اسکرين را به نام خود به ثبت رساند . او براي کشيدن مرکب روي اِستنسيل از قلم موي نقاشي استفاده مي‌کردن. در سال ۱۹۳۶ ، گروهي از هنرمندان آمريکايي ( جامعه ملي سري گرافي ) را تشکيل دادند . در اين زمان است که کاربرد سيلک اسکرين با اهداف غير تجاري آغاز مي‌شود . هنر سر گرافي ( که در آن هنرمند طرح خود را با فراگرد سيلک اسکرين به چاپ مي‌رساند) به وسيلهٔ عده‌اي از نقاشان برجسته معاصر اعتبار زيادي يافته‌است. در فرانسه ويکتور وازارلي ، در انگلستان ادواردو پائولوزي و بريجت ريلي ، و در ايالات متحده جيم دين ، کلاس اولدنبرگ و اندي وارهول از مروّجان اين هنرند.
دستگاه چاپ فلکسي فيس و بنر
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