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مقدمه :‌

به نظر كارشناسان ومتخصصين توسعه كشور ايران هم اكنون درحال گذر رسيدن به سمت توسعه پايدار مي‌باشد به منظور عبور از اين مرحله بحراني لازم است با توجه به موقعيت ژئوپلتيك خود دردنياي كنوني با تعيين اهداف واستراتژيهاي مناسب با آن راباموفقيت طي نمايد . لذا د رسطح ملي برنامه‌اي جامع وزير بنايي مانند لايحه فقر زدائي  توجه به مسئله اشتغال جوانان چگونگي خودكفايي واستقلال كشور بر پايه اقتصاد بدون نفت و… درهيئت محترم دولت ومجلس شوراي اسلامي مطرح مي باشد . اگر چه شاخص هايي مانند نرخ ثبت نام دانش آموزان دختر وپسر درمدارس ، ارائه خدمات بهداشتي درآمد سرانه … هركدام مي تواند در برنامه توسعه  نقش اساسي داشته باشد . اما شاخص اشتغال به ويژه اشتغال مولد و پايدار   درجهت رسيدن به سوي توسعه همه جانبه از  اهميت خاصي برخوردار است ؟ مي تواند در ابعادمختلف اقتصادي ،‌اجتماعي ،‌فرهنگي جامعه را تحت الشعاع قرار دهد لذا هرگونه طرح وبرنامه اي كه بتواند در بازار  كار وميزان عرضه وتقاضا تعادل به وجود آورد وبادرنظر داشتن جواني جمعيت ايران كه درهر سال نياز به حداقل 800000 فرصت شغلي مي باشد اين مهم توجه نمايد ضروري است زيرا بررسي هاي به عمل آمده حاكي از آن است كه د رشكوفاترين دوره اقتصادي درايران 350000 فرصت شغلي ايجاد شده است در رابطه با ايجاد فرصتهاي شغلي مهمترين مسئله اي كه مورد نظر قرار مي گيرد توسعه كيفي نيروي انساني است زيرا منابع انساني عامل اصلي وضرورت  رشد وتوسعه اقتصادي ،‌اجتماعي يا فرهنگي درهرسيستم وجامعه است وبدون رشد وبالندگي استعداد ها وقابليت هاي اين منابع هيچ سيستم ،‌سازمان ويا جامعه اي نمي  تواند به اهداف توسعه ومولد خود دست يابد . از آنجا كه توسعه متضمن حركت وپويايي است بنابراين ،‌بايدانعطاف پذير پيشرونده وبه بيان ديگر پايدار باشد . 

  توسعه پايدار نوعي حركت در شرايط مطلوب است كه به طور روز افزون درجهت بهره وري توليد كارايي نيروي انساني وبهينه سازي از منابع طبيعي ودرنهايت بهزيستي انسانها وانحلال فرهنگ انساني و روابط سالم اجتماعي  به پيش رود. از اين لحاظ انسان در روند توسعه نقش محوري وراهگشا داشته وبه عنوان عامل وهدف ويا بهره ور و بهره گير  آن قلمداد مي شود . بررسي تركيب سني جمعيت ايران نشان مي دهد كشور‌ما تركيب سني جواني دارد. براساس  آمار ارائه شده درسالنامه آماري سال 72‌، 9/52 درصد جمعيت كشور افراد بين 15تا 14 سال كه جمعيت فعال كشور محسوب مي شوند تشكيل مي دهند. از آنجا كه تعدادي از افراد اين گروه مولد نبوده وفقط مصرف كننده مي باشند مسئوليتي سنگين برعهده دولتمردان ومديران بخش دولتي قرار دارد كه در رأس آن هدايت افراد به سوي مشاغل وتخصصهايي است كه بتواند استقلال كشور را به دنبال داشته و اين مهم بدون برنامه ريزي صحيح ومنسجم ومبتني بر پايه اطلاعات آماري دقيق ودرست به انجام نمي رسد . 

از سوي ديگر نيمي از جمعيت فعال كشور يعني 36% ونيمي از افراد زيز 14 سال يعني 21% را دختران تشكيل مي  دهند. پرسش دراينجا مطرح مي شود : ‌چگونه 26% از افراد جامعه دريك كشور كه جمعيت فعال مردان مي باشند مي‌توانند براي 100% جمعيت توليدو خدمات  رابه وجود آورند؟ 

چگونه مي توان نيمي ا زجمعيت فعال كه از لحاظ هوشي مساوي با نيمه ديگر هستند بدين سهمي درتوليد نا خالص ملي نداشته باشند . 

درايران نيز امروزه جوانان قبل از فكر به هر مسئله اي درجستجوي شغلي خوب وابسته به درآمدي مكفي هستندو صد البته كه درآمدخوب را ترجيح مي دهند اما از آنجا كه دولت به جهت انباشتگي مشكلات موقعيتهاي زيادي به جوانان جهت اشتغال نمي دهد اين سئوال براي آنان به وجود مي‌آيد كه به راستي چه بايد كرد؟ 

بسياري از كارآفرينان مي توانند به راحتي به اين پرسش پاسخ گويند آنان با استفاده از توانايي فكري و جسمي توانستند كار براي خود آفرينند حال در طريق توليد ويا خدمات . 
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پيشگفتار :‌

پس از آنكه آدمي به زندگي اجتماعي روي آورد به تدريج دريافت كه تقسيم كار تدبيري است كه توليد را آسانتر وسريعتر مي كند. با تقسيم كار وتخصصي شدن توليد لازم شدكه هر توليد كننده آنچه را كه بيش ازمصرف خود توليد كرده به ديگران بفروشد ودرعين حال آنچه را كه از توليدات ديگران نياز دارد بخرد. بدين ترتيب مبادله كالاها و خدمات بين افراد وگروههاي اجتماعي متداول شد. 

شكل وروش مبادله درطول زمان ثابت نمانده وپيوسته تغيير كرده است .بازرگاني اززماني ضرورت يافت كه تقسيم كار د ربين آدميان متداول شد . مثلاً يك كشاورز گندم وكشاوز ديگري خرما توليد كرد . انگاه اين د وكشاورز گندم وخرما مازاد برمصرف خود رابا همديگر  مبادله كردند تانيازهاي  خود را آسانتر وبهتر برطرف كنند. 

در گذشته توليدبه روشهاي دستي وباسرعت كم صورت مي گرفت. درنتيجه حجم توليد معمولاً از نيازهاي آدمي كمتر بود وفروش كالاهاي توليد شده دشواري چنداني نداشت. 

انقلاب صنعتي در قرن 18 بابه خدمت گرفتن ماشين جايگزين كردن آن به جاي نيروي انساني توليد را بسيارآسانتر و سريعتر كرد. 

 مشكلات توليد يكي بعد از ديگري از پيش پاي آدمي برداشته شد . جوامع صنعتي توانستند بسياري از كالاها را به هرمقداري كه مايل بودند توليد كنند. مشكل اصلي آنها فراهم كردن مواد اوليه ويافتن بازار مناسب براي اين كالا ها بود. همگام با اين تحول مفهوم بازرگاني دگرگون شد وتوسعه يافت . 

پيدايش سازمانهاي توليدي عظيم و بهتري شدن سبكهاي مديريت ورشد سريع تكنولوژي در قرن بيستم راه را بركارآيي واثر بخشي واحدهاي توليد وتوليد انبوه هموار كرد . در پرتو اين تحقيقات اكنون برخلاف گذشته :‌

اولاً توليد نه براي رفع نياز شخص توليد كننده كه براي مصرف ديگران وبه دليل تقاضاي آنان انجام مي گيرد. 

ثانياً منابع لازم براي توليد وهمچنين بازارهاي فروش محصولات توليد شده دستخوش پراكندگي عظيمي شده اند. 

مجموعت اين شرايط امر مبادله وبازرگاني را به يك فعاليت بسيار جدي ومهم تبديل مي كنند وهرچه زمان مي گذرد بر ضرورت ،‌وسعت واهميت اين فعاليت افزوده مي شود . 

براي بازرگاني مانند بسياري ديگر از مفاهيم اقتصادي ،‌اجتماعي حداقل دونوع تعريف وجود دارد‌: ‌تعريف حقوقي وتعريف فني .

تعريف حقوقي  بازرگان را مي توان درمتون قانوني ازجمله درمتن قانون تجارت يافت درحاليكه تعريف  فني بازرگان را بايد دركتابهاي اقتصاد جستجو كرد . تعريف حقوقي پس ا زتنظيم وتصويب قانون براي مدتي ثابت باقي مي ماند ليكن تعريف فني پيوسته دگرگون وكاملتر است . باراثر توسعه وتكامل تعريف فني  زماني فر مي رسد كه كفايت تعريف حقوقي موردترديد قرار مي‌گيرد وبدين گونه تغيير قانون ضرورت مي يابد وتعريف حقوق درجهت تعريف فني بازسازي مي شود . 

تاريخچه : 

خدمات توليدي دركشور ايران با توجه به تجربيات اقتصادي كشورهاي خارجي در سالهاي  پس از انقلاب رشد چشمگيري داشته كه طي دودهه اخير به اوج خود رسيده است . لذا دراين راستا اساس وطرح توليدي يكي از واحدهاي توليد روغن هاي روان كننده در شهر تهران به اجرا درآمد لازم به توضيح است كه بنا به تقاضاي زياد بازار مديران اين واحد توليدي نسبت به احداث اين واحد اقدام كردند .

اساساً روغن جزء بهترين روان كننده هاي موجود مي باشد وبايد بهترين آنها باشد اين فرآورده نفتي معمولاً دركشورهاي نفت خيز باكيفيت بهتر ودر دسترس تر از ساير نقاط دنياست بهتر است درمورد تاريخچه اين شركت عنوان كند كه شركت روغن صنعتي جنوب از سال 1373 مراحل طرح وبرنامه ريزي را طي كرد واستارت كارش زده شد . كه در طي دوسال تلاش مداوم ومستمر در سال 1375 توسط جناب آقاي دكتر حبيبي معاول اول رئيس جمهور وقت درشهركت صنعتي شهر تهران شروع به فعاليت كرد . 

قابل توجه كه مديرعامل اين شركت درحدود سالهيا 56ـ55 مدرس رشته هاي تحصيلي انساني بوده وبا مدرك ليسانس در رشته الهيات شروع به كار نموده كه پس ا زگذراندن چندسال به شغل آزاد روي آورده ودر حدود سالهاي  72ـ70 درراستاي اهداف اقتصادي كشوري طرح احداث اين واحد توليدي را در افكار خود پروراند تا اينكه با تلاشهاي بي وقفه شبانه روزي موفق به شروع ونهايتاً در سال 1375 موفق به بهره برداري از آن گشت .

هدف از پروژه :‌

يكي از اهداف مهم درسي پروژه وكارآفريني ايجاد انگيزه واعتقاد كافي در دانشجويان براي كاروتلاش ومشاركت جدي در فعاليتهاي سالم اقتصادي است كه لازمه آن چگونگي بكار بستن تخصصي از يك طرف واز طرف ديگر بكار گيري  مهارتهاي لازم براي راه اندازي يك واحد كاري ويا انجام كار مفيد در محيط هاي كاري مي باشد . از اين نظر بعضي از صاحب نظران توسعه كارآفريني را انرژي محكم موتور توسعه اقتصادي در كشور دانسته اند . 

هدف ا زنگارش پروژه براي دانشجويان رشته حسابداري آشنايي با چگونگي ايجاد وراه اندازي يك واحد صنعتي يا خدماتي با توجه به  نياز جامعه وتواناييهاي افراد مي باشد . 
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محل كارخانه شركت صنعتي كرج 

دفتر مركزي : تهران ،‌ميدان وليعصر ،‌ساختمان 637 ،‌طبقه 8 واحد 802

 دفاتر قانوني شركت عبارتند از معين ، كل ،‌جزء‌،‌انبار ،‌روزنامه .

سرمايه شركت 300000000تومان 

 سرمايه درگردش ازمحل در آمد تسهيلات بانكي واعتبار فروشندگان وپيش دريافت فروش محصولات تأمين مي شود . درمورد قيمت گذاري محصولات كارخانه هزينه هامورد نظر قرار گرفته مواد اوليه ـ هزينه توليد حساب مي شود بعد با درنظر گرفتن درصدي سود قيمت گذاري مي شود . 

سازمان حمايت از مصرف كننده برروي قيمت توليدات كنترل داشته ومحدوديت اعمال مي كنند. 
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مراحل اخذ مجوز جهت تأسيس شركت :‌

براي تأسيس بايدطرح توجيهي احداث كارخانه به موافقت اداره كل صنايع استان رسيده وبعد از تصويب طرح توجيهي توسط كارشناس اداره صنايع موافقت اصول احداث كارخانه به متقاضي داده مي شوند . بعد از دريافت  موافقت اصولي با مراجعه با اداره ثبت اسناد واملاك كشور دايره ثبت شركتها وپس از مشخص شدن هيأت مديره ومدير عامل واعضاء هيات مديره وبازرسان شركت رسميت پيدا مي كند وبعد از رسميت يافتن شركت ودرج مشخصات شركت در روزنامة‌رسمي وكثيرالانتشار پروانه بهره برداري توليدبه صاحبان شركت يا مؤسسه داده مي شود . بطور كلي  كسب مجوز براي تأسيس يك شركت از طريق مراجعه به نهادها وارگانهاي  زير صورت مي گيرد: 

1) وزارت صنايع 

2) اداره ثبت اسناده واملاك كشور

وزارت صنايع : 

دريافت موافقت اصولي طي مراحل زير صورت مي گيرد: 

مرحله اول :‌مراجعه به ادارة كل صنايع داراي تقاضانامه جهت دريافت موافقت اصولي 

مرحله دوم :‌دريافت پرسشنامه از سوي كارشناسان مربوطه ودر آخر صدور موافقت اصولي تحقيق از وزارت صنايع دريافتيد قبل از تنظيم پرسشنامه جواز تأسيس پاره اي از مقررات مربوط به صدور موافقت اصولي يابد مورد توجه قرار گيرد. 

1) صدور موافقت اصولي موكول به مقايسه وانطباق پرسشنامه هاي تكميل شده دريافتي با معيارهاي مانند :‌مناسب ترين قيمت تمام شده صرفه جويي  ارزي بيشتر ،‌استفاده حداكثر از منابع داخلي ايجاد ارزش افزوده بالاترانتخاب تكنولوژي مناسب انطباق ويژگي هاي كالا با استاندار عملي وبا استانداردهاي قابل قبول اثر طرح درايجاد صنايع نقش طراح درديگر بخشهاي اقتصادي  پيش بيني جلوگيري از آلودگي هاي محيطي ،‌ارائه خدمات  بعد از فروش وديگر معيارهاي مشابه مي باشد. 

2) به طرح هاي پذيرفته شده در حداكثر 4ماه پس از دريافت طرح موافقت اصول داده مي شود ودر مورد طرح هاي بزرگ ويژه اين جهت با نظر معاون طرح وبرنامه قابل تمديد مي باشد. 

3)  از آنجا كه درمورد موافقت اصولي ا زذكر عناوين كلي خودداري شود بنابراين متقاضيان با يك نام ،‌ويژگي ها و فرمول انواع فرآورده هاي مورد درخواست رابه صورت تفكيكي در پرسشنامه قيد كنند. 

4) چنانچه متقاضي موافقت اصولي شخص يا اشخاص حقيقي باشد تازمانيكه  نسبت به تشكيل شركت اقدام ننموده‌اند . 

موافقت اصولي صادره به نام شخص يا اشخاص حقيقي صادرمي شود واگر متقاضي شخص يا اشخاص حقوقي باشد صدور موافقت اصولي به نام شخس يا اشخاص حقوقي  موكول به دريافت اساسنامه ممهور به مهر اداره ثبت شركتها مي باشد. 

5) متقاضي نمي تواند در يك زمان بيش از دو موافقت اصولي در دست اجرا داشته باشد ودر مورد صدور موافقت اصولي دوم نيز در شرايط مساوي حق تقدم با كساني است فاقد موافقت اصولي مي باشند. 

6) در صورتي كه در يك زمينه خاص متقاضي واحدشرايط وجودنداشته باشد صدور موافقت اصول دوم بلا مانع است . 

7) مدت اعتبار موافقت اصولي از تاريخ صدور يك سال مي باشد وحداكثر سه بار و درهر باربه مدت 6 ماه با توجه به پيشرفت اقدامات اجرايي طرح توسط مرجع صادركننده موافقت  اصولي قابل تمديد مي باشد.

8) درمناطقي كه شركتهاي صنعتي قادر به ارائه خدمات مورد لزوم ارقبيل واگذاري زمين وتأمين آب وبرق بوده ويا ظرف مدت 6ماه بعد از عقد قرار داد بتواند خدمات موردنياز را براساس قرار داد ارائه نمايد متقاضي لزوم به احداث واحد صنعتي در شهرك خواهد بود درغير اينصورت چنانچه متقاضي به مالك زمين مجاز بوده ويا از منابع غيردولتي زمين مناسبي را خريداري  مي نمايد ومي تواند در اين زمين با رعايت مقررات مربوطه اقدام به احداث واحد نمايد . 

 ـ موافقت اصولي را با توجه به مقايسه وانطباق پرسش نامه هاي تكميلي دريافتي وبا معيارهايي ازقبيل مناسبترين محل ايجاد طرح انتخاب تكنولوژي مناسب انطباق وويژگي هاي كالا با استاندارد قابل قبول مناسبترين قميت تمام شده ،‌صرفه جويي ارزي استفاده بيشتراز منابع داخلي ايجاد ارزش افزوده بالاتر اثر طرح در ايجاد .

بخش اول :‌تأسيس شركت سهامي وسرمايه پرداخت شده : 

الف ـ موارد كلي وسرمايه درموقع تأسيس شركت سهامي :‌

تعريف شركتهاي سهامي ـ عمليات تجاري همواره توسط اشخاص حقيقي انجام نمي شود بلكه اغلب از طريق اجتماع اشخاص متعدد وتحت عنوان شركت انجام مي گيرد تا از طريق جمع آوري وتمركز سرمايه هاي افراد بهتر بتوان وسايل پيشرفت هدفهاي تجارتي ورسيدن به منافع مورد نظر را فراهم آورد . 

 اصطلاح شركت درقانون تجارت تعريف نشده است اما قانون مدني شركت را اجتماع حقوق مالكين متعدد در شي واحد به نحو ا شاعه تعريف كرده است . طبق قانون مدني شركت يا اختياري است يا قهري . شركت ممكن است تجارتي يا مدني نيز باشد . شركت تجارتي شركتي است كه به امور تجاري به شرطي كه درقانون تجارت تعريف شده است. اشتغال داشته باشد. شركت مدني شركتي است كه درعين حال كه به قصد انتفاع تأسيس شده است عمليا آن جزء عمليات تجاري محسوب نگردد. مانند شركتي كه براي معاملات  غير منقول تشكيل مي شود . 

طبق ماده 1 لايحه قانوني اصلاح قسمتي از قانون تجارت شركت سهامي شركتي است كه سرمايه آن به سهام تقسيم شده و مسئوليت صاحبان سهام محدود به مبلغ اسمي سهام آنهاست. همچنين طبق ماده 2 لايحه قانوني مزبور شركت سهامي شركتي بازرگاني محسوب مي شود ولا آنكه موضوع عمليات آن اموربازرگاني نباشد. 

ـ معمولاً درهركشوري از طريق وضع قوانين تجاري خاص برچگونگي تشكيل ونحوة فعاليت شركتهاي سهامي نظارت مي شود . قوانين مزبور مواردي از قبيل شرايط صدور سهام ،‌مفهوم سرمايه‌،  محدوديت در توزيع سود سهام وشرايط حاكم برسهام خزانه وبازخريد سهام را مشخص مي كند در لايحه قانوني اصلاح قسمتي از قانون تجارت مصوب اسفند 1347 مقررات وتشريفات مربوط به تشكيل شركتهاي سهامي بيان شده است. 

انواع شركتهاي سهامي :‌

تقسيم بندي شركتهاي سهامي از نظر قانون تجارت به شرح زيراست :

الف ـ شركت سهامي عام ـ شركتهايي كه مؤسسين آنها قسمتي از سرمايه شركت را ازطريق فروش سهام به مردم تأمين مي كنند شركت سهامي عام ناميده مي شود. 

ب ـ شركت سهامي خاص ـ شركتهايي كه تمام سرمايه آنها درموقع تأسيس منحصراً توسط مؤسسين تأمين گرديده است شركت سهامي خاص ناميده مي شود . 

درشركتهاي  سهامي عام عبارت «شركت سهامي عامل » ودرشركت هاي سهامي خاص عبارت « شركت سهامي خاص » بايد قبل يا بعد از نام شركت وبدون فاصله بانام شركت دركليه اوراق ،‌اطلاعيه ها وآگهي هاي شركت بطور روشن وخوانا قيد شود. 

کلید سازی شبانه روزی مهرداد
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مزاياي شركت هاي سهامي :‌

عمده مزاياي شركت سهامي به طور خلاصه به شرح زير است :‌

1) تعهد هرسهامدار با توجه به تعداد سهام متعلق به وي هنگام توقف يا تصفيه شركت محدود به سهم وي از حقوق مالي سهامداران واحدتجاري است . سرمايه گذاري انجام شده توسط سهامداران ممكن است به دلايلي بطور كامل از بين برود اما هرسهامدار به دليل محدود بودن تعهداتش حداكثر مبلغي كه از دست خواهد داد سرمايه گذاري انجام شده  خواهد بود. 

2) جمع آوري وانباشت وسيع وجوه ومنابع مالي از طريق سهامداراني كه هدفهاي سرمايه گذاري آنها متفاوت مي باشد امكان پذير است همچنين دستيابي به بازارهاي سرمايه گذاري (نظير بورس اوراق بهادار) ازطريق  تشكيل شركت سهامي ميسر خواهدشد. 

3) حفظ  ،‌ انتقال ،‌افزايش وادغام سرمايه گذاري به آساني انجام مي گيرد. 

معايب شركتهاي سهامي :‌

عمده معايب شركتهاي سهامي به طور خلاصه به شرح زير است :‌

1) احتساب ماليات مضاعف نسبت به سودتحصيل شده (سود تحصيل شده يك بار به عنوان درآمد شخصيت حقوقي مشمول ماليات است ويك بار نيز هنگام توزيعه بين صاحبان سهام مشمول ماليات مي شود .)

2)  ويژگي غيرمشخص بودن شركت سهامي ممكن است مشكلاتي را در ارتباط با كنترل سهامداران بر شركت ايجاد كند . 

تشكيل شركت سهامي :‌

لايحه قانوني اصلاح قسمتي از قانون تجارت مصوب اسفند 1347 مقررات وتشريفات مربوط به تشكيل شركتهاي سهامي رابيان مي دارد. معمولاً درهركشوري از طريق  وضع قوانين خاص بر چگونگي تشكيل ونحوه فعاليت شركتهاي سهامي نظارت مي شود . قوانين مزبور نكات اساسي در مورد تشكيل واداره شركتهاي سهامي نحوه نگهداري حسابها ، مقررات مربوط به صدور سهام ،‌تعريف سرمايه  قانوني ،‌محدوديت  ها در توزيع سود سهام ،‌شرايط مربوط به سهام خزانه ومقررات بازخريدسهام را مشخص مي كند . 

تشكيل شركت سهامي خاص :‌

شركت سهامي خاص تنها در يك مرحله تشكيل مي شود بنابراين براي تشكيل وثبت شركت سهامي خاص تسليم اظهار نامه ثبت شركتها به ضميمه اساسنامه شركت كه به اوضاع كليه سهامداران رسيده باشد واسامي اولين مديران  وبازرسان رابه همراه اعلاميه قوي آن ها كفايت مي‌كند . 

ماهيت اصلي سرمايه :‌

از آنجايي كه اين احتمال وجود دارد كه واژه سرمايه توسط گروههاي مختلف استنباطهاي متفاوتي شود آگاهي از معاني متفاوت مرتبط با سرمايه اهميت دارد. مثلاً از نظر مسائل مالي واحدهاي تجاري ،‌سرمايه معمولاً بيانگر تمامي احوال واحد تجاري است . ازنظر قانون ، سرمايه آن بخش از حقوق مالي صاحبان سرمايه است كه به لحاظ الزامات قانوني بايد در واحد تجاري براي حمايت از منافع بستانكاران باقي كرجاند برداشت حسابداران از واژه سرمايه ، حقوق  مالي صاحبان سهام است.

 حسابداران سپس حقوق مادي صاحبان سهام را به دوگروه ، سرمايه پرداخت شده وسرمايه تحصيل شده ،طبقه بندي مي نمايند. سرمايه پرداخت شده اصطلاحي است كه براي بيان جمع مبلغ از پيش پرداخت شده توسط صاحبان سهام بكار مي رود. سرمايه پرداخت شده شامل ارزش اسمي سهام منتشر شده ،‌صرف سهام پس از كسر تخفيف (كسر) سهام مي باشد. 

سرمايه تحصيل شده ،‌سرمايه اي است كه اگر واحد تجاري بطور سود آور فعاليت كند تحصيل مي شود وشامل تمامي سودهاي توزيع نشده اي است كه در واحد تجاري سرمايه  گذاري شده است. 

درشركتهاي سهامي ، سرمايه متشكل ازتعدادي سهام است برگ ها مدرك مالكيت درشركت سهامي است . 

سهامدار بودن كسب موافقت شركت د رصورتي كه محدوديت ومقرراتي از قبل تعيين نشده باشد ،‌ مي تواند سهام او را خريداري كند ، به فروش برساند يا انتقال دهد ،‌مالكيت ازطريق تملك سهام ، معمولاً دارنده سهام را محق به حقوق اوليه مشخص شرح زير مي سازد:‌

1) حق مداخله ونفوذ در تصميمات مديريت شركت از طريق شركت در راي گيري درمجامع  عمومي صاحبان سهام .

2) حق سهيم شدن درمنافع شركت ا زطريق سود سهام پيشنهاد شده توسط هيئت مديره 

3) حق سهيم شدن در توزيع دارائيهاي شركت هنگام تسويه يا ازطريق توزيع سود سهام مازاد بر سودقابل تقسيم . 

4) کلید سازی شبانه روزی مهرداد
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12) حق خريد سهام جديد صادره توسط شركت به نسبت سهامي كه دراختيار است حق تقدم خريد سهام مانع از تغيير غير اختياري مالكيت نسبي سهامداران فعلي مي شود . نبود حق تقدم وخريد سهم موجب مي شود كه درصد سرمايه گذاري سهامداران بدون اطلاعات انها وبه قيمتهايي كه براي آنها مطلوب نبوده است . ازطريق صدور سهام جديد اضافي كاهش يابد. برخي از شركتها اين حق را به دليل مشكلاتي كه هنگام صدور سهام جديد بروز مي كند براي سهامداران قائل نمي شوند . 

حقوق اساسي فوق براي كليه سهامداران  از هرنوع وطبقه وجود دارد مگر آنكه قانون يا اساسنامه (همانگونه كه در برگ سهام منعكس است ترتيب ديگري را تعيين كرده باشد .

چون برگ سهام ازادانه از يك سهامدار به سهامدار ديگر انتقال يابد،‌ قوانين تجاري برخي از كشورها نگهداري اطلاعات مربوط به سهامداران را توسط هرشركت ضروري ساخته است . شركتها معمولاً به منظور تأمين نيازهاي قانون، دفتر  تحت عنوان « دفتر صاحبان سهام » يا « دفتر سهام » كه حاوي اطلاعاتي درارتباط با هرسهامدار و تعداد سهام متعلق به وي مي باشد نگهداري مي كنند. هرگونه نقل وانتقال سهام دراين دفتر ثبت مي شود . ثبت مزبور شامل اطلاعاتي نظير نام و آدرس سهامدار جديد ،‌تعداد سهام مورد معامله ،‌تاريخ انتقال سهام ،‌شماره اوراق سهام وتعداد سهام مي باشد. طبق ماده 4 لايحه قانون اصلاح قسمتي از قانون تجارت مصوب اسفند 1347 انتقال سهام با نام بايد دردفتر ثبت سهام شركتها به ثبت برسد وانتقال دهنده يا وكيل يا نمايند ه قانوني اوبايد انتقال را در دفتر مزبور امضا كند . هرانتقالي كه بدون رعايت شرايط فوق به عمل آيد ازنظرشركت واشخاص ثالث فاقد اعتبار است. 

اشتغال ،‌نقش طراح در ديگر واحدهاي اقتصادي پيش بيني روشهاي جلوگيري از آلودگي محيط زيست ،‌ارائه خدمات بعد از فروش وساير موارد مشابه ارزيابي شده است . 

ب ـ ويژگي هاي فرآورده هاي مورد درخواست به صورت تفكيك شده در پرسش نامه قيد شده است. 

پ ـ هرشخص حقيقي دريك زمان بيش از يك موافقت اصوي نبايستي درخواست كند . 

ت ـ مدت اعتبار موافقت اصولي از تاريخ اعتبار يك سال مي باشد وبا رعايت ضوابط خاص قابل تمديد است . 

شركت روغن صنعتي جنوب براي راه اندازي كارخانه مجوزات زير را اخذكرده است :‌

مجوز تأسيس ،‌  پروانه بهره برداري ،‌تأئيديه شركت نفت ، پروانة‌تأسيس ،‌مجوز درسازمان محيط زيست ،‌ منابع طبيعي وزارت بهداشت وشهرداري .

مدارك مورد نياز براي ثبت شركت سهامي خاص :‌

1) دوبرگ اظهار نامه شركت سهامي خاص وتكميل ان وامضاء‌ذيل دراظهارنامه توسط كليه سهامداران. 

2) دوجلد اساسنامه شركت سهامي خاص وامضاء ذيل تمام صفحات آن توسط كليه سهامداران.

3) دونسخه صورت جلسه مجمع عمومي مؤسسين كه به امضاء سهامداراي وبازرسين رسيده باشد.

4)  دونسخه صورت جلسه هيأت مديره كه به امضاء‌مديران منتخب مجمع رسيده باشد. 

5) فتوكپي شناسنامه كليه سهامداران وبازرسين . 

6) ارائه گواهي پرداخت حداقل 35% سرمايه شركت از بانكي كه حساب شركت در شرف تأسيس درآنجا بازشده است . 

تذكر:‌

درصورتيكه مقداري از سرمايه شركت آورده غير نقدي باشد (اموال منقول وغير منقول ) ارائه تقويم نامه كارشناسي رسمي دادگستري الزامي است درصورتي كه اموال غير منقول جز سرمايه شركت قرار دادشود ارائه اصل سند مالكيت ضروري است .

7) ارائه مجوز در صورت نياز بنابه اعلام كارشناس اداره ثبت شركتها .

قبل از اقدام به تكميل نمودن مدارك موارد ذيل را مطالعه فرماييد:‌

1)حداقل تعداد سهامداران درشركت سهامي خاص سه نفر مي باشد (ماده 3 لايحه اصلاحي قانون تجارت ) 

2)حداقل سرمايه درشركت سهامي خاص ازيك ميليون ريال نبايد كمتر باشد( ماده 5 لايحه اصلاحي قانون تجارت )

3)  پس از تهيه مدارك لازم ( اظهار نامه ،‌اساسنامه ، صورتجلسه مجمع عمومي مؤسس ،‌ صورتجلسه هيئت مديره ،‌فتوكپي شناسنامه سهامداران و بازرسين ،‌مجوز درخصوص موضوع در صورت نياز ) نسبت به تكميل نمودن آن براساس نمونه فرمهاي  ضميمه اين راهنما وقيد نام شركت وامضاء‌ذيل تمام اوراق اساسنامه واظهار نامه اقدام شود.

4)  درموقع تنظيم صورتجلسه مجمع عمومي مؤسس وفق دستور ماده 1.1 / ل.1.ق.ت) هيئت رئيسه‌اي مشتمل بر يك رئيس رسميت جلسه را اعلام ونسبت به :‌ 

الف / تصويب اساسنامه 

ب / انتخاب هيئت مديره 

ج / انتخاب بازرسان 

د / انتخاب روزنامه كثيرالانتشار جهت درج آگهي هاي شركت اقدام مي نمايد درذيل صورتجلسه مصوبات مجمع توسط هيئت رئيسه بايد امضا شود. 

5) . الف ـ شركت سهامي خاص بوسيله هيئت مديره اي كه از بين صاحبان سهام انتخاب شده وكلاً يا بعضاً قابل  عزل مي باشند اداره خواهد شد (ماده 7. 1. ل. ق. ت )

ب ـ اشخاص حقوقي را مي توان به مديريت شركت انتخاب نمود . دراين صورت حقوقي يك نفر را به نمايندگي دائمي خود جهت ا نجام وظايف مديريت معرفي مي نمايد (ماده 11ل. 1.ق.ت) 

ج ـ مجهورين وورشكستگان ومرتكبين به جنايت / سرقت / خيانت درامانت / كلاهبرداري / اختلاس به موجب حكم قطعي دادگاه محكوم شده باشند نمي توانند به مديريت شركت انتخاب شوند (ماده 111 ل. 1.ق.ت) 

د ـ درصورتيكه مديري درهنگام انتخاب  مالك تعداد سهام لازم به عنوان وثيقه نباشد بايدظرف مدت يكماه تعداد سهام لازم را به عنوان وثيقه تهيه و به صندوق شركت بسپارد وگرنه مستعفي محسوب خواهد شد ( ماده 115 ل.1.ق.ت ) 

ه ـ مدت مديريت مديران دراساسنامه معين مي شود ليكن اين مدت از دوسال بيشتر نمي تواند باشد (ماده 9 .1 ل.1.ق.ت ) 

و ـ هيئت مديره دراولين جلسه خود از بين اعضاء هيئت يك رئيس ويك نائب رئيس كه بايد شخصي حقيقي باشند انتخاب و مدت رياست رئيس ونائب رئيس نبايد از مدت عضويت آنها در هيئت مديره بيشتر باشد (ماده 119 ل.1.ق.ت)

ز ـ رئيس هيئت مديره علاوه بردعوت واداره جلسات موظف است مجامع عمومي صاحبان سهام را در مواردي كه هيئت مديره موظف به دعوت است دعوت نمايد وهرگاه رئيس هيئت مديره موقتاً  نتوانست وظايف خود راانجامن دهدنايب رئيس به جاي وي انجام وظيفه مي نمايد ( موارد 119 و 120 ل . 1.ق.ت)

ح ـ براي هريك از جلسات هيئت مديره بايد صورتجلسه اي تنظيم وبه امضاي اكثريت مديران حاضر درجلسه برسد . (ماده 123 ل.1.ق.ت)

ط ـ هيئت مديره بايد يك نفر شخص حقيقي را به مديريت عامل شركت انتخاب كه درحدود اختيارات وهدف تصدي وحق الزحمه او را تعيين نمايد . مدير عامل در عين حال نمي تواند رئيس هيئت مديره باشد مگر با تصويب 4/3 آراء حاضر درمجمع عمومي (م 124 ل.1.ق.ت) وهيئت مديره در هر موقع نمي تواند مديرعامل را عزل نمايد وانتخاب مدير عامل بايد با ارسال يك نسخه صورت جلسه هيئت مديره به ادارات ثبت شركتها برسد ودر روزنامه رسمي آگهي گردد(ماده 128 ل. ا. ق. ت ) 
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وهيچكس نمي تواند درعين حال مديريت عامل بيش از يك شركت را داشته باشد (ماده 126 ل.ا.ق.ت)  

ي ـ اعضاي هيئت مديره ومديرعامل شركت نمي تواند بدون اجاره هيئت مديره درمعاملاتي كه باشركت يا به حساب شركت مي شود طرف معامله قرار بگيرند ودرصورت اجازه هيئت مديره بالافاصله بايد بازرسي شركت در جريان امر قرا رگيرد (ماده 129 . ل.ا . ق. ت ) 

 ـ مديران ومديرعامل شركت د رمقابل شركت اشخاص ثالث نسبت به تخلف از مقررات قانوني يا اساسنامه شركت يا مصوبات مجمع برحسب مور منفرد 1 يا مشتركاً مسئول بوده و دادگاه حدود مسئوليت رابراي ميزان خسارت تعيين مي نمايد (ماده 124 .ل .ا. ق. ت )

ك ـ مجمع عمومي عادي صاحبان سهام مي تواند مقرر دارد با توجه به ساعات حضور اعضاء غيرموظف هيئت مديره مبلغي به طور مقطوع بابت حق حضور آنها در جلسات پرداخت شود . همچنين د رصورتيكه در اساسنامه پيش يبني شده باشد مجمع عمومي مي تواند تصويب كند كه نسبت معيني از سود خالص سالانه شركت به عنوان پاداشي به اعضاء هيئت مديره اعظا گردد.(ماده 134 ل.ا. ق.ت )

6) مجمع عمومي عادي هرسال يك يا چند بازرس انتخاب مي كند تا برطبق قانون به وظايف خود عمل كند وانتخاب مجدد بازرسان بلامانع است. مجمع عمومي عادي درهر موقع مي‌تواند بازرس يا بازرسان را عزل كند به شرط آنكه جانشين آنها انتخاب نمايد ( ماده 144ل. ا. ق. ت) انتخاب اولين بازرسان توسط مجمع عمومي مؤسس صورت مي گيرد (م 145 . ل.ا.ق.ت )

الف ـ بازرسان شركت كتباً قبول سمت نمايند وقبول سمت به خودي خود دليل به اين است كه بازرسي با علم به تكاليف ومسئوليت هاي خود عهده‌دار آن گرديده است . ( م 17 . ل.ا. ق.ت)

ب ـ انتخاب بازرس يا بازرسان ( همراه با انتخاب مديران ) بايد درصورتجلسه قيد و به امضاي كليه سهامداران برسد (م 20ل.ا.ق.ت ) امضاء‌ذيل صورتجلسه توسط بازرس حاكي از قبول سمت مي باشد.

ج ـ مجمع عمومي عادي بايديك يا چند بازرسي علي البدل را انتخاب نمايد تادرصورت  ضرورت يا فوت يا استعفا يا سلب شرايط يا عدم قبول سمت توسط بازرس يا بازرسان اصلي ، جهت انجام وظايف بازرسي دعوت شوند ( م 144ل.ا.ق.ت)

دـ اشخاص ذيل را نمي توان به سمت بازرس شركت انتخاب نمود .

د/1:‌مجهورين وكساني كه حكم ورشكستگي آنان صادر شده يا به علت ارتكاب جنايت يا سرقت يا خيانت درامانت يا كلاهبرداري يا اختلاس به موجب حكم قطعي محكوم واز حقوق اجتماعي كلاً يا بعضاً محروم باشند . 

د/2:‌ مديران يا مديرعامل شركت 

د/3:‌ اقرباي وبني مديران ومدير عامل شركت تادرجه سوم ا زطبقه اول ودوم

 د/4: هركسي كه خوديا همسرش از شركت موظفاً حقوق دريافت مي دارد(م 147 ل.ا.ق.ت)

 هـ بازرسان ملكفند درباره صحت ودرستي صورت دارايي وصورتحساب دوره عملكرد وحساب سودوزيان وترازنامه‌اي كه مديران براي تسليم به مجمع عمومي تهيه مي كنند وهمچنين درباره صحت مطالب واطلاعاتي كه مديران د راختيار مجمع عمومي  گذاشته‌اند اظهار نظركنند بازرسان بايداطمينان حاصل كنند كه حقوق صاحبان سهام در حدود قانون واساسنامه رعايت شده ودر صورتيكه مديران اطلاعاتي برخلاف حقيقت در اختيار صاحبان سهام قرار دهند بازرسان مكلفند كه مجمع عمومي را آگاه سازند (م 148 ل.ا.ق.ت ) وهمچنين بازرسان مكلفند با توجه به موارد فوق‌الذكر گزارش جامعي راجع به وضع شركت به مجمع عمومي عادي تسليم كنند واين گزارش بايد لااقل 10 روزقبل ا زتشكيل مجمع جهت مراجعه صاحبان سهام  درمركز شركت آماده باشد ودر صورتيكه بازرسان متعدد باشند هريك به تنهايي مي توانند گزارش را تهيه نمايند .(م 150 ل.ا.ق.ت)

وبازرس يابازرسان مي توانند در هرموقع هرگونه رسيدگي وبازرسي لازم را انجام داده واسنادومدارك و اطلاعات مربوط به شركت را مطالبه ورسيدگي نمايند ومي توانند از نظر كارشناسان امر نيز استفاده نمايند دراين صورت بايد حتماً كارشناسي را به شركت معرفي نمايند .(م 149ل.ا.ق.ت)

 ز ـ بازرس يا بازرسان بايد هرگونه تقصير يا تخلف مديران شركت را به اولين مجمع عمومي اطلاع دهند ودرصورت اطلاع از وقوع جرمي درحين بازرسي مراتب  رابه مرجع قضايي صلاحيت دار اعلام  ونيز جريان رابه اولين مجمع عمومي گزارش دهند .( م 151 ل. ا. ق. ت )

 ودر صورتي كه مجمع بدون دريافت گزارش بازرس يا براساس گزارش اشخاصي كه برخلاف ماده ل.ا.ق.ت  به عنوان بازرس تعيين شده صورت دارايي وترازنامه وحساب سود وزيان شركت را تصويب نمايد اين تصويب اثر قانوني نداشته واز درجه اعتبار ساقط است (م 1542 ل.ا.ق.ت)

 ج ـ  درصورتيكه مجمع عمومي  بازرس تعيين نكرده ويا بازرسان تعيين شده وبه علتي نتوانند گزارش دهند يا از دادن گزارش امتناع كنند رئيس دادگاه صلاحيت دار به تقاضاي اشخاص ذينفع مقرر دراساسنامه شركت بازرس يا بازرساني راانتخاب تاوظايف مربوط را تاانتخاب بازرس به وسيله  مجمع عمومي انجام دهيد وتصميم رئيس دادگاه غير قابل شكايت است . (استفاده ازم 153 ل.ا.ق.ت) وبازرس يا بازرسان درمقابل شركت واشخاص ثالث نسبت به تخلفاتي كه درانجام وظايف  خود مرتكب مي شوند طبق قواعد عمومي مربوط به مسئوليت مذي مسئولي جبران خسارت خواهندبود(م 154 ل.ا.ق.ت) وبازرس يا بازرسان نمي توانند درمعاملاتي كه با شركت يا به حساب شركت انجام مي گيرد به طور مستقيم ياغير مستقيم ذينفع شوند(م156.ل.ا.ق.ت) وتعيين حق الزحمه بازرس يا بازرسان بامجمع عمودي عادي خواهدبود (م 155 ل.ا.ق.ت) .

ط ـ چنانچه هيئت مديره  مجمع عمومي عادي سالانه را در موعد مقرردعوت نكند بازرس يابازرسان شركت مكلفند رأساً اقدام به دعوت مجمع مزبور نمايند ( م 91.ل.ا.ق.ت) هيئت مديره وهمچنين بازرس يابازرسان شركت مي توانند درمواقع مقتضي مجمع عمومي عادي را به طور فوق‌العاده دعوت نمايند دراين صورت دستور جلسه بايد در آگهي دعوت قيد شود. 

7)  مجمع عمومي مؤسسين نام روزنامه كثيرالانتشار كه هرگونه آگهي راجع به شركت در آن منتشر خواهد شد تعيين مي نمايد (استفاده از   بند 5 ماده 2ل.ا.ق.ت ) اين وظيفه پس ا زتشكيل شركت به عهده مجمع عمومي عادي خواهد بود. درانتخاب روزنامه حتماً روزنامه كثيرالانتشار بودن روزنامه رعايت شود . 

كليه دعوتهاي صاحبان سهام براي تشكيل مجمع عمومي بايد از طريق نشر آگهي در روزنامه كثيرالانتشار كه آگهي مربوط به شركت در آن نشر مي گردد به عمل آيد ( م 98ل.ا.ق.ت) 

8)پس ا زتشكيل وثبت شركت سهامي خاص هيئت مديره مي بايد حداكثر يك هفته از تاريخ ثبت نسبت به تهيه دفاتر  قانوني شركت (روزنامه ـ كل ) وپلمپ دفاتر اداره ثبت شركتها  اقدام نمايد.

9) وفق ماده 48 قانون مالياتهاي مستقيم شركتهاي سهامي موظفند ظرف مدت يك ماه ازتاريخ ثبت نسبت به پرداخت مبلغ 2 درهزار حق تمبر (باتوجه به مبلغ سرمايه ) به ادارات دارايي مراجعه نمايند عدم انجام او مذكور در مهلت مقرر مشمول جريمه مي شوند . 

روش ومراحل  ثبت شركتهاي سهامي خاص :‌

تعيين نام :‌الف ـ پس ازتكميل دوبرگ اظهارنامه واساسنامه شركت جهت پرداخت هزينه تعيين نام به بانك مراجعه وسپس حسابداري دوره ثبت شركتها با رويت فيش پرداخت نسبت به ممهور نمودن ذيل برگ اظهار نامه اقدام مي نمايد. 

ب ـ چندنام (با توجه به اينكه :‌1 ـ نام خارجي نباشد . 2ـ سابقه نداشته باشد . 3ـ دليل معناومفهوم باشد .  4ـ بافرهنگ انقلاب اسلامي مطابقت داشته باشد ) انتخاب به واحد تعيين نام اداره ثبت شركتها مراجعه ومسئولان مربوطه نسبت به تعيين نام  اقدام نموده وپس اخذ موافقت ازمسئولين اداره ثبت شركتها در خصوص نام تعيين شده بعمل آيد وسپس اين نام بايد توسط واحد تعيين نام ثبت دفتر شود . 

ج ـ مدارك با توجه به موارديكه ذكرشد (2برگ اظهارنامه ،‌2جلد اساسنامه ،‌2نسخه صورتجلسه مجمع عمومي  مؤسسين ، 2نسخه صورتجلسه هيئت مديره ، گواهي بانك داير به پرداخت حداقل 35% سرمايه شركت،‌  فتوكپي شناسنامه سهامداران وبازرسين ،‌مجوز {درصورت نياز} ) تحويل قسمت پذيرش مدارك اداره ثبت شركتها شده ورسيد دريافت مي شود وبا عنايت به تاريخ تعيين شده براي اعلام نتيجه درروز موعد براي اخذ نتيجه به باجه اعلام نتيجه اداره ثبت شركتها مراجعه  نمايند. 

د ـ در صورتيكه كارشناس اداره ثبت شركتهاي ايرادي درحدامدارك مشاهده ننمايد نسبت به تهيه پيش نويس آگهي ثبت اقدام وپيش نويس مربوطه پس از تأئيد  مسئولين اداره ثبت شركتها تايپ ودرروز مراجعه تحويل متقاضي داده مي شود متقاضي مي بايستي به بانك مراجعه ونسبت به پرداخت حق الثبت كه در ذيل اظهار نامه مبلغ آن قيد شده اقدام نمايد. 
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توجه :‌

قبل از مراجعه به بانك نمايندگي روابط  عمومي جهت تعيين مبلغ حق الدرج آگهي تأسيس در روزنامه‌اي مجمع عمومي مؤسس واخذ فيش مراجعه شود ومبلغ حق الثبت وحق الدرج يكجا به بانك مربوطه پرداخت شود. 

ه ـ پس از پرداخت مبلغ حق الثبت به واحد حسابداري اداره ثبت شركتها مراجعه وواحدمربوطه پس از رويت فيش پرداختي نسبت به ممهور نمودن ذيل اظهار نامه اقدام مي نمايد.

و ـ مدارك به قسمت ثبت دفاتر اداره ثبت شركتها تحويل داده شود ومسئول مربوطه پس ا زثبت در دفتر وتعيين شماره ثبت شركت ودرج برروي اظهارنامه اقدام ودر ذيل ثبت دفتر از شخص معرفي شود توسط سهامداران ، (كه خود يا ازسهامداران بوده ويا وكيل رسمي شركت مي باشند)  باقيد ثبت با سند برابر است . امضا اخذ مي نمايد وسپس آگهي تأسيس تايپ شده بايد به امضاء‌رئيس اداره ثبت شركتها برسد.

ـ يك نسخه ازمدارك ضبط در پرونده شركت كرد در بايگاني اداره ثبت شركتها نگهداري خواهد شد ويك نسخه از مدارك (اظهارنامه  يك برگ ، اساسنامه يك جلد ،‌صورتجلسه مجمع عمومي  يك نسخه صورتجلسه هيئت مديره يك نسخه ) ممهور به مهر اداره شده وتحويل متقاضي مي‌گردد.

ـ متقاضي مدارك خود وپرونده متشكله را به قسمت دبيرخانه اداره برده وپس از ثبت آگهي دردفتر انديكاتور نسبت به درج  شماره ثبت دفترو ممهور نمودن آگهي تايپ شده اقدام ونسخه مربوط به اداره را ضبط مي نمايد . 

ز ـ متقاضي پس ا زتحويل گرفتن مدارك ،‌ نسخه دوم آگهي تأسيس رابه واحد روابط عمومي مستقر در اداره ثبت شركتها جهت درج در روزنامه كثيرالانتشار شركت تحويل ونسخه اول آگهي تايپ شده را به دفتر شركت سهامي روزنامه  رسمي جمهوري اسلامي واقع در خيابان بهشت (خ جنوبي پارك شهر) جهت درج درروزنامه رسمي جمهوري اسلامي ايران ( پس از پرداخت حق الدرج كه توسط مسئول مربوطه تعيين مي شود ) تسليم مي نمايد.

توجه :‌ 

چنانچه قبل از انتشار روزنامه نياز فوري به آگهي باشد چندنسخه فتوكپي تهيه وهنگام تحويل اصل آگهي به روزنامه رسمي ،فتوكپي ها توسط دفتر 

روزنامه رسمي ممهور به مهر مي گرددكه داراي اعتبار مربوطه خواهد بود.

ـ قابل ذكر است كه براي اطلاع از كليه قوانين مربوط به ثبت شركت مي‌توان به كتاب قانون تجارت  مراجعه كرد. 

آمادگي براي شروع فعاليتهاي شركت:‌

پس از ثبت شركتهاي سهامي ( عام يا خاص) اشخاصيكه داراي امضا مجاز هستند به بانك مراجعه وموجود حساب شركت در شرف تأسيس رابه حساب جديدي كه به نام رئيس شركت باز مي شود انتقال مي‌دهند.

 از اين پس شركت آماده براي شروع فعاليتهايي است كه در سالنامه به عنوان موضوع شركت قيد شده است. 

حفظ حقوق صاحبان سهام واشخاص ذينفع :‌

براي حفظ حقوق صاحبان سهام واشخاص ذينفع مقرر شده است كه ا ستفاده از وجود تاديه شده به نام شركت در شرف تأسيس ممكن نيست مگر پس از به ثبت رسيدن شركتها ويا د رمورديكه شركت در موعد مقرر حداكثر تا 6ماه از تاريخ تسليم اظهار نامه به ثبت نرسيده باشد ( ماده 22 ل.ق) بعلاوه مؤسسين شركت نسبت به كليه اعمال واقداماتيكه به منظور تأسيس وبه ثبت رسانيدن شركت انجام مي‌دهند مسئوليت تضامني دارند (ماده 23 ل.ق) به منظور تكميل توضيحات مربوط به تشكيل شركت واساسنامه شركتهاي مزبور را بپردازيم .
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اساسنامه :‌

طرح اساسنامه بايد قيد تاريخ به امضا مؤسسين رسيده و مشتمل بر مطالب زير باشد :‌

1) نام شركت 

2) موضوع شركت به طور صريح

3) مدت شركت 

4) مركز اصلي شركت ومحل شعب آن اگر تأسيس شعبه موردنظر باشند.

5) مبلغ سرمايه شركت وتعيين مقدار نقد وغير نقد آن به تفكيك

6) تعداد سهام بي نام وبانام مبلغ اسمي آنها در صورتيكه ايجاد سهام ممتاز موردنظر باشند. تعيين تعداد خصوصيات وامتيازات اينگونه سهام 

7) تعيين مبلغ پرداخت شده وسهم ونحوه مطالبه بقيه مبلغ اسمي هرسهم ومدتي كه ظرف آن بايد مطالبه شود كه به هرمال از پنج سال متجاوز نخواهد شد. 

8) نحوه انتقال سهام بانام 

9) طريقه تبديل سهام با نام به سهام بي نام وبالعكس 

10) درصورت پيش بيني امكان صدور اوراق قرضه ذكر شرايط وترتيب آن 

11) شرايط وترتيب افزايش وكاهش سرمايه شركت 

12) مواقع وترتيب دعوت مجامع عمومي 

13) مقررات راجع به حدنصاب لازم جهت تشكيل مجامع عمومي وترتيب اداره آنها 

14) طريقه شور و اخذ رأي واكثريت  لازم براي معتبر بودن تصميمات مجامع عمومي 

15) تعدادمديران وطرز انتخاب ومدت مأموريت انها ونحوه تعيين جانشين براي مديراني كه فوت يا استعفا مي‌كنند يا مجهور يا محزون يا بجهات قانوني ممنوع مي گردند . 

16) تعيين وظايف وحدود اختيارات مديران 

17) تعداد سهام تضميني كه مديران بايدبه صندوق شركت بسپارند.

18) قيداينكه شركت يك بازرس خواهد داشت ويا بيشتر ونحوه انتخاب ومدت مأموريت بازرس

19) تعيين آغاز وپايان سال مالي شركت وتنظيم ترازنامه وحساب سودوزيان وتسليم آن به مجمع عمومي سالانه 

20) نحوه انحلال اختياري شركت وترتيب تصفيه امور آن 

21) نحوه تغييراساسنامه 

بازرس: 

مجمع عمومي يك بازرس اصلي ويك بازرس علي البدل براي متد يكسال مالي شركت معين مي‌كند .بازرس اصلي يا علي البدل بايد درباره صحت صورت دارايي وصورت حساب دوره عملكرد وحساب سودوزيان وترازنامه اي كه مديران براي تسليم به مجمع عمومي تهيه مي كند وهمچنين درباره صحت واطلاعاتي كه مديران دراختيار مجامع عمومي گذاشته اند اظهار نظر مي‌كنند وگزارش جامعي راجع به وضع شركت به مجمع عمومي عادي تسليم كنند.

گزارش بازررس بايد لااقل ده روز قبل ازتشكيل مجمع عمومي عادي جهت مراجعه صاحبان سهام در مركز شركت آماده باشد تصميماتي كه بدون دريافت گزارش بازرس راجع به تصويب صورت دارايي وترازنامه وحساب سودوزيان شركت ازطرف مجمع عمومي اتخاذ شود از درجه اعتبار ساقط خواهد بود. 

درصورت فوت يا استعفا ياسلب شرايط قانوني بازرس اصلي ويا خود از انجام وظايف قانوني وظيفه اورا بازرس علي البدل انجام خواهدداد.

اختيارات بازرس : 

بازرس اصلي يا برحسب  مورد بازرس علي البدل مي تواند در هرموقع هرگونه رسيدگي وبازرسي لازم را انجام داده  واسناد ومدارك واطلاعات 

مربوطه به شركت را مطالبه كرده ومورد رسيدگي قرار دهد. 

مسئوليت بازرس: 

مسئوليت بازرس اصلي ويا علي البدل در مقابل شركت واشخاص ثالث طبق مقررات ماده 154 لايحه قانوني اصلاح قسمتي از قانون تجارت مي باشد. 

حق الزحمة‌بازرس :‌

حق الزحمه بازرس اصلي وعلي البدل رامجمع عمومي عادي تعيين مي نمايد وتا اتخاذ تصميم مجرد بهمان ميزان باقي خواهد ماند.

معاملات بازرس با شركت :‌

بازرس اصلي ويا علي البدل نمي تواند در معاملاتي كه باشركت يا بحساب شركت انجام مي گيرد بطور مستقيم يا غيرمستقيم ذينفع شوند . 

حدنصاب مجمع عمومي عادي :‌

درمجمع عمومي عادي حضور دارندگان اقلاً بيش از نصف سهامي كه حق رأي دارند ضروري است . اگردراولين دعوت حدنصاب مذكور  حاصل نشد مجمع براي بار دوم دعوت خواهدشدوبا حضور هرعده از صاحبان سهام كه درحق رأي دارند  رسميت يافته واخذ تصميم خواهد نمود بشرط آنكه دردعوت دوم نتيجه دعوت اول قيد شده باشد. 

تصميمات درمجمع عمومي عادي :‌

درمجمع عمومي عادي تصميمات همواره با اكثريت نصف بعلاوه يك آراء حاضر درجلسه رسميت خواهد يافت مگر د رمورد انتخاب مديران وبازرسان كه مطابق ذيل ماده 88 لايحه قانوني اصلاح قسمتي ا زقانون تجارت عمل خواهد داشت. 

اختيارات مجمع عمومي عاد‌ي: 

مجمع عمومي عادي مي تواندباستثناء موارديكه درباره انها درقوانين تعيين تكليف شده يا اتخاذ تصميم درباره آنها درصلاحيت مجمع عمومي فوق العاده 

ومؤسس مي باشد تصميم گيري نمايد.

حدنصاب مجمع عمومي فوق العاده :‌

بايد دارندگان بيش ا زنصف سهامي كه حق دارند حاضر باشند اگر دراولين دعوت حد نصاب مذكور حاصل نشد براي بار دوم دعوت وباحضور دارندگان بيش از يك سوم سهامي كه حق رأي دارند رسميت يافته واتخاذ تصميم خواهد نمود بشرط آنكه در دعوت دوم نتيجه دعوت سهامي كه حق رأي دارند رسميت يافته واتخاذ تصميم خواهد نمود بشرط آنكه در دعوت دوم نتيجه دعوت اول قيد شده باشد . 
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اكثريت درمجمع عمومي فوق العاده :‌

تصميمات مجمع عمومي فوق العاده همواره با اكثريت دوسوم آراء حاضر درجلسه رسمي معتبر خواهدبود. 

اختيارات مجمع عمومي فوق العاده :‌

هرگونه تغيير در موارد اساسنامه يا درسرمايه شركت يا انحلال شركت قبل از موعدمنحصراً درصلاحيت مجمع عمومي فوق العاده مي باشد.

بيمه : 

بيمه هاي بازرگاني به معني تأمين وايجادنوعي امنيت وآرامش خاطر براي انسان دربرابر حوادث از ضرورتهاي زندگي است واز نظر اسلام مانعي در آن ديده نمي شود وبه عنوان يك معاملة صحيح از نظر فقهي ،‌توسط عده اي از مراجع پذيرفته شده است . اين تأمين بايدبا پرداخت مبلغهاي (قيمت به اندازه خدمت ) ولي در سطح وسيع صورت پذيرد.

ـ بيمه هاي بازرگاني بدون داشتن يك رابطه باشبكه جهاني بيمه اتكائي انجام پذير نيست وپيشنهاد مي شود اين امرازطريق ايجاد يك صندوق اتكائي بين كشورهاي اسلامي صورت پذيرد. 

ـ بهره وسود تضمين شده مطلقاً براي هرنوع ازدياد سرمايه و پوشش دربيمه هاي بازرگاني نظير بيمه عمر است. 

ـ فعاليت دلالان وراهنمايان بيمه هاي بازرگاني درصورتيكه هدف ايجا تسهيلات وخدمات باشد در نظام بيمه اسلام بلامانع است. 

ـ انوع بيمه هاي مشروع بازرگاني دررابطه با  زمينه هاي عاطفي واخلاقي ، اعتقادي وفرهنگي نه تنها زياني براي انسانهاي ندارد بلكه اگر بتواند نقش خود را درارائه تأمين اجتماعي بخوبي ايفانمايند علاوه بر تقويت روحيه انسانها براي پرورش معنوي خود ازهجوم مردم به دانشگاه هاو ادارات نيز جهت كسب مدارك واحكام استخراجي  به منظور كسب تأمينهاي اقتصادي جلوگيري خواهدنمود. 

بيمه تأمين اجتماعي قانوناً تمام كارمندان رسمي بايد بيمه شوند كه جز كسورات حقوق كارگر است . 

بررسي اقتصادي :‌

بررسي اقتصادي اين طرح توليدي را مي توان به بازاريابي ،‌شناخت بازار عرضه وتقاضا، رقابت وقيمتها ، نحوه خريد مواد اوليه ،نحوه توزيع وفروش محدود نمود. بررسي اقتصادي را مي توان به طريق زير طبقه بندي كرد : 

1) شناخت محصولات توليدي وبررسي موارد استفاده از آن :‌

با توجه به اينكه كليه توليدات اين شركت به طريق سفارشي است وشامل خصوصيات فيزيكي وشيميايي مخصوص مي باشدومواد مصرفي نيز از بخش  توليدات داخلي تأمين ميشود ومحصولات توليدي بخشي از نياز مصرفي جامعه را تأمين مي كند و باتوجه به نقطة سفارش كليه مراحل توليد و مراحل خريد مواد اوليه پيش بيني وبه اجرا در مي آيد . 

2) مشخصات اقتصادي محل اجرا از نقطه نظر محل اجرا:

امكانات محل از جنبه هاي امكان دسترسي به مواد اوليه وراههاي ارتباطي آب وبرق ،‌تلفن ،‌نزديكي به بازارهاي مصرف ،‌كادر متخصص در رابطه با  نوع توليدات وپيچيدگي اين صنعت مكان طرح درمهرشهر كرج انتخا ب شده است. 

3) وضع بازار محصول د رسالهاي گذشته : 

وضع بازار محصول درسالهاي گذشته با توجه به توليد روز افزون ماشين آلات داخلي ونبود كالاهاي مشابه در بازار ودرنتيجه افزايش تقاضا چشمگير بوده وجاي تعمق براي افزايش تعداد كارگاهها مي باشد. 

4) پيش بيني نيازها :‌

بررسي وضعيت بازار محصول نشان ميدهد كه با توجه به ميزان عرضه وتقاضاي پيش بيني شده صنعت مربوطه ازنقطه اجرا توضيح لازم را دارد 

وقابل توسعه است. 

5) بررسي وضعيت بازار محلي :‌

علاوه بر وضعيت بازار مناسب در سطح داخل كشور وحتي در سطح كشورهاي همسايه تأثير بسزايي خواهدداشت ومي توان با افزايش تعداد كارگاهها ورعايت اصول بسته بندي به بازاردست يافت . 

6) مواد اوليه وچگونگي تإمين آن : 

با توج به اينكه بخش زيادي از مواداوليه مضري درداخل توليد مي شود وكليه مواد كمكي وبسته بندي داخلي است مي توان باتوجه به سيستم توليد آن مقدار لازم وارداتي راپيش بيني كرده واز خارج وارد كرد. 

7) بررسي قيمتها وچگونگي توزيع محصول توليدي دربازار:‌

دراين مرحله چون سيستم توليد سفارشي است وخريداران مشخصي مي باشند فقط مي توان بهترين روش حمل ونقل وتخليه وبارگيري را بررسي كرد تاكمترين هزينه را در بربگيرد.

بررسي بازريابي داخلي :‌

شركتهاي مختلف براي بازاريابي وفروش كالاهاي  خود از يك روش استفاده نمي كنند بلكه آنها با درنظرگرفتن موقعيت خود در بازار از نظر حجم توليدات وكيفيت آنها وتعدادرقباي اصلي خود روش را برمي گزينند كه با استفاده از آن هم كالاهاي خود را بهتر به مشتريان معرفي وعرضه نمايند وهم به مرور زمان رقباي خود را از دور رقابت خارج نمايند اكثر واحدهاي توليدي كوچك دراغاز كار توانايي رقابت با شركتهاي بزرگ وصاحب نام ندارند. 

بهترين روش براي شركتهاي كوچك پرداختن به توليد كالاهاي محدود با كيفيت مناسب تري به ساير رقبا مي باشند . توليد اندك براي اينگونه شركتها مقرون به صرفه تر است .

زيرا اگر درهمان ابتداي امر بخواهند توليد خود را وسعت دهند نه تنها دراين راه موفق نخواهند شد چه بسا همان بازار محدودوكوچك خود را نيز از دست بدهد.

تحقيق در بازار :‌

تحقيق نمودن در بازار هستة مركزي هرگونه تلاشي را فراهم مي آورد . تحقيق در بازار تمام آن چيزي است كه بايد درمورد آن بدست آوردن حقايق انجام گيرد تحقيق مزبور عبارتست از : روند پيدانمودن تمام آن چيزهايي است كه شما درمورد محصول وخدمات خوي توليد بيابيد.

عناصر اوليه پژوهش در بازار طي نمودار زير بيان شده است :‌

براي معرفي يك محصول جديد در بازار بايدوظايف مهندسي وبازاريابي باهم تركيب شود ماسعي نموده ايم كه اين تركيب راطي نمودار زير نشان دهيم .

بازاريابي بين المللي :‌

با اين حال صادرات يك علم ويك تخصص جدي است كافي نيست كه شما داراي محصول خوب ،‌مطمئن و با استانداردهاي جهاني باشيد . اگر نتوانيد بازارمناسب را پيدا كنيد وحتي اگر اين بازار را پيدا كرديد اما نتوانستيد با آن تماس برقرار كنيد بدانيد كه درامرصادرات موفق نخواهيد بود.

براي آنكه صادرات خود را توسعه دهيد تانخستين فروش شما ممكن است مهمترين آنها باشد وشركت شما رابراي داشتن فرصت هاي سود آور در بازارهاي  بين المللي متقاعد سازد. اجراي يك برنامه صادرات موفق ،‌نيازمند طراحي دقيق اوليه ساخت وعناصر اصلي آن مطالعه بازار وبرنامه ريزي فروش مي باشد. عنصر دوم مجاب نمودن شركت خودتان وسازماندهي  براي صادرات است.

کلید سازی شبانه روزی مهرداد

09131055395

ساخت کلید و ریموت کد دار انواع خودرو ایرانی و خارجی اصفهان

باز کردن انواع قفل خودرو و منزل

باز کردن درب انواع گاو صندوق

ساخت کلید کد دار و رمز دار و ایموبلایزر انواع خودروی و ماشین ایرانی و خارجی
http://www.kelid1.ir/

09131055395

بررسي بازار :‌

برآورد پتانسيل بازار براي محصولات وخدمات‌، نيازمند ارزيابي عوامل مثل حجم بازار،‌رقابت  ،‌نوع محصول مورد نياز ، منابع لازم وراه حل هاي مختلف توزيع مي باشد. 

رقابت :‌

رقابت يك عامل مهم ديگر است چه كسي در موارد موردنظر شما فروش مي نمايد؟ آن ها محلي هستند يا صادركننده ؟‌نقاط ضعف آنها در محصول وخدمات وتوزيع چيست ؟ 

براي پاسخ دادن به اين سئوالات با جمع آوري مدارك فروش رقباومطالعه مطالب كليدي آنها شروع مي نمايند گفتگوي حضوري يك نيازحتمي است.

ـ صادركنندگان ديگر نمايندگي هاي فروش وشركت ها واتاق هاي تجاري منابع اطلاعاتي خوبي براي گرفتن اطلاعات درمورد رقبا مي باشند . ليكن شما نيازمند گفتگو باكاربران واقعي نيز هستند گرچه مخلوط نمودن تماسهاي فروش با گفتگو درمورد رقبا برخلاف عقل است ليكن درعمل  غيرقابل اجتناب مي باشد  . اطلاعت لازم براي تحليل شما درمورد رقبا بايداز مصرف كنندگان واقعي به دست آيد. 

مشتريان به چه نوع  محصول يا خدماتي نياز دارند :‌

شما بايد ميزان نياز بازار را برآورد نماييد. آنچه كه مشتريان ايراني را راضي مي كند ممكن است         مشتريان خارجي را راضي ننمايد به جز 

مسئله كيفيت ،‌احتمال اختلاف درسليقه ها ونيازها وجوددارد. 

سفارش نمونه :‌

جستجوي تحقيقي ،‌شبكه هاي محلي نمايندگي ومأموريت هاي فروش مي توانند اطلاعات بسياري درمورد استانداردهاي صنعتي ونياز مشتريان دربازارهاي صادراتي به شما بدهند ليكن هيچ كدام مانند ريسك يك سفارش نمونه از يك مشتري كليدي در بازار مقصد نيست تابتواند عملاً شما را در آن بازار درگير نمايد. درگير شدن با اين ريسك نيازمندآمادگي كامل وداشتن يك سازمان مستحكم به عنوان پشتيبان است. 

بازديدهاي افراد كليه شما ومشتريان در اين مورد ضروري است . چه قبل وچه بعد از گرفتن سفارش نمونه ،‌اگر چه گرفتن سفارش نمونه ممكن است پردوسينه باشد ليكن براي يك مشتري عمده به ريسك آن مي ارزد. 

برنامه ريزي براي ارتباطات :

براي آماده شدن جهت ريسك يك سفارش بايد مطمئن بود كه شما وسازمان مشتري شما آماده برقراري ارتباط هستند. حداقل يك نفر را در هر شركت به عنوان مسئول تماس معرفي نماييد روي يك محدودة راتوافق نماييد. درطرف خود قواعدي را براي وپاسخ بر اساس برنامه ريزي پاسخ گويي زماني مورد توافق تعريف نماييد. 

منابع مورد نياز: 

صادرات پرهزينه است بنابراين شما بايدهزينه افراد،‌مسافرت وايجاد روابط جديد وتطبيق محصولات با نيازهاي بازار خارجي راتأمين نماييد. افرادي كه براي يك برنامه صادراتي نياز داريد ،‌ارزان هستند. 

يك مدير صادرات ، حقوق ومزاياي قابل توجهي دار جذب خواهدنمود. ازنيازمند داشتن تجربه ، استقلال ومهارتهاي فروش وزبان خارجي ،خودداري ،‌صبر وتمايل به مسافرت هاي متعدد وطولاني  مي باشد بخش هاي خدمات فني ، فروش داخلي وخدمات مشتريان نيز نيازمند داشتن مهارتها وآموزشهاي لازم براي بازارهاي صادراتي مي باشند .

توزيع :‌

دراين مورد هيچگاه يك راه مشخص ،‌بهترين راه نبوده است ونيازمند تفكر زيادي مي باشد . نياز شما ازكشوري به كشور ديگر متفاوت بوده وشما درهمه كشورها نيازمند داشتن نماينده نيستند. دربرخي از كشورهاي آسيايي ممكن است بتوانيد تعداد انگشت شماري ا زمشتريان عمده را مديريت نماييد به شرط آنكه مانند شبكه يك شركت چندمليتي داراي سازماندهي خدمات وفروش پويايي باشد كه اين امر با وجود شبكه با وجود شبكه عالي تلفن  و دورنگار كاملاً امكان پذيراست. 

اگر شما تصميم داريد بايك نماينده ياتوزيع كننده كاركنيد به رابطه في مابين احترام گذارند . اگر بعدها متوجه شديد كه درانتخاب نماينده دچار اشتباه شده ايد . ممكن است او را جايگزين نماييد يا اين كه به رابطه خاتمه دهيد.  پس سعي ننماييد كه همكاران خود را دور بزنيد. دورزدن تنها باعث بحثهايي مي‌شود كه شمارا از اهداف اصلي دور ميسازد. هنگامي كه تمامي ابعاد بازار مورد بررسي خود را به خوبي دريافتيد ومعتقد شديد  كه اين فرصت حركت شما به جلو را توجيه مي‌‌نمايد  حال نيازمند تإئيديه به مديريت عالي وهيأت مديره شركت خودهستيد. توسعه صادرات يك كار بزرگ است كه نيازمند تخصيص منابع از سوي شركت شما مي باشد. پس يك پشتيباني بالا ازسوي شركتتان موردنياز است. 

برنامه ريزي فروش:

هنگاميكه پشتيباني سطح بالا داريد مي توانيد برنامه ريزي فروش خود را سازماندهي نماييد. شما مي توانيد تمام اطلاعات جمع آوري شده درهنگام تحقيقات بازاريابي وآنچه را كه از آن فراگرفته‌ايد به منظور تعيين دقيق كارهاي اصلي مانند تشخيص وپيدانمودن مشتريان كليدي سازماندهي  ،‌پشتيباني فني آموزشي كانال هاي توزيع خود به كار ببريد.

مشتريان عمده :‌

همانند فروش داخلي ،‌فروش به مشتريان كليدي از اهميت بالايي برخودار است. آنها كي هستند؟‌ چه هستند ؟‌وفرصت مناسب چيست ؟  شماچگونه نفوذ مي نماييد؟‌كارخانه هاي خارجي شركتهاي چندمليتي ،هدفهاي خوبي براي شما مي باشند . سعي نماييد تاباكار زياد روي ارتباطتان با اين شركتها بتوانيد شركاي خارجي آنها را پيدا نماييد. 

پرس وجو ازمشتريان محلي اولين گام ارزشمند دربدست آوردن اطمينان از دور نماهاي كليدي صادرات مي باشد. 

پشتيباني فني :‌

حتماً بودجه وطرح لازم رابراي پشتيباني فني داشته باشيد. افرادي راكه قادر به انجام آن هستند پيدانماييدومنابع لازم را براي آن كه آنها بتوانند كارخود را انجام دهند مهيا نماييد. 

آموزش كانالهاي توزيع: 

ابزارهاي لازم باري آموزش نمايندگان وتوزيع كنندگان شما حياتي هستند. پس مهم است كه پول لازم رابراي ايجاد آن خرج نماييد. ضمناً فراموش ننماييد كه به طور منظم نمايندگان يا توزيع كنندگان خود را با اطلاعات جديد با تماس به دور نگه داريد . 

شما بايد بودجه لازم براي ديدار وارتباط منظم را پيش بيني نماييد. 

مسئوليتهاي فروش: 

افراد بخش داخلي شما آسانترين افرادي هستندكه حجاب مي شوند ليكن اين كار نيازمند مقداري تلاش ازسوي شماست قرار دادن افراد درحالتي كه خودرابه جاي  مشتريان خارجي احساس نماييد بسيار مشكل است. 

مديريت وحسابداري :‌

حياتي است كه افراد بخش مالي خود را درهنگام معاملات همراه داشته باشيد . بخش بين المللي بانك شما مي تواند به شما كمك نمايد . آموزش رسمي درمورد تجارت بين المللي نيز قابل دسترسي است. هنگامي كه مشتريان باشماملاقات دارند . افراد بخش مالي نيز بايد با آنها آشنا شوند. 

گزارش بانك مركزي از آخرين تغييرات شاخصهاي مهم اقتصادي كشور : 

رشد اقتصادي 4/2 درصد مازاد تراز بازرگاني 2/6 ميليادر دلار ،‌ذخاير ارزي بين المللي 8/1 ميليارد دلار گروه اقتصادي شاخصهاي مهم اقتصادي كشور درسال 1378 از سوي بانك مركزي جمهوري اسلامي نشان مي دهد كه رشد اقتصادي كشور در سال گذشته 4/2 درصد ارزش افزوده نفت  صنفي يك درصد كشاورزي  صنفي 3درصد وساختمان 12 درصد وصنايع ومعادن 4/4 درصد بوده است. 

اين گزارش مي افزايددر سال 1378 روزانه 3ميليون و373 هزار بشكه نفت توليد شد كه نسبت به توليد 2ميليون و666 هزار بشكه‌ي روزانه درسال قبل از آن 8 درصد كاهش داشته است.  دراين سال براي 3هزار و387 واحد جديد صنعتي با سرمايه گذاري معادل 10هزار و 
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330 ميليارد ريال پروانه بهره برداري صادر شد كه نسبت به سال قبل از آن ازنظر تعداد پروانه 5/29 درصد واز نظر حجم سرمايه گذاري 2/62 درصد رشد نشان مي دهد . 

برپايه گزارش درسال 1378 از كل صادرات كشور به ميزان 19هزار و 126 ميليون دلار صادرات كالاهاي غيرنفتي 3هزارو 456 ميليون دلار وصادرات نفت وگاز 16 هزار و 270 ميليون دلار بوده  است همچنين ميزان واردات كالابه كشور 13 هزارو 511 ميليون دلار گزارش شده است كه نشان مي دهد تراز بازرگاني كشور دراين مدت 6ميليارد و 5/2 ميليون دلار مثبت بوده است.

همچنين براساس اين گزارش ايران در سال گذشته توانست باتوجه به بهبود قيمت نفت ذخايربين المللي خودرا افزايش دهدوميزان ان را از منفي يك ميليارد و 572 ميليون دلار به مثبت يك ميليارد و 845 ميليون دلار برساند. 

تعريف قرارداد:

به طور كلي وبدون ورود در مباحث دقيق وجزئي نظري بايد“‌عقد “ و“قرارداد“‌ را در دو واژه مترادف تلقي كنيم عقد ماده 183 قانون مدني چنين تعريف كرده است :“‌عقد عبارت است ا زاينكه يك يا چندنفر در مقابل يك يا چندنفر تعهد براوي نمايند ومورد قبول آنها باشد. 

ماده 10 قانون مدني مي گويد :‌“ قرارداد هاي خصوصي نسبت به كساني كه آن را منعقدنموده‌اند درصورتيكه مخالف صريح قانون نباشد نافذ است .“

بنابراين تعهد “ حسن “‌ به اينكه چيزي رابراي “ حسين “‌ بسازد يا چيزي را براي او از جايي حمل كنند يا چيزي را درمقابل  اخذ ثمن يا عوض به او تحويل دهد درصورت قبول “ حسين “ مصداق قرارداد است . 

براي دوري گزيدن از اشكالات وايرادات وارد بر تعريف عقد،‌حقوقدانان تعاريف ديگري نيز براي آن پيشنهاد كرده اند . منجمله “ عقد توافق دويا چند اراده است كه به منظور ايجاد آثار حقوقي انجام مي شود“ به هرحال مامجال وقصد واردشدن دراين مباحث را نداريم وآگاهي كل واجمالي مفهوم قرار داد را به شرح فوق كافي مي انگاريم .

عنوان قرارداد :‌

منظور ا ز“ عنوان قرارداد“‌نام واسمي است كه طرفين براي قرارداد خود انتخاب مي كنند. معمولاً در آغاز هرقرارداد ودرصدر صفحه اول به عباراتي نظير“‌قرار داد فروش “ ، “‌قرارداد بيع “‌،  “ قولنامه “‌،‌“‌مبايعه نامه “‌“ قرارداد رهن واجاره “‌،‌“ قرار داد كار “‌“‌قرارداد مديريت “‌ برمي خوريم . چنين به نظر مي رسد كه بيشتر تنظيم كنندگان غيرمتخصص قراردادها اهميت چنداني براي اين عناوين قائل نيستند ونوشتن آن را فقط براي خالي نبودن عريضه لازم مي دانند. البته اين مسامحه روانيست وعنوان قرار داد از جهات مختلف اهميت دارد مادراينجا مسائلي را كه درتعيين عنوان قرارداد بايد ملحوظ باشد برمي شماريم .

مسئله استفاده از اسامي عقودمعين :‌

عقود معين چنان عقودي هستند كه قانونگذار براي آنها اسم وعنوان خاص درنظر گرفته وشرايط ؤآثار خاص قانوني قائل شده است.اين عقد عبارتند از :  بيع ،‌ معاوضه ،‌ اجاره ،‌مزارعه ،‌مساقات ،‌مضاربه ،‌شركت ،‌وديعه،‌عاريه ،‌قرض ،‌قمار وگروبندي ،‌وكالت ،‌ضمان عقدي ،‌حواله ،‌كفالت ،‌صلح ،‌ رهن وهبه  همچنانكه گفتيم قانونگذار شرايط تحقق هريك از اين عقود را دقيقاً تعيين كرده است وقتي اين شرايط جمع ويكي از اين عقود محقق شده آثار واحكام آن نيز كه در قانون مشخص است جاري مي شود .

احكام عقود معين در مواد338 تا 824  قانون مدني بيان شده است . درگزينش كمي ا زعناوين “ عقودمعين “‌ براي قرار داد خود بايد به مواردي توجه كنيم :‌

وقتي عنوان بيع ياشركت يا … رابراي قرار داد خود انتخاب مي كنيم بايد قبلاً كليه موادمربوطه به عقد مورد نظر رابا دقت د رقانون مدني وساير قوانين مرتبط با قضيه مثل قانون تجارت يا قانون روابط موجر ومستإجر يا قانون كار  مطالعه كنيم . دراين مورد اعتماد به حافظه وخوانده هاي مبتني بهيچوجه صلاح نيست. 

علاوه براين بايد حداقل يكي  از تفسيرهاي قانون مدني  را درخصوص موردمطالعه كنيم تا ازوجود ابهامات ومواردمحل مناقشه واختلاف آگاه شويم . ضمناً باتوجه به طبع قراردادي كه درصدد انعقاد آن هستيم وهمچنين به مقتضاي موضوع قرار داد ممكن است بررسي قوانين ديگري غيراز قانون مدني ومراجعه كتبي جز كتابهاي حقوقي مدني لازم شود. مثلاً وقتي موضوع قرارداد خريد وفروش “‌مال غيرمنقول “ است ناچار بايد ضوابط ماده 46 به بعد قانون ثبت اسناد واملاك واشكالات ومحدوديتهاي ناشي از آن درنظر گرفته شود. 

يازمانيكه بحث از “ شركت “ مطرح است حتماً بايد به قانون تجارت  هم مراجعه شود ومسئله تضامني بودن شركت مدني ثبت نشده (به موجب ماده 220 قانون تجارت ) مدنظر باشد. 

ياآنجا كه قرارداد به زمينهاي شهري يا اراضي كشاورزي مربوط مي شود بايد به قوانين مربوط به زمينهاي كشاورزي و آئين نامه ها ومقررات مربوطه مراجعه گردد. ياوقتيكه سخن درباره نقل وانتقال حق كسب وپيشه وتجارت (ويا آنچه كه به سرقفلي تعبيه مي شود ) باشد. توجه به قانون روابط مؤجر ومستأجر مصوب سال 1356 وماده واحده ا لحاقي به قانون روابط مؤجر ومستإجر مصوب 1362 ( كه تبصره الحاقي مصوب آبان 1365 است ) لزوم قطعي دارد. 

به هر حال وقتي عنوان  يكي از عقود معين رابراي قرار داد خود انتخاب مي كنيم بايد به خاطر داشته باشيم بسيار محتمل است پس از تصويب قانون مدني قوانيني به تصويب رسيده باشد كه دامنه اعمال ضوابط قانون مدني را وضيق يا حتي اعمال اين ضوابط را منتفي كرده باشد . 

ترجيح استفاده از عناوين كلي در قرار دادها :‌

با توجه به آنچه كه گفته مي شود اگر درخصوص انطباق شرايط احكام عقدي از عقد معين بر قراردادي كه قصد تنظيمش  را داريد ترديد وابهامي وجوددارد. عنوان طبق“‌قرار داد “ رابدون صنعت خاص براي آن برگزينند.“‌تاعنوان “‌باعث بروز اشكال نشود ومتن قرارداد  تكليف روابط طرفين را روشن كند.

خسارت ناشي از عدم انجام تعهد وروشهاي برخورد با آن : 

وقتي متعهد به تعهد خود عمل نمي كند واز اين خلف وعده خساراتي به متعهد له وارد مي شود ،‌متخلف بايدزيان وارده  بر متعهد له را جبران كند.اين خسارت وقتي قابل مطالبه است كه :‌

ـ مدت معيني براي انجام تعهد تعيين شده باشد .

ـ اين مدت منتفي شده باشد يادرحالتي كه تعيين زمان انجام تعهد بامتعهد له باشد.متعهدله ثابت كند كه اجراي تعهد را مطالبه كرده است ( با ارسال اظهارنامه رسمي ) 

ـ  لزوم جبران خسارت در قرار داد تصريح شده باشد يا به حكم قانون ياعرف متخلف به جبران خسارت مكلف باشد . 

ـ عدم ايفاء تعهد به علت تحقق قوه قاهره (فورس ماژور)نباشد. 

اين تذكر رالازم مي داينم كه حتي درموارديكه  عرف يا قانون به لزوم جبران خسارت دلالت دارد بهتر است اين مورد د رقرارداد تصريح شود . 

نظر به اهميت مسئله “‌فورس ماژور “ ومصاديق آن ،‌اين مطلب را مستقلاً بررسي مي كنيم : 

قوة‌ قاهره ومسائل مربوط به آن :‌

قوه قاهره  يا فورس ماژور عامل خارجي است كه اجراي قرار داد رابراي متعهد غير ممكن مي سازد. درصورت تحقق قوة‌ قاهره وعدم انجام تعهد به اين علت نمي توان از متعهد متخلف مطالبه خسارت كرد. 

فورس ماژور  وقتي باعث رفع مسئوليت متعهد مي شود كه :‌

اولاً:‌عامل بازدارنده يك عامل خارج از وجود شخص متعهد باشد. 

ثانياً:‌ متعهد با توجه به ضوابط عقلي وعرفي ـ قادر به مقابله با اين عامل خارجي نباشد. 

ثالثاً‌:‌اين عامل خارجي غير قابل پيش بيني باشد. 

مصاديق قوة‌ قاهره :‌

عواملي نظير زلزله وسيل و طوفان وجنگ داخلي يا حمله دشمن خارجي واعتصاب وشورش وحريق وامثالهم ـ بدون قيد همه ـ از مصاديق فورس ماژور هستند. 

جنگ داخلي يا خارجي واعتصاب وامثالهم كه درزمان عقد قرارداد درجريان باشد وطرفين هم به وجود آن عالم باشند مصداق فورس ماژور نيست . معذلك بهتر است به اين موارد د رقرارداد تصريح شود :‌مثلاً : 

“‌جنگي كه دراين زمان ( يادرزمان انعقاد اين قرارداد ) درخليج فارس درجريان سات ازنظر اجراي مفاد اين قرارداد ،‌قوه قاهره محسوب نمي شود وطرفين با آگاهي از شرايط جنگي وآثار وعواقب ناشي از اين شرايط اقدام به عقد قرارداد كرده اند. “‌

نحوه برخودر با قوه قاهره :‌

راه حلهايي كه در قرارداد براي حالات تحقق فورس ماژور مي توان پيش بيني كرد ،‌به قرار زير است :‌

الف :‌درموارد فسخ يا انفساخ بايد تكليف كارهاي انجام شده وتعهدات طرفين تا زمان فسخ يا انفساخ روشن شود. 

به طور خلاصه ،‌بايد توجه كرد كه درموقع فسخ يا انفساخ تكليف مطالبات متقابل حقوق كارگران وكارمندان تجهيزات  وماشين آلات ،‌مصالح پاي كار ،‌مالياتها وهزينه هاي بيمه به طور روشن ودقيق معلوم شود. 

ب ـ آيا نوسانات شديد اقتصادي (صرف نظر از علت آنها كه ممكن است از موارد تحقق فورس ماژور باشد ) في نفسه از مصاديق فورس ماژور محسوب مي شود ؟‌

مثال بارز اين مورد نوسان شدي قيمت ارز است نظر غالب  اينست كه اين موارد را نمي توان از مصاديق قوه قاهره شمرد . زيرا طبق تجارت اقتصاد ريسك را دارد. لذا آنچنان قوه قاهره‌اي رافع مسئوليت است كه به هيچ طريقي قابل دفع ونفي نمي باشد وصرف دشواري ياگراني ،‌راههاي مقابله با قوه قاهره وباعث رفع مسئوليت متعهد نيست. معذلك بهتر است اين معني در قرارداد تصريح شود . 

مثلاً… نوسانات اقتصادي وافزايش يا كاهش نرخ ارز وتغييرات نرخ تورم وتحريمهاي اقتصادي يا وضع تعرفه هاي گمركي جديد ازنظراجراي مفاد اين قرارداد ازمصاديق فورس ماژور محسوب نمي شود.

 ج ـ اگربه موجب قرار داد مقرر شده باشد كه تعهدات طرفين درحدت وجود فورس ماژور به حالت تعليق درآيد و سپس از زوال قوه قاهره اجرا شود وپس از زوال قوة‌قاهره شرايط چنان تغييريافته باشد كه اساس توافق رادگرگون كند تكليف چيست ؟‌

چون اين موضوع مي تواند باعث مناقشه وباعث گردد .بهتر است تكليف اين مورد هم درخود قرارداد تعيين شود . مثلاً: “ پس اززواب فورس ماژور در صورتيكه هزينه انجام تعهدات طرفين به نسبت آنچه كه در قرارداد حاضر پيش بيني  شده بيش از … درصد افزايش يافته باشد ، اين قرارداد فسخ خواهد شد. 

تبصره ـ ملاك تشخيص اين مورد شاخص بانك مركزي است يا :‌

تبصره ـ ملاك تشخيص اين مورد نظر دوتن از كارشناسان رسمي دادگستري است كه هريك از ايشان رايكي از  طرفين انتخاب خواهند نمود درصورتيكه اين دوتن توافق نكنند نفرسومي را انتخاب خواهند كرد كه در اظهار نظر شركت كند . پرداخت هزينه كارشناسي بالمناصفه خواهد بود. 

نحوه جبران خسارت يا الزام به انجام تعهد :‌

وقتي  متعهد از انجام تعهدش خودداري مي  كند دومسئله مطرح مي شود يكي مسئله انجام اصل تعهد ،‌ديگري موضوع جبران خسارت وارده ناشي از عدم انجام يا تأخير درايفاء تعهد براي اين مؤسسه راه حلهاي مختلفي مي توان در قرار داد پيش بيني كرد. 

اولاً:‌ انجام موضوع تعهد از طرف متعهد له به خرج متعهد :‌

دراين حالت متعهدله رأساً موضوع تعهد را انجام مي دهد وهزينه اين اقدام را از  متعهد مي گيرد. بديهي است كه در اين حالت متعهد له به فكر صرفه جويي  رعايت غبطه متعهد متخلف نخواهدبود . درقرار داد اين حالت مي تواند  به شرح زير منعكس شود :‌

“‌درصورتيكه طرف دوم  تعهد موضوع قرارداد را انجام ندهد،‌طرف اول رأساً دراين خصوص اقدام خواهد كردو طرف دوم مكلف است هزينه هاي انجام شده را كلاً پرداخت كندو طرف دوم حق  اعتراض به ميزان هزينه هاي  انجام شده يا نحوه انجام كار را ندارد. 

تبصره ـ انجام تعهد به نحوه ومشخصات وشرايطي خواهدبود كه در قرا رداد پيش بيني شده وطرف اول به تغيير كمي وكيفي كارمجاز نيست . 

ثانياً:‌تعين خسارت روزانه :‌

در قرارداد تصريح مي شود بابت هرروز تأخير درانجام موضوع قرارداد يا تأخير درتحويل مبلغي پرداخت شود . 

تبصره ـ پرداخت اينوجه با زمانيكه تعهد اجرانشده ادامه خواهد يافت ولو اينكه مبلغ پرداختها از كل مبلغ استحقاقي طرف دوم بابت انجام قرا رداد فراتر رود . 

ثالثاً :  تعيين خسارت روزانه وانجام تعهد به خرج متعهد :‌

اين حالت جمع بين دوحالت قبلي است .

تبصره 15ـ مشخصات كمي وكيفي كار به شرح پيش بيني شده در قرارداد خواهدبود. 

تبصره 2ـ طرف اول اجراي قرار داد ياادامه اجراي آنرا ـ درصورتيكه عمليات اجرايي پس از آغاز قطع شده باشدـ با ارسال اظهارنامه از طرف دوم مطالبه خواهد كرد. اگر طرف دوم ظرف يك هفته از تاريخ ابلاغ اظهارنامه كاررا شروع نكنديا ادامه ندهد ،‌طرف اول وضع كار را با جلب نظر كارشناس تأمين دليل خواهد كردوبلافاصله نسبت به انجام تعهد اقدام خواهد نمود . مدت اجراي كاردراين حالت نبايد از مدتي كه كارشناس ضمن تأمين دليل براي تكميل كار تعيين مي كندبه علاوه 10% تجاوز كند. 

تبصره 3ـ جريمة‌تأخير از روز ابلاغ اظهار نامه برذمه طرف دوم مستقر خواهد شد. 

رابعاً:‌ پرداخت خسارت مقطوع :‌

دراين حالت مبلغ معيني بابت خسارت به متعهد له پرداخت مي شود .برحسب مورد اين پرداخت مي تواند بدل انجام تعهد باشد يا نباشد. 

تبصره ـ دراين حالت هزينه كار نبايد از هزينه تعهد در قرارداد به علاوه %… (درصد تجاوز كند ) بديهي است كه دركليه اين موارد بايد  تكليف كارهاي انجام شده قبلي وحسابهاي  طرفين روشن شود . روش معمولي ومنطقي درمواردي كه قسمتي از تعهد انجام شده وتخلف متعهد با انجام مابقي كار رااز جانب متعهد له ايجاب مي كن استفاده از تأمين دليل با جلب نظر كارشناس است . 

مجري قرار تأمين دليل وكارشناسي منتخب دادگاه وضع موجود وميزان كار انجام شده راضبط ومكتوب مي كنند وبه ا ين ترتيب مشخص مي شود كه چه مقدار از كارانجام شده مربوط به شخص متعهد است وطبعاً محاسبه كارهايي كه از آن به بعد انجام مي شود آسان خواهد بود. 

خامساً : نحوه جبران درحالتي كه موضوع تعهدوجه نقدباشد:‌

هرگاه موضوع تعهد پرداخت وجه نقد باشد ،‌ مي  توان طرق مختلفي را د رقرارداد پيش بيني كرد:‌

الف ـ هرگاه قرار است وجه مورد نظر به اقساط مسترد شود مي توان شرط كرد كه در صورت تأخير درپرداخت هرقسط مابقي اقساط حال شود ودفعه واحده قابل مطالبه باشد. 

ب ـ مي توان براي دير پرداختن وجه ،‌خسارت تأخير تاديه پيش بيني كرد. 

صرفه جوي ارزي :‌

باتوجه به اينكه ايران كشوري است درمنطقه آسياي ميانه وكشورهاي آسياي ميانه ازمنابع نقتي خوبي برخوردار هستند لذا طبعاً از صادرات اين محصولات منافع خوبي به دست مي آورد وقطعاً واردات اين محصولات به ايران با هزينه هاي بيشتر از توليد داخل خواهد بود. 

لذا توليد مواد روان كننده سود بازرگاني خوبي داشته و صرفه جويي ارزي قابل توجهي اعمال داشته .

كنترل كيفيت :‌

طبعاً هركارخانه اي براي كنترل كيفيت محصولات خود بايد يك واحدكنترل به اين نام دارا باشد اين واحد دراين شركت دوركليه شركتهايي از اين است . بايد يك آزمايشگاه كامل با يك تجهيزات آزمايشگاهي مربوط داشته باشد. 

ـ درموردكيفيت روان كننده ها اين محصولات به اختصار شامل روغن هاي صنعتي ،‌گريس ها وغيره مي شوند . هركدام تحت استانداردهاي خاصي معرفي ميشوند كه اين استانداردها درسطح كليه جهان شناخته شده ومعتبر مي باشند به طورمثال اگر شما محصولي رابا يك استاندارد خاص معرفي كنيد اين محصول براي تمام افراد مشخص شده خواهد بود مسئول آزمايشگاه ليسانسة‌رشته شيمي مي باشد شامل دونفر در شركت موردتحقيق ما. 

سيستم فروش كالا: 

از اين شركت بدين شكل است كه  درهر شهر يك ياچند نفر عامليت فروش وجود دارند كه شركت به طور مستقيم با آنها در ارتباط بوده وصرفاً وفقط با افراد فوق الذكر معامله مي كند كه نام آنها به صورت واسطه اجناسي را به صورت خرده فروشي به مصرف كننده عرضه خواهند كرد. 
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